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ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ 2022
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΟΥΜΕ:

ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ACCA / ΣΟΕΛ IFRS Certificate

Πιστοποίηση στα Δ.Π.Χ.Α.

Σκοπός του προγράμματος 
• Κατανόηση και εφαρμογή των 

λογιστικών αρχών που διέπουν τα 
Δ.Π.Χ.Α. 

• Κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων με βάση τα Δ.Π.Χ.Α. 

• Ικανότητα αξιολόγησης 
οικονομικών καταστάσεων με βάση 
τα Δ.Π.Χ.Α. 

Απευθύνεται σε
• Οικονομικούς διευθυντές 
• Προϊσταμένους και στελέχη λογιστηρίων 
• Στελέχη που ασχολούνται με την 

προετοιμασία και την κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων 

• Οικονομικούς αναλυτές 
• Ελεύθερους επαγγελματίες οικονομολόγους 

και λογιστές 
• Αποφοίτους οικονομικών σχολών

ΕΝΑΡΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟ 2ο ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2019

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ

Με αφορμή τα εγκαίνια του νέου υποκαταστήματος

του Ινστιτούτου Εκπαίδευσης ΣΟΕΛ στο Ηράκλειο Κρήτης

την 29η Ιουλίου 2019 στις 18:00, θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση

με θέμα “Η επαγγελματική δεοντολογία και η συνεχής

εκπαίδευση στην υπηρεσία των οικονομολόγων”

AQUILA ATLANTIS HOTEL

(Υγείας 2, Ηράκλειο, Κρήτη, ΤΚ 71202)

Οι ορκωμοσίες  
νέων ΑΟΈΛ & ΟΈΛ:
 
Με ιδιαίτερη χαρά τους τελευταίους μήνες, ορκίσαμε στο ΣΟΕΛ 79 νέους Ορκωτούς Ελεγκτές 
Λογιστές, ενώ υποδεχτήκαμε και ορκίσαμε τουλάχιστον 260 νέους Ασκούμενους Ορκωτούς 
Ελεγκτές Λογιστές.  Ο Πρόεδρος του ΣΟΕΛ κ. Χαρίλαος Αλαμάνος ευχήθηκε σε όλους τους νέους 
ΟΕΛ καλή σταδιοδρομία ενώ καλωσόρισε με θερμά λόγια τους νέους ΑΟΕΛ και τους ευχήθηκε 
κάθε επιτυχία στα νέα τους καθήκοντα. Μεταξύ άλλων επισήμανε ότι το ΣΟΕΛ θα σταθεί αρωγός 
όπου χρειαστεί, ενώ τόνισε τις σημαντικές προοπτικές του ελεγκτικού επαγγέλματος

Στο εξώφυλλο το έργο του Εδουάρδου Σακαγιάν, Πανηγύρι, 2019 @ Kalfayan Galleries
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Από τα Γραφεία  Δημoσίων και Διεθνών Σχέσεων ΣΟΕΛ NEWS EΝ ΠΕΡΙΛΉΨΕΙ...

Το ΣΟΕΛ στα 
γραφεία του ICAEW 
στο Λονδίνο

 

Πραγματοποιήθηκε επίσημη επίσκεψη 
του ΣΟΕΛ στα γραφεία του ICAEW στο 

Λονδίνο την 5.9.2022. Σύμφωνα με τη σχετι-
κή αναφορά των συμμετεχόντων Χ. Αλαμά-
νου, πρόεδρου ΣΟΕΛ, Π. Αλαμάνου, μέλους 
Επιτροπής Διεθνών Σχέσεων ΣΟΕΛ, Δ. Λέκ-
κα, διευθύντριας ΙΕΣΟΕΛ και Μαρίας Τυρο-
βολά, υπεύθυνης Διεθνών Σχέσεων ΣΟΕΛ, 
την 5η Σεπτεμβρίου 2022 πραγματοποιήθηκε 
επίσημη επίσκεψη του ΣΟΕΛ, κατόπιν σχετι-
κής πρόσκλησης του ICAEW και απόφασης 
του Ε.Σ. του ΣΟΕΛ, στα γραφεία του ICAEW 
στο Λονδίνο, με σκοπό τη συνάντηση με όλα 
τα αρμόδια στελέχη του ICAEW και τη λε-
πτομερειακή ενημέρωση επί των νέων εξε-
λίξεων που θα ενδιέφεραν μακροπρόθεσμα 
το ΣΟΕΛ και το ελεγκτικό - λογιστικό επάγ-
γελμα στην Ευρώπη και τον κόσμο. 

Συγκεκριμένα, η επίσκεψη ξεκίνησε με 
παρουσίαση της κ. Susanna Di Feliciantonio, 
επικεφαλής Ευρωπαϊκής Πολιτικής, η οποία 
ανέλυσε τις εξελίξεις στην ευρωπαϊκή πο-
λιτική και αναφέρθηκε στη συνεργασία του 
ICAEW σε επίπεδο Accountancy Europe 
(πρώην FEE). Πιο συγκεκριμένα, αναφέρ-
θηκαν τα ακόλουθα: 

Υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας: Ή Οδη-

γία για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας 
(αναφορά εταιρικής αειφορίας) από τις εται-
ρείες (Corporate Sustainability Reporting 
Directive, CSRD) θα επιφέρει σημαντικές 
αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο οι εται-
ρείες στην Ευρωπαϊκή Ένωση υποβάλλουν 
έκθεση, βάσει των απαιτήσεων της Οδηγίας 
για υποβολή μη χρηματοοικονομικών πληρο-
φοριών (Non-Financial Reporting Directive, 
NFRD). Ή επέκταση του πεδίου εφαρμογής 
θα σημαίνει ότι περίπου 49.000 εταιρείες θα 
επηρεαστούν τελικά, συμπεριλαμβανομένων 
μεγάλων εταιρειών, εισηγμένων μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων και παγκόσμιων εταιρειών 
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το επάγγελμα 
συνεχίζει να παρακολουθεί στενά την ανά-
πτυξη των Ευρωπαϊκών Προτύπων Αναφο-
ράς Αειφορίας (European Sustainability 
Reporting Standards, ESRS) από την EFRAG, 
με το πρώτο σύνολο να έχει οριστικοποιηθεί 
μέχρι τον Νοέμβριο.

Επιπλέον, η Οδηγία CSRD θα θεσπίσει υπο-
χρεωτικές απαιτήσεις διασφαλίσεως (αρχικά 
για «περιορισμένη διασφάλιση», με την «εύ-
λογη διασφάλιση» να τίθεται εντός έξι ετών 
μετά την έναρξη ισχύος της CSRD). Ή CSRD 
προβλέπει ότι τέτοιες υπηρεσίες μπορούν 
να παρέχονται από τον τακτικό ελεγκτή της 
οντότητας, από άλλον ελεγκτή (σύμφωνα 
με τις επιλογές των κρατών μελών) ή ανε-
ξάρτητο πάροχο υπηρεσιών διασφαλίσεως 
(Independent Assurance Services Provider, 
IASP), που και πάλι αποτελεί επιλογή του 

κράτους μέλους. Στην τελευταία περίπτωση, 
τα κράτη μέλη θα πρέπει να θεσπίσουν ισο-
δύναμες απαιτήσεις από τους ανεξάρτητους 
παρόχους υπηρεσιών διασφάλισης σχετικά 
με την ποιότητα, την ανεξαρτησία και την 
εποπτεία, σύμφωνα με την Οδηγία περί Ελέγ-
χου. Δεν είναι ακόμη σαφές ποιες επιλογές 
μπορούν να αποφασίσουν να εφαρμόσουν 
τα κράτη μέλη. 

Ή Οδηγία CSRD επιφέρει επίσης περαιτέ-
ρω αλλαγές, μεταξύ άλλων, στην κατάρτιση 
και στη συνεχή επαγγελματική εκπαίδευση 
(CPD). Τα κράτη μέλη θα κληθούν επίσης να 
επεκτείνουν τα ισχύοντα πλαίσια για την 
παροχή δημόσιας εποπτείας των ορκωτών 
ελεγκτών - λογιστών, ώστε να καλύπτουν 
τη διασφάλιση της υποβολής εκθέσεων βι-
ωσιμότητας.

Φόρος: Έγινε αναφορά στην τρέχουσα 
διαβούλευση της Ε.Ε. σχετικά με τον ρόλο 
των φορέων διευκόλυνσης επιθετικού φο-
ρολογικού σχεδιασμού (tax enablers), ως μέ-
ρος μιας ευρύτερης και συνεχούς εστίασης 
στην αντιμετώπιση της επιθετικής φοροα-
ποφυγής. Συμφωνήθηκε ότι υπήρχαν πολλές 
αβεβαιότητες σχετικά με την ατζέντα της 
Επιτροπής και το πιθανό αποτέλεσμα οποιασ-
δήποτε ενδεχόμενης νομοθεσίας, συμπερι-
λαμβανομένου του εάν αυτό θα μπορούσε να 
οδηγήσει σε ρύθμιση του επαγγέλματος και 
όχι της υπηρεσίας.

Οικοσύστημα εταιρικών αναφορών: Πα-
ραμένει ασαφής ο τρόπος με τον οποίο η 
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Επιτροπή θα συνεχίσει τη μεταρρύθμιση του 
οικοσυστήματος εταιρικών αναφορών, μετά 
τη διαβούλευση νωρίτερα μέσα στο έτος. Ή 
ενημερωτική δήλωση που δημοσιεύθηκε πριν 
από το καλοκαίρι ήταν εύλογα ουδέτερη, ενώ 
υποδείκνυε ορισμένους τομείς διαφωνίας, 
συμπεριλαμβανομένων των εσωτερικών 
δικλίδων ελέγχου, καθώς και του κοινού 
ελέγχου (joint audit). Υπάρχει κάποια προσ-
δοκία ότι η Επιτροπή μπορεί να επικεντρωθεί 
σε αλλαγές στις απαιτήσεις υποχρεωτικού 
ελέγχου για τις οντότητες δημοσίου συμφέ-
ροντος (Public Interest Entities, PIEs) αντί σε 
σημαντικές αλλαγές στα πλαίσια εποπτείας. 
Ενώ η εισαγωγή ισχυρότερων απαιτήσεων 
εσωτερικών δικλίδων ελέγχου μπορεί να εί-
ναι δύσκολη, δεδομένης της αντιληπτής αντί-

θεσης από τους συντάκτες, θα μπορούσαν να 
προβλεφθούν περαιτέρω αλλαγές στον ρόλο 
των επιτροπών ελέγχου. Οι νομοθετικές προ-
τάσεις αναμένονται πλέον στα μέσα του 2023, 
εγείροντας ερωτήματα σχετικά με το εάν η 
μεταρρύθμιση μπορεί να ολοκληρωθεί πριν 
από τις επόμενες εκλογές του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, την άνοιξη του 2024. 

Δεν είναι σαφές εάν θα υπάρξει σημαντική 
αλλαγή στους ορισμούς των οντοτήτων δη-
μοσίου συμφέροντος. Σε σχέση με αυτό, στη 
συζήτηση θίχτηκαν τα όρια ελέγχου, με ανα-
φορά στις πρόσφατες αλλαγές στη Δανία (η 
Δανία επαναφέρει τον έλεγχο για ορισμένες 
ΜμΕ για την αντιμετώπιση της φορολογικής 
απάτης).

Στη συνέχεια ακολούθησε μακρά διαλογική 

συζήτηση με τον Michael Izza, διευθύνοντα 
σύμβουλο του ICAEW, κατά τη διάρκεια της 
οποίας συζητήθηκαν τα ακόλουθα: 

1. Εξελίξεις στο επάγγελμα στην Ελλάδα 
και στο Ήνωμένο Βασίλειο: βασικές ευκαιρίες 
και προκλήσεις. 

2. Εξελίξεις, στη μετά Covid εποχή, στους 
βασικούς τομείς συνεργασίας μεταξύ των 
δύο ινστιτούτων, ICAEW και ΣΟΕΛ. 

3. Αντιμετώπιση της πρόκλησης της δι-
ατήρησης του προσωπικού στο επάγγελμα 
του ΟΕΛ. 

Ή επίσκεψη ολοκληρώθηκε με περιήγηση 
και σχετική ξενάγηση στο Μέγαρο Ορκωτών 
Λογιστών του ICAEW, που αποτελεί ιστορικό 
κτίριο για το ελεγκτικό επάγγελμα από το 
1887. 

Απονομή αδειών 
ασκήσεως 
επαγγέλματος
Ορκωτών Eλεγκτών 
Λογιστών

 

Μια ακόμη τελετή απονομής αδειών 
ασκήσεως επαγγέλματος ΟΕΛ ολο-

κληρώθηκε την Τρίτη 20 Σεπτεμβρίου 2022 
για το ΣΟΕΛ, σε ένα όπως πάντα εορταστικό 
κλίμα, στον φιλόξενο χώρο του Golf Prive, 
στην Γλυφάδα. Ή χαρά και η συγκίνηση από 
γονείς, συγγενείς και φίλους ήταν διάχυτη, 
καθώς η τελετή αυτή αποτέλεσε το επιστέ-
γασμα μιας απαιτητικής προσπάθειας.

Ο πρόεδρος του ΣΟΕΛ κ. Χαρίλαος Αλαμά-
νος ευχήθηκε στους νέους ΟΕΛ ένα λαμπρό 
μέλλον και μια επιτυχημένη επαγγελματική 
σταδιοδρομία, αντάξια των προσπαθειών, 
των ονείρων και των προσδοκιών τους. Πρό-
σθεσε ότι από εδώ και στο εξής θα έχουν τη 
δυνατότητα να ασκήσουν ένα από τα καλύτε-
ρα επαγγέλματα στην Ελλάδα αλλά και διε-
θνώς, με μεγάλο ενδιαφέρον αλλά και πολλές 
ευθύνες. Τέλος ο πρόεδρος, υπογράμμισε τη 
συμβολή των ειδικών σεμιναρίων επιμόρ-
φωσης, εξειδίκευσης και συνεχούς εκπαί-
δευσης των ορκωτών, με σκοπό τη διατήρηση 
και βελτίωση των απαιτούμενων τεχνικών 
γνώσεων και επαγγελματικών δεξιοτήτων 
που κατέχονται από τους ορκωτούς ελεγκτές 
λογιστές. 
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Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) γνωστοποιεί ότι εταιρείες, 
επενδυτές και επαγγελματίες ελεγκτές - λογιστές προσθέτουν τις 
φωνές τους στην έκκληση για παγκόσμια ευθυγράμμιση μεταξύ ρυθμι-
στών προτύπων αναφοράς βιωσιμότητας και πλαισίων συμμόρφωσης. Για 
περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://bit.ly/3Usuudc 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) αυξάνει τη δέσμευση 
των επαγγελματιών ελεγκτών - λογιστών για την καταπολέμηση 
της διαφθοράς και του οικονομικού εγκλήματος. Για περισ-
σότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://bit.ly/3gSdOhq 

Το Συμβούλιο Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας για Ελεγκτές - Λογιστές 
(IESBA) γνωστοποιεί ότι τώρα είναι διαθέσιμο το Εγχειρίδιο με τον 
Κώδικα Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Ελεγκτές - Λογιστές του 
IESBA, Έκδοση 2022. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://bit.ly/3VpvUX8 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) ανακοίνωσε την επί-
σημη δημοσίευση του Σχεδίου Δράσης (Action Plan) του Σώ-
ματος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΣΟΕΛ) στον ιστότοπο της 
IFAC, συγχαίροντας το ΣΟΕΛ και τους υπεύθυνους σύνταξης 
του σχεδίου δράσης, κ.κ. Α. Διονυσόπουλο, μέλος Ε.Σ. του 
ΣΟΕΛ, και Π. Αλαμάνο, μέλος Επιτροπής Διεθνών Σχέσεων ΣΟΕΛ. 
Σημειώνεται ότι το ΣΟΕΛ θα χρειαστεί να επαναπροσδιορίσει 
το Σχέδιο Δράσης του κατά το έτος 2025. Για περισσότερες 
πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://
bit.ly/3ESD9jw 

Τα Συμβούλια Διεθνών Προτύπων Ελέγχου και Διασφαλίσεως (IAASB) 
και Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας για Ελεγκτές - Λογιστές (IESBA) 
χαιρετίζουν δήλωση υποστήριξης της IOSCO για την ανάπτυξη προτύπων 
σχετικά με τη διασφάλιση πληροφοριών που σχετίζονται με τη βιωσι-
μότητα. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: https://bit.ly/3uen1DM 

Το ανθρώπινο δυναμικό των JICPA και του Συμβουλίου Διεθνών 
Προτύπων Δεοντολογίας για Ελεγκτές - Λογιστές (IESBA) δη-
μοσίευσαν από κοινού καθοδήγηση που απεικονίζει την εφαρ-
μογή του κώδικα IESBA σε σενάρια που σχετίζονται με την 
τεχνολογία. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://bit.ly/3XKVUhp 

Η διοίκηση και το προσωπικό του Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων Δεο-
ντολογίας για Ελεγκτές - Λογιστές (IESBA) απευθύνει ισχυρή προ-
ειδοποίηση για θέματα που επισημαίνουν βασικά ζητήματα ηθικής και 
ανεξαρτησίας για τους ελεγκτές - λογιστές σε σχέση με τη στρατιωτι-
κή σύγκρουση στην Ουκρανία. Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://bit.ly/3UCSuKZ 

Επίσημη έκθεση EFRAG με ημερομηνία 22.9.2022 περί υιοθέ-
τησης ΔΛΠ και ΔΠΧΑ καθώς και τροποποιήσεων αυτών από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα επικυρωμένα ΔΛΠ και ΔΠΧΑ από την Ε.Ε. 
είναι τα εξής: 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) 2022/357 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 2ας Μαρτί-
ου 2022 για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1126/2008 για την υιοθέτηση ορισμένων διεθνών λογιστικών 
προτύπων σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1606/2002 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά 
τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα 1 και 8. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) 2022/1392 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 11ης Αυγούστου 

2022 για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1126/2008 
όσον αφορά το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 12. 
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) 2022/1491 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 8ης Σεπτεμ-
βρίου 2022 για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1126/2008 όσον αφορά το Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς 17.
Τα ανωτέρω Πρότυπα βρίσκονται στην ιστοσελίδα αναζήτησης 
τεύχους Επίσημης Εφημερίδας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://eur-lex.europa.eu/ 

Το Συμβούλιο Διεθνών Προτύπων Δεοντολογίας για Ελεγκτές - Λογι-
στές (IESBA) δημοσιεύει Έκδοση Προσωπικού (Staff Publication) που 
επισημαίνει τη συνάφεια και τη δυνατότητα εφαρμογής του κώδικα 
δεοντολογίας IESBA στην καταπολέμηση του «περιβαλλοντικού ξεπλύ-
ματος» (Greenwashing). Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: https://bit.ly/3EZKfCG 

Το Συμβούλιο Διεθνών Προτύπων Ελέγχου και Διασφαλίσεως 
(IAASB) ανοίγει τη δημόσια διαβούλευση μέχρι την 24η Απρι-
λίου 2023 για το αναθεωρημένο πρότυπο ελέγχου ΔΠΕ 500 περί 
ελεγκτικών τεκμηρίων. Για περισσότερες πληροφορίες ανα-
τρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://bit.ly/3gOM7X3 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) παρέχει πρόσθετη υποστήριξη 
για μικρές επιχειρήσεις σχετικά με τα πρότυπα διαχείρισης ποιότητας 
του Συμβουλίου Διεθνών Προτύπων Ελέγχου και Διασφαλίσεως (IAASB). 
Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://bit.ly/3OX7QbL 

Η IFAC καλεί τους ηγέτες της G20 να συνεργαστούν για την 
επίλυση πιεστικών μακροπρόθεσμων ζητημάτων. Δεσμεύεται για 
συνεχή υποστήριξη από το επάγγελμα του ελεγκτή - λογιστή. 
Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση: https://bit.ly/3UrrspH 

Η Διεθνής Ομοσπονδία Λογιστών (IFAC) ανακοίνωσε την εκλογή της 
Asmâa Resmouki ως προέδρου της. Η Asmâa Resmouki είναι η πρώτη 
πρόεδρος της IFAC από την περιοχή Αφρικής-Μέσης Ανατολής και η 
τρίτη γυναίκα πρόεδρος. Θα υπηρετήσει για διετή θητεία έως τον 
Νοέμβριο του 2024, έχοντας ήδη διατελέσει αναπληρώτρια πρόεδρος 
της IFAC από τον Νοέμβριο του 2020. Η IFAC ανακοίνωσε επίσης την 
εκλογή του Jean Bouquot ως αναπληρωτή προέδρου. Τα υπόλοιπα μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου της IFAC είναι: 
•  Fiona Wilkinson (CCAB (ICAEW), Η.Β.)
•  Yeong Kyun Ahn (KICPA, Δημοκρατία της Κορέας)
•  Joan Curry (CAI, Ιρλανδία)
•  Caroline Gardner (CIPFA, Η.Β.)
•  Winnie Nyamute (ICPAK, Κένυα)
•  Ismaila Zakari (ICAN, Νιγηρία)
•  Kathryn Byrne (AICPA, ΗΠΑ)
•  Francisco A. M. Sant’Anna (CFC / IBRACON, Βραζιλία)
•  Sidharta Utama (IAI, Ινδονησία)



4

VOL. 49

ACCOUNTANCY GREECE

ACCOUNTANCY  ACCOUNTANCY  
GREECEGREECE

Τριμηνιαίο Περιοδικό  
Οικονομικού Λογισμού

www.accountancygreece.gr

Τεύχος 49 
Οκτώβριος - Νοέμβριος - Δεκέμβριος 2022 

Τιμή πώλησης 10 ευρώ 
 

ISSN 
1792-6009

ΚΩΔ. ΕΝΤ. 01-0028
ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ  

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
ΣΩΜΑΤΟΣ ΟΡΚΩΤΩΝ

ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ
ΕΚΔΟΤΗΣ

ΧΑΡΙΛΑΟΣ ΑΛΑΜΑΝΟΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΖΑΣ
ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ Ν. ΜΠΑΣΚΟΖΟΣ
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΑΘΗΝΑ ΓΚΟΥΖΙΑ
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΚΥΡΙΤΣΗ
MΙΛΤΟΣ ΛΑΟΠΟΔΗΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΜΠΑΛΤΟΥΚΑ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΝΙΦΟΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΒΑΙΟΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ
ΑΛΚΙΒΙΑΔΗΣ ΣΙΑΡΑΒΑΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΑΞΙΜΟΣ ΣΚΟΠΕΛΙΤΗΣ
ΜΑΡΙΑ ΤΥΡΟΒΟΛΑ

ΦΑΝΗ ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΥ
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΧΥΤΗΣ  

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗΣ  
ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

ΒΑΣΩ ΜΟΥΖΑΚΙΤΗ
 vaso.mouzakiti@soel.gr 

Τ. 210 3891400-466

ΠΑΡΑΓΩΓΗ
ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ

Τ. 210-3839020
anoikon1@otenet.gr

 
ACCOUNTANCY GREECE

IEΣΟΕΛ, Καποδιστρίου 28, 10682,
Αθήνα, Τ. 210 3891400-466   

F. 210 3825159 
www.soel.gr,  info@soel.gr,  

iesoel@soel.gr

49
EDITORIAL

 2023, χρονιά ελπίδας  
και ρίσκου

Αγαπητοί αναγνώστες 

Η χρονιά που έρχεται φορτωμένη προσδοκίες δεν θα είναι μια εύκολη χρο-

νιά. Ο κόσμος αλλάζει με ραγδαίους ρυθμούς, οι κρίσεις διαδέχονται η μία την 

άλλη και συνεχώς αναφύονται νέες δυσκολίες και προβλήματα προς επίλυση. Η 

ενέργεια, η υγεία, οι γεωπολιτικές αλλαγές και οι κίνδυνοι πολέμων, η κλιματική 

αλλαγή επηρεάζουν τον ανθρώπινο κόσμο δραστικά. Θέλουμε το 2023 να πραγ-

ματοποιηθούν οι ελπίδες μας. Και υπάρχουν προϋποθέσεις γι’ αυτό.

Στο τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας τα άρθρα των συνεργατών μας διε-

ρευνούν αυτά τα δύο μεγάλα πεδία: της ελπίδας και των κινδύνων. 

Στην οικονομία ζητούμενα είναι η ανθεκτικότητα και η ανταγωνιστικότητα 

της ελληνικής οικονομίας, η κατάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, η καλυτέρευ-

ση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, η άνοδος των εισοδημάτων όλων των 

Ελλήνων. Η ενεργειακή ανεξαρτησία της χώρας, η τιθάσευση του πληθωρισμού, 

η ισχυροποίηση της οικογενειακής επιχείρησης, που αποτελεί τον κορμό της ελ-

ληνικής οικονομίας, η περαιτέρω άνοδος του τουρισμού. Η υγεία και η παιδεία. Το 

Ταμείο Ανάπτυξης είναι ένα ισχυρό εργαλείο για επενδύσεις προς όφελος όλης 

της κοινωνίας. Γενικότερα, το ήρεμο οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον είναι 

η προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων μας. Από την άλλη μεριά, οι κίνδυνοι 

έχουν πολλαπλασιαστεί. Η φροντίδα για το περιβάλλον (ESG), η κυβερνοασφά-

λεια, οι σωστοί μέθοδοι διαχείρισης και ελέγχου βρίσκονται στο ενδιαφέρον των 

αρθρογράφων μας. 

Ευχόμαστε η καινούργια χρονιά να είναι ευτυχισμένη για εσάς και τους δι-

κούς σας ανθρώπους.
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της ελληνικής επιχειρηματικότητας και 
οικονομίας, δημιουργώντας αποδοτικές 
και αξιόπιστες λύσεις που υποστηρίζουν 
την ανάπτυξη των ελληνικών και 
πολυεθνικών επιχειρήσεων.

Με περισσότερους από 650 εξειδικευμένους 
συνεργάτες σε επτά σημεία σε όλη την Ελλάδα, 
συνδυάζουμε την εμπειρία 6 δεκαετιών 
λειτουργίας με την τεχνογνωσία ενός εκ 
των κορυφαίων δικτύων λογιστικών και 
συμβουλευτικών υπηρεσιών διεθνώς.
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ΧΡΉΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΎΡΑΣ  
Ο ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 
ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΕΞΑΓΩΓΕΣ

Ο κόσμος και οι εθνικές οικονομίες αντι-
μετωπίζουν ακόμη άνευ προηγουμένου και 
συνεχείς εξωγενείς κρίσεις στους τομείς 
της υγείας, της γεωπολιτικής, της ενέργει-
ας, του πληθωρισμού και της κλιματικής 
αλλαγής – ένα φαινόμενο που μας έχει οδη-
γήσει στην ευρεία χρήση του όρου «μονιμο-
κρίση» (permacrisis), τη λέξη της χρονιάς 
για το 2022, σύμφωνα με το λεξικό Collin’s.  
Σε αυτούς τους χαλεπούς καιρούς της συνε-
χούς αβεβαιότητας και αστάθειας, η ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας και της ανταγωνιστικό-
τητας των οικονομιών μας είναι μια θεμελι-
ώδης πρόκληση. Οι κυβερνήσεις πρέπει να 
συνεργάζονται και να αναπτύσσουν έγκαιρες, 
αποτελεσματικές και διορατικές στρατηγικές.

Στην περίπτωση της Ελλάδας, τα τελευταία 
τρία χρόνια η κυβέρνηση σχεδιάζει και εφαρ-
μόζει πολιτικές που αντανακλούν τις προανα-
φερθείσες αρχές και οδηγούν σε σημαντικά 
επιτεύγματα, όπως επιβεβαιώνουν όλοι οι 

ΧΡΉΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΎΡΑΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ
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κοινωνικοί εταίροι μας (stakeholders).
Πιο συγκεκριμένα:

1. Η οικονομική δραστηριότητα διατήρησε 
την αναπτυξιακή της δυναμική και τροχιά. 
Επιτύχαμε ανάκαμψη «τύπου V» το 2021 (σύμ-
φωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, το πραγματικό ΑΕΠ 
αυξήθηκε κατά 8,4%) και στον κρατικό προϋ-
πολογισμό του 2023 προβλέπουμε ανάπτυξη 
5,6% για το 2022. Αυτή η εκτίμηση είναι μάλλον 
συντηρητική, προερχόμενη από τη φθινοπω-
ρινή πρόβλεψη της Κομισιόν, σύμφωνα με 
την οποία η Ελλάδα θα παρουσιάσει ρυθμό 
ανάπτυξης 6% – διπλάσιο του ευρωπαϊκού 
μέσου όρου. 
Για το 2023, μια χρονιά σημαντικής επιβρά-
δυνσης για την ευρωπαϊκή οικονομία, ή ακόμη 
και ύφεσης για ορισμένες χώρες, η Κομισιόν 
προβλέπει πως η Ελλάδα θα παρουσιάσει τον 
τρίτο μεγαλύτερο ρυθμό ανάπτυξης στην Ευ-
ρωζώνη, τριπλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου 
όρου. 

2. Θετικές αλλαγές στη σύνθεση του ΑΕΠ.
Ή ανάπτυξη συνδυάζεται με τη βελτίωση 
στην ποιότητα του ΑΕΠ, που καθιστά βιώ-
σιμη την οικονομική ανάπτυξη και αποτελεί 
πολύτιμο εφαλτήριο για περαιτέρω ενδυ-
νάμωση της χώρας μας. Αυτή η βελτίωση 
προέρχεται από την εντυπωσιακή ενδυνά-
μωση των επενδύσεων και των εξαγωγών. 
Φέτος, προβλέπεται πως, σε συνέχεια των 
επιπέδων ρεκόρ της περσινής χρονιάς, θα 
έχουμε νέες ιστορικά υψηλές αποδόσεις σε 
ξένες άμεσες επενδύσεις και εξαγωγές αγα-
θών και υπηρεσιών. Επιπροσθέτως, η εξαγω-
γική βάση είναι σημαντικά διαφοροποιημένη, 
καταγράφοντας μια εντυπωσιακή αύξηση στις 
εξαγωγές προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, 
που πλέον πλησιάζουν ποσοστιαίως τις βιο-
μηχανικές χώρες όπως η Γερμανία. 
3. Οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας ήταν 
θετικές.
Ή ανεργία συνεχίζει να μειώνεται, στο χαμη-

λότερο σημείο από τον Φεβρουάριο του 2010, 
η εργασιακή αδράνεια μειώνεται, η απασχό-
ληση αυξάνεται κατά 15% περισσότερο από 
τη μείωση της αδράνειας, ενώ η μείωση του 
ρυθμού ανεργίας των γυναικών και των νέων 
είναι πιο αισθητή από τη μείωση του ποσοστού 
ανεργίας. 
4. Ο τραπεζικός κλάδος σημείωσε σημαντική 
πρόοδο.
Το ποσοστό μη εξυπηρετούμενων δανείων 
(NPLs) μειώθηκε από 41% των συνολικών δα-
νείων στο τέλος του 2019, στο 10% τον Ιούνιο 
του 2022. Οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 48 
δισ. ευρώ από τον Ιούνιο του 2019. 
5. Τα δημόσια οικονομικά επανήλθαν στη 
βελτιωμένη τροχιά τους.
Το ισοζύγιο του προϋπολογισμού και το δη-
μόσιο χρέος σημειώνουν σημαντική μείωση. 
Το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ μει-
ώθηκε κατά 13 ποσοστιαίες μονάδες το 2021 
και αναμένεται να μειωθεί περαιτέρω κατά 
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27 ποσοστιαίες μονάδες το 2022! Αναμένου-
με επίσης πως το πρωτογενές έλλειμμα θα 
συρρικνωθεί στο 1,6% του ΑΕΠ φέτος. Επιπρό-
σθετες βελτιώσεις αναμένονται για το 2023. 
6. Τα ελληνικά κρατικά ομόλογα έχουν ανα-
βαθμιστεί 11 φορές τα τελευταία 3 χρόνια, 
συμπεριλαμβανομένων 4 αναβαθμίσεων το 
2022, μετά την έναρξη του πολέμου. Επίσης 
η Ελλάδα εξήλθε του καθεστώτος ενισχυμέ-
νης εποπτείας την 22α Αυγούστου 2022. Μετά 
από περισσότερο από 10 χρόνια, η Ελλάδα επέ-
στρεψε στην κανονική ευρωπαϊκή εποπτεία.  
Όλα τα ανωτέρω αποδεικνύουν την αποτε-
λεσματικότητα της συνεπούς και προσανα-
τολισμένης προς τις μεταρρυθμίσεις οικο-
νομικής πολιτικής της κυβέρνησης, με βάση 
6 πυλώνες: 

1ος Πυλώνας: Ή παροχή καλοεστιασμένων 
εφάπαξ μέτρων στήριξης, ιδίως για το πιο 
ευπαθές τμήμα της κοινωνίας, λαμβάνοντας 
υπόψη πως αυτή η πολιτική δεν θυσιάζει τους 
δημοσιονομικούς μας στόχους και τη δυναμι-
κή του δημοσίου χρέους. 

2ος Πυλώνας: Ακολουθώντας ένα αξιόπιστο 
χρηματοοικονομικό μονοπάτι, κυρίως βασι-
σμένο στη διεύρυνση του ΑΕΠ, με υψηλότερα, 
μόνιμα φορολογικά έσοδα, ενισχυμένα από τις 
μειώσεις φόρων και συνεισφορών κοινωνι-
κής ασφάλισης που ευνοούν την ανάπτυξη.

3ος Πυλώνας: Εφαρμογή μιας στρατηγικής 
έξυπνου χρέους, βασισμένης στις χαμηλές μέ-
σες ετήσιες ακαθάριστες χρηματοπιστωτικές 
ανάγκες και την προληπτική διαχείριση των 
υποχρεώσεων, που επιτρέπει τη διατήρηση 
σημαντικών αποθεμάτων ασφαλείας. 

4ος Πυλώνας: Ενισχυμένη ρευστότητα της 
πραγματικής οικονομίας μέσω επέκτασης της 
τραπεζικής πίστωσης, την ανάπτυξη του δα-
νεισμού μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, καθώς και την εφαρμογή 
του νέου πτωχευτικού πλαισίου. 

5ος Πυλώνας: Αξιοποίηση της δημόσιας 
περιουσίας μέσω της εφαρμογής του πλά-
νου διαχείρισης παγίων, καθώς και δομικές 
μεταρρυθμίσεις. Έχουμε συμπληρώσει ένα 
πλήθος σημαντικών μεταρρυθμίσεων για την 

ψηφιοποίηση της δημόσιας διοίκησης, την 
επανοργάνωση της διεύθυνσης συντάξεων, 
την απλοποίηση του πλαισίου για την αδειοδό-
τηση επενδύσεων, την παροχή ενός καθεστώ-
τος σύγχρονης εταιρικής διακυβέρνησης, την 
κατοχύρωση φορολογικών κινήτρων για την 
προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας 
και την αύξηση του μεγέθους των εταιρειών. 

6ος Πυλώνας: Ορθολογική χρήση των δια-
θέσιμων ευρωπαϊκών κονδυλίων. Το Εθνικό 
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελ-
λάδα 2.0», βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Μέχρι 
σήμερα έχουν ενσωματωθεί στη φάση υλο-
ποίησης 440 σχεδιαζόμενα έργα και υποέργα, 
συνολικής αξίας 13,7 δισ. ευρώ.

Προφανώς, παρά τις δυσκολίες και την 
παγκόσμια αστάθεια, η Ελλάδα έχει γυρίσει 
καινούργια σελίδα. Ως αποτέλεσμα της εφαρ-
μοζόμενης οικονομικής πολιτικής, η Ελλάδα 
αναδείχθηκε πρωταγωνίστρια στη βελτίωση 
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος τα τελευ-
ταία τρία χρόνια, σύμφωνα με μια πρόσφατη 
έκθεση της Economist Intelligence Unit. Πιο 
συγκεκριμένα, η κατάταξη της Ελλάδας βελ-
τιώθηκε κατά 16 θέσεις, σε σχέση με το 4ο 
τρίμηνο του 2019. 

Πάντως, ακόμη αντιμετωπίζουμε επίμονη 
αβεβαιότητα, σημαντικές προκλήσεις και τον 
κίνδυνο καθίζησης λόγω των τιμών της ενέρ-
γειας και του πληθωρισμού. Όλα αυτά απαι-
τούν επίμονες προσπάθειες μεταρρύθμισης 
σε εθνικό επίπεδο, καθώς και αποφασιστικές 
λύσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να δουλεύ-
ουμε σκληρά προκειμένου να ξεπεράσουμε τις 
δυσκολίες και να ενδυναμώσουμε την Ελλάδα 
και την Ευρώπη ως σύνολο. 

 
* Το κείμενο βασίζεται στην ομιλία που εκ-
φώνησε ο υπουργός στις 15 Νοεμβρίου 2022 
στη Διεθνή Διάσκεψη Καινοτομίας, που ορ-
γανώθηκε στην Αθήνα από τη Διεθνή Συνο-
μοσπονδία Συμβουλίων Ανταγωνιστικότητας 
σε συνεργασία με το Οικονομικό Φόρουμ των 
Δελφών και το Συμβούλιο Ανταγωνιστικότη-
τας της Ελλάδας. 

ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΑΣΤΑΘΕΙΑ, Η ΕΛΛΑΔΑ 
ΕΧΕΙ ΓΥΡΙΣΕΙ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ 
ΣΕΛΙΔΑ. ΩΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 
ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΖΟΜΕΝΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, 
Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑΔΕΙΧΘΗΚΕ 
ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΡΙΑ 
ΣΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΑ 
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΤΡΙΑ ΧΡΟΝΙΑ, 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΜΙΑ 
ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ 
ECONOMIST INTELLIGENCE 
UNIT. 
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Τα απαραίτητα βήματα 
για την ενεργειακή 
«ανεξαρτησία» της Ελλάδας

Στο άνυσμα της ιστορίας και των οικο-
νομικών κύκλων, υπάρχουν πλείστες 
περιπτώσεις στις οποίες γεωπολιτι-

κές διαμάχες, διαγκωνισμοί για πρόσβαση 
σε ενεργειακούς και άλλους πόρους, ακόμη 
και τυχαία γεγονότα έχουν οδηγήσει σε βα-
θιές κρίσεις. Στον σύγχρονο κόσμο, όσο γρή-
γορα μεταφέρονται τα αγαθά, η γνώση και τα 
κεφάλαια, τόσο γρήγορα, και ενδεχομένως 
γρηγορότερα, διαχέονται και οι κάθε είδους 
κρίσεις (χρηματοοικονομικές, ενεργειακές, 
υγειονομικές), ως αποτέλεσμα της έντονης 
αλληλεξάρτησης χωρών και αγορών.

H ενεργειακή κρίση θέτει σημαντικές προ-
κλήσεις για την Ευρώπη και τη χώρα μας, με 
προεξάρχουσα τη μείωση της ενεργειακής 
εξάρτησης από το ρωσικό φυσικό αέριο. 
Βραχυπρόθεσμα, οι υπεύθυνοι για τη χάραξη 
πολιτικής, σε εθνικό αλλά και πανευρωπαϊκό 
επίπεδο, έχουν υιοθετήσει διάφορα μέτρα, πε-
ριλαμβανομένων των επιδοτήσεων καυσίμων 
για τη στήριξη των ασθενέστερων, τα οποία 
είναι μεν αναγκαία, ωστόσο έχουν πολύ μεγά-
λο δημοσιονομικό κόστος και δεν αποτελούν 
μόνιμη λύση στο πρόβλημα. Ακριβώς αυτή η 
πολιτική οδήγησε, εξάλλου, και στην ανακοί-
νωση σημαντικών κερδών για την Gazprom 
για το πρώτο εξάμηνο του 2022. Παράλληλα, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επεξεργάζεται σύν-
θετες προτάσεις, οι οποίες σχετίζονται με 
την επιβολή πλαφόν στις τιμές του ρωσικού 
φυσικού αερίου, πλαφόν στην ηλεκτροπαρα-

γωγή, αλλά και μέτρα τα οποία θα προβλέπουν 
την υποχρεωτική μείωση της κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας κατά τις ώρες αιχμής.

Τα σχέδια «Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας» είχαν ήδη θέσει πριν από την ενεργειακή 
κρίση τολμηρούς στόχους για την πράσινη 
μετάβαση, με τουλάχιστον το 37% των κεφα-
λαίων να πρέπει να διατεθούν σε αντίστοιχα 
έργα. Ή ενεργειακή κρίση έχει καταστήσει 
σαφές ότι ακόμη πιο φιλόδοξοι στόχοι θα πρέ-
πει να τεθούν για την επίτευξη του στόχου 
της ενεργειακής αυτονομίας. Ή Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή εκπόνησε ένα ευρύ πακέτο μέτρων, 
γνωστό ως «RΕPowerEU», το οποίο έχει σκοπό 
να καταστήσει την Ευρώπη ανεξάρτητη από 
τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα πολύ πριν από το 
2030. Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας βρίσκεται στην καρδιά του REPowerEU, 
αποτελώντας μια πλατφόρμα συντονισμένου 
σχεδιασμού και χρηματοδότησης (δίδοντας 
ιδιαίτερη έμφαση στη μόχλευση ιδιωτικών 
κεφαλαίων) διασυνοριακών και εθνικών υπο-
δομών, καθώς και ενεργειακών έργων και 
μεταρρυθμίσεων.

Στον πυρήνα του REPower ΕU βρίσκονται 
οι ΑΠΕ, οι οποίες αποδεδειγμένα έχουν ήδη 
μειώσει σημαντικά το ενεργειακό κόστος, με 
τη χώρα μας να επιτυγχάνει τους στόχους του 
Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα 
περίπου 5 χρόνια νωρίτερα από το προδιαγε-
γραμμένο. Πιο συγκεκριμένα, η Ελλάδα έχει 
ήδη ξεπεράσει τα 10 GW εγκατεστημένης ισχύ-

ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΑΖΑΣ 
Διευθύνων Σύμβουλος Grant Thornton 
Greece
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ος ΑΠΕ, ενώ η ισχύς των ώριμων έργων ΑΠΕ 
που έχουν δεσμεύσει ηλεκτρικό χώρο ανέρ-
χεται σε 12 GW. Ή πρόσφατη ολοκλήρωση του 
θεσμικού πλαισίου για τα υπεράκτια αιολικά 
πάρκα (το οποίο συνιστούσε και ορόσημο στο 
πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης) αποτελεί το 
πρώτο βήμα για την εγκατάσταση τουλάχιστον 
1,5 GW αιολικής ισχύος έως το 2030, με πολύ 
μεγαλύτερο δυναμικό να είναι διαθέσιμο. Στον 
τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας περιλαμ-
βάνονται η χρηματοδότηση του «Εξοικονομώ 
για κατοικίες» αλλά και νέα προγράμματα 
εξοικονόμησης στον τομέα του τουρισμού, 
της μεταποίησης και των δημοσίων κτιρίων, 
με περίπου τον μισό προϋπολογισμό του ΥΠΕΝ 
από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας. Στο Ταμείο Ανάκαμψης προβλέ-
πεται ειδική στήριξη 450 εκατ. ευρώ στα έργα 
αποθήκευσης ενέργειας ισχύος έως 1.380 MW 
(για μπαταρίες και αντλησιοταμιευτικά), τα 
οποία θα στηρίξουν τη διείσδυση των νέων 
ΑΠΕ που απαιτείται βάσει των στόχων του 
ΕΣΕΚ έως το 2030. Πολύ πρόσφατα μάλιστα 
δόθηκε το πράσινο φως για την εκταμίευση 
100 εκατ. ευρώ από τους πόρους του ΤΑΑ για 
το μεγαλύτερο έργο αντλησιοταμίευσης στην 
Ελλάδα.

Ή γρήγορη αδειοδότηση και κατασκευή 
μονάδων επαναεριοποίησης FSRUs αποτε-
λούν κατ’ ουσία μονόδρομο για τη διασφάλι-
ση της ενεργειακή μας ασφάλειας, δίνοντας 
τη δυνατότητα διαφοροποίησης ως προς την 

προμήθεια ρωσικού φυσικού αερίου. Ήδη 3 
τερματικοί σταθμοί βρίσκονται είτε σε σχε-
τικά ώριμο αδειοδοτικό και ρυθμιστικό στά-
διο είτε σε στάδιο τελικών μελετών με την 
προοπτική να δημιουργήσουν επιπλέον πύλες 
εισόδου στον βορρά και τον νότο. Ή δημιουρ-
γία ισχυρών διασυνδέσεων και ενεργειακών 
διαδρομών ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου 
στην Βαλκανική προς χώρες της Κεντρικής 
Ευρώπης, αλλά και με χώρες της Αφρικής 
με άφθονο ηλιακό δυναμικό, βρίσκεται πο-
λύ ψηλά στην ατζέντα εγχώριων παικτών 
και των διαχειριστών δικτύων. Ή προώθηση 
των ανανεώσιμων αερίων, όπως το πράσινο 
υδρογόνο και το βιοαέριο (και των αντίστοι-
χων υποδομών μεταφοράς τους), καθώς και η 
δημιουργία πολύπλοκων αλυσίδων αξίας συ-
νεισφέρουν αντίστοιχα στον περιορισμό της 
χρήσης των ορυκτών καυσίμων. Ήδη μεγά-
λοι εγχώριοι όμιλοι προετοιμάζουν τα πρώτα 
τους επιχειρηματικά σχέδια για την παραγωγή 
πράσινου υδρογόνου μεγάλης κλίμακας από 
ΑΠΕ. Πρόσφατα μάλιστα ελληνοαμερικάνικη 
εταιρεία υψηλής τεχνογνωσίας ανακοίνωσε 
ένα πολύ σημαντικό επιχειρηματικό σχέδιο 
για την κατασκευή κυψελών καυσίμου υδρο-
γόνου, καθώς και συστημάτων αποθήκευσης 
ενέργειας.

Αξίζει να αναφερθεί συγκεντρωτικά ότι, 
τόσο μέσω του σκέλους των δανείων του 
Ταμείου Ανάκαμψης όσο και μέσω των επι-
χορηγήσεων που θα δοθούν σε δημόσια και 

ιδιωτικά έργα, δρομολογείται ένας πολύ με-
γάλος αριθμός έργων που θα συνεισφέρουν 
στην πράσινη μετάβαση. Άλλωστε, η δέσμευση 
της διοχέτευσης άνω του 38% των πόρων του 
Ταμείου Ανάκαμψης σε πράσινα έργα μετα-
φράζεται σε περισσότερα από 11,5 δισ. ευρώ 
δημόσιας ενίσχυσης ή στήριξης και, σε συνδυ-
ασμό με το νέο ΕΣΠΑ και με τους ιδιωτικούς 
πόρους που θα απαιτηθούν, εκτιμάται πως στη 
χώρα μας θα υλοποιηθούν «πράσινα» έργα την 
επόμενη τριετία που θα ξεπεράσουν τα 25 δισ. 
ευρώ. Τα έργα αυτά θα αφορούν τόσο τη δη-
μιουργία νέων μονάδων ΑΠΕ και μονάδων 
πράσινου υδρογόνου όσο και την ανάπτυξη 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στον τομέα 
της ηλεκτροκίνησης, των ενεργειακά αποδοτι-
κών κτιρίων και της αποθήκευσης ενέργειας.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο επερχόμενος 
χειμώνας θα είναι δύσκολος και ότι δεν υπάρ-
χουν μέτρα τα οποία να θεραπεύουν πλήρως 
το πρόβλημα, ωστόσο, εάν θέλουμε να δούμε 
λίγο πιο μακριά, τόσο ο επιχειρηματικός όσο 
και ο πολιτικός κόσμος στο σύνολό τους φαί-
νεται να έχουν δρομολογήσει τα απαραίτητα 
μέτρα αλλά και μεγάλες εμβληματικές επεν-
δύσεις προς τη σωστή κατεύθυνση. Σε κάθε 
περίπτωση, το κόστος της ενεργειακής ανε-
ξαρτησίας είναι ιδιαίτερα σημαντικό. Ωστόσο, 
αν το αναλάβουμε σήμερα, οι πιθανότητες να 
μην ξαναβρεθούμε στην ίδια θέση στο μέλλον 
είναι εξαιρετικά μεγάλες.
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Το «momentum» του 
υδρογόνου

ΔΈΣΠΟΊΝΑ ΤΖΟΥΛΑΚΗ 
Manager, Energy Sector, Grant Thornton 
Greece 
 
ΈΡΝΈΣΤΟ ΖΑΓΚΛΗΣ 
Senior, Energy Sector, Grant Thornton 
Greece

Τα τελευταία έτη, και ιδίως τους τελευ-
ταίους μήνες, έχουμε γίνει μάρτυρες 
πολλών κοινωνικο-οικονομικών γε-

γονότων τα οποία αλλάζουν τον κόσμο όπως 
τον γνωρίζαμε και δημιουργούν αβεβαιότη-
τα για το μέλλον. Τη στιγμή που βιώναμε μια 
υγειονομική κρίση παγκόσμιου βεληνεκούς, 
με αντίκτυπο στην οικονομία και με τις χώ-
ρες που πλήττονται να προσπαθούν να ανα-
κάμψουν, οι τιμές στον χώρο της ενέργειας 
βρέθηκαν στα ύψη. Παράλληλα, ο πόλεμος της 
Ρωσίας στην Ουκρανία έκανε σαφές αυτό που 
η ενεργειακή κοινότητα ήδη γνώριζε: την ανά-
γκη για ασφάλεια εφοδιασμού και ενεργειακή 
αυτονομία.

Ή πρόταση για απεξάρτηση από το ρωσικό 
φυσικό αέριο δεν μπορεί πλέον να αγνοηθεί, 
δεδομένου μάλιστα ότι σχεδόν το μισό των 
εισαγωγών φυσικού αερίου στην Ευρώπη που 

χρησιμοποιείται για θέρμανση και ηλεκτρική 
ενέργεια στις βιομηχανίες προέρχεται από 
τη Ρωσία. Αυτό που όμως δεν μπορεί επίσης 
να αγνοηθεί είναι η ανάγκη για αλλαγή της 
πολιτικής για το κλίμα, με στόχο την κλιμα-
τική ουδετερότητα και εντέλει έναν καθαρό 
πλανήτη για όλους. Ή φυσική εξέλιξη των γε-
γονότων αυτών ήταν να έρθει στο προσκήνιο, 
μεταξύ άλλων, και το υδρογόνο ως μία από 
τις λύσεις που μπορούν να συμβάλουν στην 
ενεργειακή αυτονομία, ιδιαίτερα των χωρών 
της γηραιάς ηπείρου, μέσω της δημιουργίας 
κόμβων υδρογόνου. Ειδικά το «πράσινο» και 
«μπλε» υδρογόνο* θα μπορούσαν να αποτε-
λέσουν μια βιώσιμη λύση, αντικαθιστώντας 
σταδιακά το φυσικό αέριο και μειώνοντας το 
ανθρακικό αποτύπωμα.

Προς αυτή την κατεύθυνση, πολλές συντο-
νισμένες ενέργειες πραγματοποιούνται το 
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τελευταίο χρονικό διάστημα, προωθώντας το 
υδρογόνο ως καύσιμο σε ευρωπαϊκό και όχι 
μόνο επίπεδο. Τον Δεκέμβριο, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή κατέθεσε πρόταση για την απαν-
θρακοποίηση των αγορών αερίου, συμπερι-
λαμβάνοντας την προώθηση του υδρογόνου 
και στοχεύοντας στη δημιουργία αγοράς και 
κατάλληλου επενδυτικού περιβάλλοντος, 
απαραίτητου για να αναπτυχθούν οι σχετικές 
υποδομές που θα κάνουν δυνατό το εμπόριο 
μεταξύ χωρών. Το σχέδιο «REPowerEU» ήρθε 
για να συμπληρώσει την υπάρχουσα «Στρατη-
γική της Ε.Ε. για το Υδρογόνο», η οποία προβλέ-
πει εγκατάσταση ηλεκτρολυτικών μονάδων 
6GW έως το 2024 και 40GW έως το 2030, και 
αποσκοπεί στη χρήση του «πράσινου» υδρο-
γόνου σε μεγάλη κλίμακα.

Επιπλέον, το σχέδιο «Next Generation EU» 
αναδεικνύει το υδρογόνο ως επενδυτική προ-

τεραιότητα για την τόνωση της οικονομικής 
ανάπτυξης. Τέλος, μια από τις κύριες πτυχές 
της αναθεώρησης του TEN-E είναι η πρότα-
ση να συμπεριληφθούν οι υποδομές για τη 
μεταφορά υδρογόνου και ορισμένοι τύποι συ-
σκευών ηλεκτρόλυσης στο πεδίο εφαρμογής 
του κανονισμού, ενώ τα έργα διασυνδέσεων 
υδρογόνου θα συμπεριλαμβάνονται πλέον 
στο Δεκαετές Πλάνο Ανάπτυξης Δικτύου του 
ENTSO-G.

Επιπροσθέτως, μεγάλο είναι το ενδιαφέρον 
για τα σημαντικά Έργα Κοινού Ευρωπαϊκού 
Ενδιαφέροντος και τις σχετικές χρηματοδο-
τήσεις από τα ευρωπαϊκά ταμεία. Πράγματι, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εγκρίνει 5,4 δισ. 
ευρώ για την υποστήριξη των κρατών μελών 
στην τεχνολογία υδρογόνου. Ή επικύρωση, για 
παράδειγμα, του έργου Green HiPo πραγματο-
ποιήθηκε μεταξύ των 41 έργων τα οποία, κάτω 

από την ομπρέλα «IPCEI Hy2Tech», προετοιμά-
στηκαν από κοινού και δόθηκαν στη δημοσι-
ότητα από δεκαπέντε κράτη μέλη. Σε ό,τι μας 
αφορά, η εταιρεία Advent Technologies, με 
εξειδίκευση στην τεχνολογία κυψελών καυσί-
μου και υδρογόνου, ανακοίνωσε την υπογραφή 
μνημονίου συνεργασίας («MoU») με τη ΔΕΠΑ 
Commercial S.A. ως προς τη σύναψη στρατη-
γικής συνεργασίας σε έργα υδρογόνου κοινού 
ενδιαφέροντος. Παράλληλα, ο διαχειριστής 
του συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου 
στην Ελλάδα (ΔΕΣΦΑ) συμπεριλαμβάνει το 
υδρογόνο στη στρατηγική του και αποβλέπει 
στην κατασκευή «δίδυμου» αγωγού έως το 
2040 που θα συνδέει την Αθήνα και τη Θεσ-
σαλονίκη, και προχωρά προς την υλοποίηση 
αγωγού στη Δυτική Μακεδονία, συμβατού με 
μεταφορά υδρογόνου.

Πράγματι, η Δυτική Μακεδονία θα φιλο-
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ξενήσει το πρώτο, ουσιαστικά, μεγάλο πεί-
ραμα, καθώς η ΔΕΔΑ (Δημόσια Επιχείρηση 
Διανομής Αερίου) θα επιλέξει ένα χωριό ή 
κωμόπολη όπου θα πραγματοποιηθεί αστι-
κή χρήση υδρογόνου. Το «μπλε» υδρογόνο, 
εφόσον θα παράγεται από φυσικό αέριο, θα 
διανέμεται απευθείας στα σπίτια και θα τρο-
φοδοτεί τους λέβητες θέρμανσης. Την ίδια 
ώρα κατασκευάζονται οι υποδομές των δια-
συνδέσεων μεταξύ χωρών, επιτρέποντας τη 
ροή υδρογόνου (hydrogen-ready), το οποίο 
αναμένεται σε βάθος χρόνου να αποτελέσει 
και το 100% της ροής, εφόσον το φυσικό αέριο 
υπερβεί το στάδιο για το οποίο θα θεωρείται 
μεταβατικό καύσιμο και η αγορά θα είναι έτοι-
μη για μαζική χρήση του νέου καυσίμου στη 
τελική χρήση. Επιπλέον, η ΔΕΔΑ σκοπεύει να 
προχωρήσει στο «πρασίνισμα» των δικτύων 
της, ενώ οι Μότορ Όιλ, ΕΛΠΕ, Energean και 
ΔΕΉ εντάσσουν το υδρογόνο στα στρατηγικά 
τους πλάνα.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, φαί-
νεται πως το υδρογόνο θα είναι μελλοντικά 
ένας βασικός φορέας ενέργειας, αν και για να 
επιτευχθεί αυτό θα χρειαστεί να εκπονηθεί 
ένα καλά μελετημένο σχέδιο τα χρόνια που 
θα ακολουθήσουν. Τα δύο βασικότερα προ-
τερήματα αυτής της προοπτικής είναι πως, 
αφενός, το υδρογόνο έχει υψηλό ενεργειακό 
περιεχόμενο ανά μονάδα μάζας και, αφετέρου, 
κατά την καύση του παράγονται μόνο νερό και 
θερμότητα, επομένως δεν ρυπαίνει το περι-
βάλλον και μπορεί να συμβάλει στην επίτευξη 
στόχων για κλιματική ουδετερότητα. Αντι-
στικτικά, το μεγαλύτερο ίσως μειονέκτημα 
σχετίζεται με το αυξημένο κόστος παραγωγής, 
όπου έρχεται να προστεθεί η αργή ανάπτυξη 
υποδομών.

Εφόσον όμως οι τεχνολογίες αναπτυχθούν 
περαιτέρω τα επόμενα χρόνια, μειώνοντας το 
κόστος παραγωγής, και εφόσον δημιουργη-
θούν κοινά ευρωπαϊκά πρότυπα και οι σχετι-

κοί κανόνες για την αγορά, με ασφαλή διακί-
νηση, αποθήκευση, τροφοδοσία, εμπορία και 
χρήση, το συγκεκριμένο καύσιμο θα μπορούσε 
να συμβάλει στην επίτευξη των εθνικών και 
ευρωπαϊκών στόχων για τη μείωση του ανθρα-
κικού αποτυπώματος. Για να γίνει όμως αυτό 
πραγματικότητα σε εθνικό επίπεδο, θα χρει-
αστεί το σχετικό ρυθμιστικό πλαίσιο. Ήδη σε 
κάποιες χώρες, όπως η Ιταλία, η Αυστρία και 
η Ουγγαρία, υπάρχει διαθέσιμη «εθνική στρα-
τηγική υδρογόνου», ενώ αντίστοιχες συζητή-
σεις πραγματοποιούνται και στις υπόλοιπες 
χώρες, με λιγοστές εξαιρέσεις. Οι στρατηγικές 
αυτές, εφόσον εναρμονίζονται μεταξύ τους, 
θα μπορέσουν να δημιουργήσουν κόμβους 
υδρογόνου σε κρίσιμα γεωπολιτικά σημεία της 
ευρωπαϊκής ηπείρου, τα οποία θα μπορούσαν 
να διευκολύνουν και να οδηγήσουν σταδιακά 
στην επίτευξη της ενεργειακής αυτονομίας.

Συγκεκριμένα στην Ελλάδα, το ρυθμιστι-
κό πλαίσιο που απαιτείται για την ανάπτυξη 
αγοράς υδρογόνου θα πρέπει να λάβει υπόψη 
την ευρωπαϊκή στρατηγική για το υδρογόνο, 
καθώς και τις προκλήσεις και τους σχετικούς 
περιορισμούς (τεχνικούς, οικονομικούς και 
ασφάλειας). Θα χρειαστεί λοιπόν να περιλαμ-
βάνει, εκτός από τους σχετικούς κανονισμούς 
για την αποθήκευση του υδρογόνου σε σταθ-
μούς και λιμάνια, και τις διαδικασίες αδειο-
δότησης για την παραγωγή του. Θα χρειαστεί 
επίσης να συνταχθούν οι προδιαγραφές με 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά τους για τη με-
ταφορά και διανομή του νέου καυσίμου, είτε 
αυτή πραγματοποιείται μέσω της έκχυσής του 
σε αγωγούς είτε γίνεται μέσω μεταφοράς με 
ειδικά διαμορφωμένες δεξαμενές φορτηγών 
και πλοίων.

Σημαντικό ρόλο αναμένεται να παίξει και 
η διαχείριση των μεγάλων έργων φυσικού 
αερίου, εφόσον χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή 
για να αποφευχθεί η μερική τους χρησιμο-
ποίηση (stranded assets) ή και η απόσβεση 

των επενδύσεων με τρόπο που να οδηγεί σε 
υψηλές τιμές, οι οποίες θα περάσουν στους 
καταναλωτές. Επιπλέον, η αύξηση του δυνα-
μικού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
(ΑΠΕ) είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 
παραγωγή «πράσινου» υδρογόνου. Τέλος, 
καθοριστικός θα είναι και ο ρόλος των επι-
χορηγήσεων και οικονομικών κινήτρων, 
μέσω χρηματοοικονομικών εργαλείων, που 
θα δοθούν στις ενεργειακές εταιρείες σε όλη 
την εφοδιαστική αλυσίδα, καθώς θα διαμορ-
φώνονται οι σχετικές επενδύσεις. Ή άποψή 
μας είναι ότι η παροχή χρηματοοικονομικών 
κινήτρων είναι απαραίτητη ώστε να παραμέ-
νει το υδρογόνο ανταγωνιστικό, συγκριτικά 
με το φυσικό αέριο, εξασφαλίζοντας σταδιακά 
την ομαλή του αντικατάσταση.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
* Σήμερα, περίπου το 99% του υδρογόνου 

που παράγεται για βιομηχανική χρήση –σε 
διυλιστήρια και εργοστάσια παραγωγής– εί-
ναι το λεγόμενο «γκρίζο» υδρογόνο. Το γκρίζο 
υδρογόνο προέρχεται κυρίως από φυσικό αέ-
ριο και η παραγωγή του έχει ως αποτέλεσμα 
την παραγωγή μεγάλων ποσοτήτων CO₂. Ή 
δημιουργία πιο φιλικού προς το περιβάλλον 
«μπλε» υδρογόνου απαιτεί τη δέσμευση του 
παραγόμενου CO₂ στη θάλασσα ή σε υπόγειες 
δεξαμενές. Το πράσινο υδρογόνο είναι μηδενι-
κού άνθρακα και παράγεται με ηλεκτρόλυση 
από ανανεώσιμες πηγές. Είναι όμως ακόμη 
αρκετά ακριβότερο.
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Ο κορυφαίες εταιρείες 
βελτιώνουν την 
πληροφόρηση για την 
κλιματική αλλαγή, απαιτείται 
όμως κι άλλη πρόοδος

Ε§χοντας δημοσιευθεί για πρώτη φορά το 
1993, η έκθεση σχετικά με την πληροφό-
ρηση για τη βιωσιμότητα «KPMG Survey 

of Sustainability Reporting» δημοσιεύεται κά-
θε δύο χρόνια, με την φετινή έκδοση να αναλύ-
ει εκθέσεις για τη βιωσιμότητα και για θέματα 
Περιβάλλοντος, Κοινωνίας και Διακυβέρνησης 
(ESG) από 5.800 εταιρείες σε 58 χώρες και πε-
ριφέρειες. Τα ευρήματα που παρουσιάζονται 
σήμερα δείχνουν ότι συνεχίζει να υπάρχει μια 
έλλειψη σύνδεσης μεταξύ της επιτακτικότη-
τας της αντιμετώπισης της κλιματικής αλλα-
γής και της κοινωνικής δικαιοσύνης, και των 
μετρήσιμων αποτελεσμάτων που παρέχουν οι 
επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα ευρήματα, η 
πληροφόρηση για τη βιωσιμότητα αυξάνεται 
σταθερά. Οι κορυφαίες 250 εταιρείες παγκο-
σμίως –γνωστές και ως G250– όλες σχεδόν 
δημοσιεύουν κάποια μορφή έκθεσης βιωσιμό-
τητας, με το 96% αυτής της ομάδας να παρέχει 
πληροφόρηση για τη βιωσιμότητα ή για ζητήμα-
τα ESG.  Επιπλέον, έχει καταγραφεί μια σταθερή 
και συνεπής αύξηση της πληροφόρησης από τις 
αποκαλούμενες N100 (οι κορυφαίες 100 χώρες 
σε κάθε χώρα ή περιφέρεια που αναλύεται). 

Πριν δέκα χρόνια, περίπου τα δύο τρίτα της 
ομάδας των εταιρειών Ν100 δημοσίευαν εκ-
θέσεις βιωσιμότητας. Το ποσοστό αυτό πλέον 
αγγίζει το 79%. 

H ανησυχία για την κλιματική αλλαγή 
εξακολουθεί να κυριαρχεί

Τα πιο πρόσφατα ευρήματα αναδεικνύουν 
ότι οι επιχειρήσεις αναγνωρίζουν όλο και πε-
ρισσότερο ότι είναι ουσιαστικός ο ρόλος τους 
στην επίτευξη των στόχων για την κλιματική 
αλλαγή, με ένα εντυπωσιακό 71% των Ν100 και 
80% των G250 να θέτουν στόχους μείωσης του 
αποτυπώματος άνθρακα. Είναι καθησυχαστικό 
το γεγονός ότι οι περισσότερες εταιρείες ανα-
γνωρίζουν ότι πρέπει να μειώσουν τις δικές 
τους εκπομπές για να επιτύχουν τους στόχους 
τους για τον άνθρακα, παρά να βασίζονται απο-
κλειστικά στις πιστώσεις άνθρακα. Ο αριθμός 
των εταιρειών που παρέχει πληροφόρηση με 
βάση τις οδηγίες της Ομάδας Εργασίας για τις 
Χρηματοοικονομικές Δημοσιοποιήσεις που 
σχετίζονται με το Κλίμα (TCFD) έχει σχεδόν 
διπλασιαστεί, που σημαίνει ότι έχουν βελτιωθεί 
οι γνωστοποιήσεις σε σχέση με το κλίμα.

Ωστόσο, η έκθεση επισημαίνει και κάποιους 

KPMG
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βασικούς τομείς όπου απαιτείται ταχύτερη πρό-
οδος. Μόλις 64% των εταιρειών G250 αναγνω-
ρίζει επίσημα ότι η κλιματική αλλαγή αποτελεί 
κίνδυνο για την επιχείρησή τους, και λιγότερες 
από τις μισές εταιρείες αναγνωρίζουν επί του 
παρόντος την απώλεια βιοποικιλότητας ως 
κίνδυνο. 

Πληροφόρηση βιωσιμότητας μέσα 
από το πρίσμα των ESG 

Ή φετινή έκθεση υπογραμμίζει κάποιες 
επιπλέον προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
σημαντικότερες εταιρείες του κόσμου στην 
πληροφόρηση για τα ζητήματα ESG. Μεταξύ 
των χιλιάδων εκθέσεων που αναλύθηκαν, λιγό-
τερες από τις μισές από τις μεγαλύτερες εται-

ρείες του κόσμου δημοσιεύουν στοιχεία για την 
«κοινωνική» πτυχή (π.χ. σύγχρονη δουλεία, δι-
αφορετικότητα, ένταξη και ισότητα, συμμετοχή 
της κοινότητας και εργασιακά θέματα), παρότι 
αυξάνεται η συνειδητοποίηση της σύνδεσης 
μεταξύ της κλιματικής κρίσης και της κοινω-
νικής ανισότητας. Ταυτόχρονα, λιγότερες από 
τις μισές εταιρείες γνωστοποίησαν στοιχεία 
σχετικά με τους κινδύνους διακυβέρνησης (π.χ. 
διαφθορά, δωροδοκία και καταπολέμηση της 
διαφθοράς, αντιανταγωνιστική συμπεριφορά 
ή πολιτικές εισφορές). Επίσης, μόλις το ένα 
τρίτο των εταιρειών Ν100 διαθέτουν συγκεκρι-
μένο άτομο από την ομάδα ηγεσίας υπεύθυνο 
για τη βιωσιμότητα και λιγότερες από το ένα 
τέταρτο αυτών των εταιρειών συνδέουν τη 

βιωσιμότητα με τις αμοιβές των επικεφαλής 
των επιχειρήσεων.

Οι γνωστοποιήσεις για τα ESG συνεχίζουν 
σε μεγάλο βαθμό να στηρίζονται σε περιγρα-
φές, και όχι στη δημοσιοποίηση ποσοτικών 
ή οικονομικών δεδομένων σε σχέση με τον 
αντίκτυπο. Σίγουρα υπάρχει περιθώριο βελτί-
ωσης για τις εταιρείες σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Από μια θετική σκοπιά, σχεδόν τα τρία τέ-
ταρτα των εταιρειών πραγματοποίησαν αξιο-
λογήσεις σημαντικότητας και γνωστοποιούν 
ουσιαστικά θέματα.

Ο John McCalla-Leacy, Global Head της 
KPMG στα ESG, αναφέρει: «Πέρυσι, οι επιστή-
μονες από τη Διακυβερνητική Επιτροπή του 
ΟΉΕ για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC) εξέ-
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πεμψαν “κόκκινο συναγερμό” για την υπερ-
θέρμανση του πλανήτη που προκαλείται από 
τον άνθρωπο. Ακολούθησαν μια σειρά από 
δεσμεύσεις από πολιτικούς ηγέτες στη σύνο-
δο COP26. Καθώς κατευθυνόμαστε προς την 
COP27, είναι επιτακτική ανάγκη να υπάρξει 
άμεση δράση για την αποτροπή ανθρώπινων 
και οικολογικών καταστροφών σε όλο και 
μεγαλύτερη κλίμακα. Ή έρευνα της KPMG 
“2022 Survey of Sustainability Reporting” 
αποκαλύπτει ότι οι κανονισμοί και οι ρυθμί-
σεις κάνουν τη διαφορά. Άποψή μου είναι ότι 
η παροχή καθοδήγησης και προσανατολισμού 
στις εταιρείες είναι κρίσιμης σημασίας, όπως 
και η προώθηση της αλλαγής κουλτούρας. Οι 
επικεφαλής των επιχειρήσεων έχουν αποδε-
χτεί ότι έχουν ευθύνη και ρόλο να διαδραματί-
σουν προκειμένου να επιβραδυνθεί και ίσως να 
αποτραπεί η επικείμενη κρίση. Αυτό που πλέον 
είναι απαραίτητο περισσότερο από ποτέ είναι 
να θεσπιστούν παγκόσμια ενιαία πρότυπα από 
τις κυβερνήσεις και μια συλλογική προσπάθεια 
από τις μεγαλύτερες εταιρείες του κόσμου για 
πληροφόρηση σχετικά με όλες τις πτυχές των 
ESG, αναγνωρίζοντας τις σαφείς συνδέσεις 
μεταξύ των ζητημάτων του περιβάλλοντος και 
της ευρύτερης κοινωνικής ισότητας». 

Ή Jennifer Shulman, μία από τους συγγρα-
φείς της έκθεσης και Global Lead για το Global 
ESG Advisory Hub της KPMG, σχολιάζει: «Ή 
σύνοδος COP26 έδωσε ανθρώπινο πρόσωπο 
στην κλιματική τραγωδία που ξεδιπλώνεται 
στον πλανήτη. Εκπρόσωποι από κάποια από 
τα πιο απομακρυσμένα έθνη και περιφέρειες 
του κόσμου, τα οποία και επηρεάζονται πε-
ρισσότερο, παραβρέθηκαν για να μοιραστούν 
την ιστορία τους. Παρά την αυξανόμενη ανα-
γνώριση της ανθρώπινης πλευράς των ESG, η 
πρόσφατη έρευνά μας αναδεικνύει ξανά την 
πραγματική δυσκολία που αντιμετωπίζουν τα 
ανώτερα στελέχη των επιχειρήσεων: πώς να 
τεκμηριώσουν και να εξετάσουν τον ευρύτε-
ρο κοινωνικό αντίκτυπο των εταιρειών τους. 
Θα πρέπει να αρχίσουμε να βλέπουμε κάποια 
πρόοδο την επόμενη χρονιά, καθώς οργανώ-
σεις όπως το Διεθνές Συμβούλιο Προτύπων 
Αειφορίας (ISSB) θα αρχίσουν να εκδίδουν νέα 
πρότυπα για τις γνωστοποιήσεις. Οι εταιρείες, 
ωστόσο, δεν χρειάζεται να περιμένουν οδηγίες. 
Ή ηγεσία από την κορυφή είναι θεμελιώδης. 

Ή παγκόσμια πανδημία και η σύνοδος COP26 
έριξαν φως στις αυξανόμενες κοινωνικές ανι-
σότητες. Πολλοί μεγάλοι οργανισμοί απαντούν 
με μέτρα πρόληψης που θα πρέπει να επικρο-
τούνται. Βλέπουμε πολύ περισσότερες ενέρ-
γειες να γίνονται στην ισότητα των φύλων, την 
ισότητα των αμοιβών και τις εκτιμήσεις των 
επιπτώσεων στην κοινότητα. Έχει έρθει η ώρα 
για τις επιχειρήσεις να παρέχουν πληροφόρηση 
με διαφάνεια, αναδεικνύοντας τα επιτεύγματά 
τους αλλά και αναγνωρίζοντας τους τομείς 
όπου απαιτείται περαιτέρω πρόοδος». 

Ή εικόνα ανά περιοχή 
Υπήρξε σημαντική ανάπτυξη στην πληρο-

φόρηση σχετικά με τη βιωσιμότητα σε τρεις 
χώρες από το 2020: Ισλανδία (+39%), Ήνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα (+22%) και Νότια Κορέα 
(+22%). 

Ή περιοχή Ασίας-Ειρηνικού βρίσκεται στις 
πρώτες θέσεις, με 89% των εταιρειών να δη-
μοσιεύουν εκθέσεις βιωσιμότητας. Δεύτερη 
ακολουθεί η Ευρώπη (82%) και στη συνέχεια η 
Αμερικανική ήπειρος (74%) και η Μέση Ανατο-
λή και Αφρική (56%). 

Ή φετινή έκθεση υπογραμμίζει τις τοπικές 
παραλλαγές στα περιεχόμενα των εκθέσεων 
βιωσιμότητας, κυρίως λόγω των βασικών ανη-
συχιών και των ρυθμιστικών διαφορών. Ενώ 
η Βόρεια Αμερική (97%) και η Δυτική Ευρώπη 
(85%) ξεχωρίζουν με τα υψηλότερα γενικά πο-
σοστά πληροφόρησης, η Μέση Ανατολή (55%) 
και η περιοχή Ασίας Ειρηνικού (30%) ξεχωρί-
ζουν για την ενιαία πληροφόρηση. Εν τω μετα-
ξύ, η Λατινική Αμερική (50%) ξεχωρίζει για την 
πληροφόρηση σε σχέση με τη βιοποικιλότητα 
και η Αφρική ξεχωρίζει για την πληροφόρηση 
σε θέματα κοινωνίας και διακυβέρνησης (51% 
και 49%, αντίστοιχα).

Κάλεσμα για δράση
Οι νέες απαιτήσεις για τα ESG θέτουν υπό 

διαφορετικό πρίσμα και αλλάζουν τη συζήτηση 
στις αίθουσες των διοικητικών συμβουλίων, 
οδηγώντας τους επικεφαλής των επιχειρή-
σεων να επεκτείνουν τον τρόπο με τον οποίο 
σκέφτονται και να διασφαλίσουν ότι παίρνουν 
στρατηγικές αποφάσεις που λαμβάνουν πε-
ρισσότερο υπόψη το κλίμα και τα ευρύτερα 
ζητήματα ESG. 

Ή έκθεση της KPMG περιγράφει τους απτούς 
τρόπους με τους οποίους οι επιχειρήσεις μπο-
ρούν να επενδύσουν στην πληροφόρηση για τη 
βιωσιμότητα:

- Κατανόηση των προσδοκιών των ενδιαφε-
ρόμενων μερών.

- Ενσωμάτωση των αξιολογήσεων σημαντι-
κότητας στην πληροφόρηση.

- Ευθυγράμμιση της πληροφόρησης με υπο-
χρεωτικά ή εθελοντικά πλαίσια.

- Επένδυση σε ποιοτική διαχείριση μη χρη-
ματοοικονομικών δεδομένων.

- Κατανόηση του αντίκτυπου της κλιματικής 
αλλαγής και των κοινωνικών ζητημάτων στις 
επιχειρήσεις.

Αναμένεται ότι η πίεση στις επιχειρήσεις 
για πληροφόρηση σε σχέση με μη οικονομι-
κούς δείκτες θα αυξηθεί καθώς εξελίσσονται 
οι ρυθμίσεις. Εάν προχωρήσουν τώρα σε ενέρ-
γειες, οι εταιρείες μπορούν να κάνουν τεκμη-
ριωμένες επιλογές για να φέρουν την αλλαγή 
που τόσο χρειάζεται ώστε να είναι κάποιος 
καλός εταιρικός πολίτης στον σύγχρονο κόσμο. 

Σχετικά με την έρευνα Survey of 
Sustainability Reporting της KPMG 

Ή έρευνα αυτή δημοσιεύθηκε για πρώτη φο-
ρά το 1993, με την 12η έκδοση να δημοσιεύεται 
το 2022, όπου αναλύονται οι τάσεις παγκοσμί-
ως. Τις περασμένες δύο δεκαετίες, οι γνωστο-
ποιήσεις για τη βιωσιμότητα ήταν σε μεγάλο 
βαθμό προαιρετικές, επομένως ο στόχος της 
παρούσας έρευνας ήταν να παρέχει ουσιαστικά 
συμπεράσματα σχετικά με τον τρόπο βελτίω-
σης των επιπέδων των γνωστοποιήσεων από 
επικεφαλής επιχειρήσεων, επαγγελματίες 
βιωσιμότητας και Δ.Σ. εταιρειών. 

Σήμερα, βρισκόμαστε στο μεταίχμιο της 
υιοθέτησης της υποχρεωτικής και ρυθμισμέ-
νης πληροφόρησης για τη βιωσιμότητα, ενώ 
το τοπίο των γνωστοποιήσεων πρόκειται να 
αλλάξει δραστικά. Τα ευρήματα της παρούσας 
έκθεσης αντικατοπτρίζουν την τρέχουσα κατά-
σταση στην πληροφόρηση σήμερα, τα κενά που 
πρέπει να καλυφθούν για να εκπληρωθούν οι 
ρυθμιστικές απαιτήσεις και τα κύρια ζητήματα 
επιχειρηματικής στρατηγικής που μπορούν να 
επιτρέψουν στις εταιρείες να καλύψουν τις 
αυξανόμενες ρυθμιστικές προσδοκίες, ενώ συ-
νεχίζουν να δημιουργούν αντίκτυπο και αξία.
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Πώς το ESG ως Δείκτης 
Μέτρησης, θα επηρεάσει 
Χρηματοδοτήσεις και 
Επενδύσεις

Ή μακροχρόνια κρίση του χρηματοπι-
στωτικού συστήματος τόσο στη χώρα 
μας όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο την 

τελευταία 10ετία, είχε ως συνέπεια βαθιές αλ-
λαγές στη διασφάλιση και τη βιώσιμη χρημα-
τοδότηση. Γιατί όπως συμβαίνει συνήθως, το 
χρηματοπιστωτικό σύστημα είναι αυτό που 
εφαρμόζει και επιφέρει κανονιστικά πλαίσια 
σε κάθε χώρα. Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός, 
έχει άλλωστε ξεκάθαρα συνδέσει τα τελευταία 
χρόνια την αξιολόγηση τόσο των χρηματοπι-
στωτικών ιδρυμάτων (τράπεζες), όσο και των 
επιχειρήσεων, με την προσαρμογή τους στις 
σύγχρονες απαιτήσεις και προκλήσεις οικο-
νομικής βιωσιμότητας.

Αρχικά ας εξετάσουμε τι είναι το ESG
To ESG είναι ακρωνύμιο για τους δείκτες 

Environmental, Social and Governance, οι 
οποίοι πρέπει να ορίζουν πλέον τη λειτουργία 
κάθε επιχείρησης και να αποτυπώνουν την 
ορθή πολιτική της σε σχέση με το περιβάλλον, 
την κοινωνία και την διακυβέρνηση που ασκεί. 
Αποτελεί το νέο εργαλείο μέτρησης που θα 
εξασφαλίζει βιώσιμη χρηματοδότηση για κάθε 
οντότητα μέσα από τον έλεγχο, την εποπτεία 
και την αυτοαξιολόγηση. Παράγοντες αειφο-
ρίας (ESG Factors), θεωρούνται τα γεγονότα 
τα οποία μπορεί να ευθύνονται για αρνητικές 
επιπτώσεις στις αποδόσεις των χαρτοφυλακί-
ων. Όπως πολύ επιτυχημένα αναφέρθηκε στο 
15ο Συνέδριο «Credit Risk in the Age of ESG 
Sustainable Finance», ο δείκτης ESG θα είναι 
το DNA κάθε εταιρείας. 

Ή σύνθεση του ESG περιλαμβάνεται στον 
Ευρωπαϊκό Κανονισμό «Climate Benchmarks 
Regulation (EU 2019/2089)», ο οποίος προα-
σπίζει την μετάβαση και την εφαρμογή ενός 

δείκτη μέτρησης μέσω μεθοδολογίας για το 
Περιβάλλον, την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
και την Εταιρική Διακυβέρνηση, ενώ παρέχει 
στους επενδυτές μια ξεκάθαρη εικόνα της πε-
ριβαλλοντικής βιωσιμότητας, προκειμένου 
να εξασφαλιστεί η επένδυσή τους. Βέβαια, οι 
τράπεζες λαμβάνουν υπόψη τους 

και τον κανονισμό Sustainable Finance 
Disclosure Regulation (EU 2019/2088) που αφο-
ρά την οικονομική βιωσιμότητα των επενδύ-
σεων, μετρώντας τον κίνδυνο και αυξάνοντας 
την βιωσιμότητα της επένδυσης, 

όπως και τον κανονισμό Taxonomy 
Regulation (EU 2020/852) για την εναρμόνιση 
και ταξινόμηση των οικονομικών προϊόντων 
ως βιώσιμα σε επίπεδο ΕΕ και για την προώ-
θηση επενδύσεων με στόχο την ανάπλαση ή 
αντικατάσταση προϊόντων σε πράσινα.

Οι  τράπεζες, σύμφωνα με το Sustainable 
Finance, θα πρέπει να αξιολογήσουν την οι-
κονομική τους βιωσιμότητα με την απόλυτη 
προσαρμογή τους στο νέο κανονιστικό πλαίσιο, 
ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να αξιολογήσουν 
τις επιχειρήσεις που αιτούνται χρηματοδότη-
ση. Ο χρόνος προσαρμογής σύμφωνα με τους 
κανονισμούς και σε κάθε περίπτωση καθολικά, 
είναι το έτος 2024. Μέσα όμως στο 2023 και 
μέχρι τον Μάρτιο, οι Τράπεζες θα πρέπει να 
έχουν ξεχωρίσει στους Ισολογισμούς τους το 
Profitability για το Credit Risk του ESG. Επιπλέ-
ον, μέχρι το τέλος του 2023, θα πρέπει να έχουν 
υιοθετήσει  δείκτες, τρόπους μέτρησης και τη 
διασφάλιση του ελέγχου της αξιολόγησης και 
μέσα στο 2024, να έχουν πλήρως εφαρμόσει τα 
κριτήρια αξιολόγησης. Οι τράπεζες βρίσκονται 
λοιπόν στο σταυροδρόμι της αυτοαξιολόγησης, 
αλλά και της αξιολόγησης των πελατών τους. 
Τεράστια πρόκληση, αφού στο ίδιο σύντομο 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΊΟΥ 
CEO της CPA και Ειρήνης Τσεσμελή, Tax 
Partner της CPA 
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χρονικό διάστημα, θα πρέπει παράλληλα να 
θεσμοθετηθεί το πλαίσιο προσαρμογής και υι-
οθέτησης από τις ίδιες τις επιχειρήσεις. 

Πώς το ESG επηρεάζει τις 
χρηματοδοτήσεις

Εάν λάβουμε υπόψη ότι οι έμμεσοι επενδυ-
τές μας (Ευρωπαϊκή Ένωση) πριν τοποθετή-
σουν τα χρήματα τους θέλουν να εξασφαλί-
σουν την βιωσιμότητα της χρηματοδότησης, 
τη μέτρηση του πιστωτικού κινδύνου (Credit 
Risk) και την  πλήρωση των προϋποθέσεων της 
πράσινης ανάπτυξης, της εταιρικής διακυβέρ-
νησης και της κοινωνικής εταιρικής ευθύνης, 
επαγωγικά συμπεραίνουμε, ότι οι πόροι του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) θα 
καθυστερήσουν, με αβέβαιη τελικά την προβλε-
πόμενη επίτευξη απορρόφησής τους μέσα στην 

επόμενη 5ετία. Ήδη, οι επόπτες των μεγάλων 
τραπεζών εργάζονται πάνω στην εύρεση της 
μεθόδου μέτρησης, του τρόπο ελέγχου και του 
τρόπου αξιολόγησης που θα πρέπει να εφαρ-
μοστούν, ώστε να ελέγχεται αν μια εταιρεία 
πληροί τους κανονισμούς ή όχι και σε ποιον 
βαθμό. Ή βαθμολόγηση αυτή, θα αποτυπώνεται 
στην Score Card (κάρτα βαθμολόγησης) της 
κάθε επιχείρησης, αποδεικνύοντας ότι η επι-
χείρηση πληροί τις προδιαγραφές ένταξης σε 
επενδυτικά προγράμματα ή λήψης δανείων 
από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

Πόσο έτοιμες είναι τελικά τράπεζες 
και επιχειρήσεις στη χώρα μας;

Όπως αντιλαμβανόμαστε από τα παραπάνω, 
τα αξιολογικά κριτήρια και ο δείκτης ESG με τα 
οποία οφείλουν να εναρμονιστούν όλες οι χώ-

ρες σε τραπεζικό και επιχειρηματικό επίπεδο, 
δεν έχουν ακόμα υιοθετηθεί σε ικανοποιητικό 
επίπεδο. Στη χώρα μας πιο συγκεκριμένα, οι 
τράπεζες τώρα μπαίνουν στη διαδικασία της 
αυτοαξιολόγησης, ενώ στις επιχειρήσεις, η 
γνώση που υπάρχει σε σχέση με το κανονιστι-
κό πλαίσιο και τις απαιτήσεις που απορρέουν 
από αυτό, βρίσκονται σε εμβρυακό στάδιο. Μην 
ξεχνάμε εξάλλου, ότι σε Αμερική και Ευρώπη, 
είμαστε στο στάδιο που πραγματοποιούνται 
ακόμα έρευνες για τον τύπο μέτρησης και αξι-
ολόγησης ESG. 

Ως εκ τούτου, δυστυχώς θεωρούμε ότι η 
υπαγωγή των επιχειρήσεων στο Ταμείο Ανά-
καμψης με χρηματοδότηση από τις τράπεζες, 
είναι σενάριο αρκετά μακρινό…
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Καινοτομίες στον κλάδο 
των ακινήτων και των 
κατασκευών

Τα τελευταία χρόνια, οι κλάδοι των 
ακινήτων και των κατασκευών εντεί-
νουν τις προσπάθειές τους, μέσω νέ-

ων επενδύσεων, να εφαρμόσουν καινοτομίες. 
Από πλευράς ακινήτων, οι καινοτομίες αυτές 
αφορούν νέες τεχνολογίες που σκοπεύουν να 
διευκολύνουν την αγορά στη διαχείριση, στη 
συντήρηση και στις επενδύσεις στα αστικά και 
εμπορικά ακίνητα, ενώ, από πλευράς κατασκευ-
ών, σχετίζονται με νέα εργαλεία, μηχανήματα 
και λογισμικό που συνθέτουν καινοτόμες κατα-
σκευαστικές μεθόδους. 

Στο πλαίσιο της εφαρμογής καινοτομιών, 
πολλές εταιρείες αναζητούν τρόπους να δια-
χειριστούν πιο αποτελεσματικά την ατζέντα 
ESG και να ενσωματώσουν μέσω ψηφιακών 
διαδικασιών περισσότερα δεδομένα στις λει-
τουργίες τους, αξιοποιώντας τα για τη διαχείρι-
ση των ακινήτων. Άλλες, στήνουν πλατφόρμες 
επικοινωνίας μεταξύ αγοραστών - πωλητών, 
ιδιοκτητών - ενοικιαστών, βελτιστοποιώντας 
την επικοινωνία και την ανταλλαγή γνώσεων, 
ενώ άλλες κατασκευάζουν ακίνητα με νέους 
τρόπους, όπως τυποποιημένες κατασκευές, 
χρησιμοποιώντας νέα υλικά ως παράγωγα τρισ-
διάστατης χαρτογράφησης (3D Printing), που 
είναι φιλικότερα στο περιβάλλον. Οι εν λόγω 
κλάδοι δίνουν προτεραιότητα σε καινοτομίες 
που εστιάζονται στους ακόλουθους τομείς.

Βιώσιμες καινοτομίες 
Οι βιώσιμες καινοτομίες αναφέρονται σε θέ-

ματα ESG, εξοικονόμησης ενέργειας, επάρκειας 
νερού και κυκλικές οικονομίες, προκειμένου 
οι εταιρείες να μη διαταράξουν το φυσικό πε-
ριβάλλον. Ταυτόχρονα, η κοινή γνώμη ασχο-
λείται έντονα με δράσεις ως προς το ESG και 
το νομοθετικό πλαίσιο αλλάζει για να καλύψει 
τις αυξανόμενες απαιτήσεις. Σύμφωνα με πρό-
σφατες έρευνες, ο τομέας των ακινήτων και 
των κατασκευών καταναλώνει άνω του 40% 
της ετήσιας παγκόσμιας ενέργειας, ενώ οι 
κατασκευαστικές εταιρείες αναλώνουν πάνω 

από το 40 % των πρώτων υλών, με το ποσοστό 
παραγωγής αποτυπώματος άνθρακα να ξεπερ-
νάει το 20%. Για να αντιμετωπιστεί η παραπάνω 
κατάσταση, οι εταιρείες εφαρμόζουν σύγχρονες 
τεχνολογίες, αποσκοπώντας σε μια οικολογικά 
βιώσιμη αγορά ακινήτων. Παγκόσμιες καινοτο-
μίες έχουν οδηγήσει στη δημιουργία υλικών 
με θερμομονωτικές ιδιότητες και μεγαλύτερη 
διάρκεια ζωής, ενώ παράλληλα εντείνονται οι 
έρευνες και δοκιμές για την ενσωμάτωση πιο 
οικολογικών υλικών κατασκευασμένων από 
ανθρακόνημα. Ακόμη, η ενσωμάτωση κυκλικών 
μοντέλων μέσω επαναχρησιμοποίησης υλικών 
και μείωσης πρώτων υλών, η χρήση τεχνολο-
γιών όπως ολοκληρωμένα συστήματα PMIS, 
BIM και Data Analytics μειώνουν δραστικά το 
αποτύπωμα άνθρακα, συμβάλλοντας έτσι στην 
κατασκευή περιβαλλοντικά βιώσιμων κτιρίων.

Σύναψη και διαχείριση συμβάσεων, 
κινδύνων και υποχρεώσεων 

Στον τομέα των συμβάσεων, η ψηφιακή 
καινοτομία κινείται σε δύο βασικούς άξονες, 
αφενός, της βελτίωσης της εμπειρίας των πε-
λατών (customer experience) και, αφετέρου, 
της εφαρμογής τεχνολογικών λύσεων για τη 
βελτιστοποίηση της διαχείρισης και παρακο-
λούθησης συμβάσεων και συνεπώς κινδύνων, 
απαιτήσεων και υποχρεώσεων.

Ως προς το πρώτο, η αναβάθμιση του διαθέσι-
μου προϊόντος από τις εταιρείες που επενδύουν 
και πωλούν ακίνητα συνοδεύεται πλέον από την 
υιοθέτηση ψηφιακών εργαλείων για τη διαδικα-
σία νομικού και τεχνικού ελέγχου, καθώς και 
της διαπραγμάτευσης, σύναψης και υλοποίη-
σης της αγοραπωλησίας. Έτσι δημιουργούνται 
οι συνθήκες για μια ομαλότερη και αρτιότερη 
εμπειρία όλων των εμπλεκομένων, αλλά κυρί-
ως των πελατών. 

Ως προς το δεύτερο, η αύξηση της αστάθειας 
του περιβάλλοντος, λόγω πληθωριστικών τάσε-
ων και άλλων κινδύνων, επιτείνει την ανάγκη 
αποδοτικότερης διαχείρισης και παρακολούθη-

ΑΛΈΞΑΝΔΡΟΣ ΒΈΛΔΈΚΗΣ 
Partner, Audit της KPMG στην Ελλάδα 
 
ΣΟΦΊΑ ΓΡΗΓΟΡΊΑΔΟΥ 
Managing Partner της 
Παπακωστόπουλος - Γρηγοριάδου και 
Συνεργάτες, Δικηγορική Εταιρεία (CPA 
Law), μέλος του διεθνούς δικτύου 
νομικών και φορολογικών υπηρεσιών 
της KPMG
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σης των συμβάσεων και των απαιτήσεων και 
αξιώσεων από αυτές (claims). H θέσπιση «γρα-
φείου συμβάσεων» (Office of Contracting), που 
είτε οργανώνεται εσωτερικά είτε ανατίθεται σε 
εξωτερικό συνεργάτη, σε συνδυασμό με τις κλα-
σικές διαδικασίες διαχείρισης έργων (project 
management) και την εφαρμογή τεχνολογικών 
εργαλείων, επιτρέπει την έγκαιρη και πληρέστε-
ρη πρόβλεψη και διαχείριση των κινδύνων και 
συνεπώς τον περιορισμό της έκθεσης σε αυτούς 
ή, πάντως, την αποτελεσματικότερη διαχείριση 
των αξιώσεων όταν προκύψουν.

Ευέλικτοι, ασφαλείς και υγιεινοί 
χώροι εργασίας 

Ή έλευση της πανδημίας ανέδειξε τη σημασία 
για επενδύσεις των εταιρειών ακινήτων και 
κατασκευών σε καινοτομίες που σχετίζονται 
με ευέλικτους, υγιεινούς και ασφαλείς χώρους 
εργασίας. Τη δεδομένη χρονική περίοδο, όπου 
οι εργαζόμενοι αρχίζουν να επιστρέφουν στα 
γραφεία και στα εργοτάξια, δημιουργείται η 
ανάγκη να εστιάσουν περισσότερο στις απαι-
τήσεις του ανθρώπινου δυναμικού, ιδρύοντας 
ένα υβριδικό μοντέλο εργασίας, ένα, δηλαδή, 
ευέλικτο περιβάλλον εργασίας όπου θα μπορούν 
οι εργαζόμενοι να εργαστούν από απόσταση ή 
στον φυσικό χώρο. 

Επομένως, οι εταιρείες αναθεωρούν τις 
ανάγκες για φυσικούς χώρους εργασίας, ενώ 
παράλληλα σχεδιάζουν μοντέλα που βελτιστο-
ποιούν τη χρήση των χώρων που έχουν, τα οποία 
περιλαμβάνουν νέους χώρους, ανακατασκευές 
για βελτίωση χρηστικότητας ή πλατφόρμες που 
κλείνουν θέσεις εργασίας στους υφιστάμενους 
χώρους.

Αναφορικά με τους φυσικούς χώρους εργα-
σίας, γίνονται καινοτομίες ώστε να διαμορφω-
θούν αυτοί σύμφωνα με τα κατάλληλα πρότυπα 
ασφαλείας και υγιεινής, ώστε να εξασφαλίζεται 
πρωτίστως το αίσθημα ασφάλειας, ικανοποί-
ησης, υγείας των εργαζομένων, στοιχεία που 
συμβάλλουν στην αύξηση της παραγωγικότη-

τας. Σε αυτό το πλαίσιο, οι εταιρείες χρησιμο-
ποιούν αισθητήρες για την παρακολούθηση 
ατμοσφαιρικών ρύπων, επαρκή συστήματα 
εξαερισμού, αυτοματοποιημένα μηχανήματα 
απολύμανσης, ανέπαφα συστήματα εισόδου 
και αισθητήρες για την παρακολούθηση της 
χωρητικότητας και πληρότητας των χώρων 
σε πραγματικό χρόνο. Παρατηρείται, επομέ-
νως, η τάση να προσαρμόζεται το εργασιακό 
περιβάλλον στις ανάγκες των εργαζομένων. 

Αντίστροφη μέτρηση
O ρυθμός κινητικότητας στον τομέα των 

καινοτομιών που παρατηρείται τα τελευταία 
χρόνια αναμένεται να αυξηθεί ουσιωδώς στο 
άμεσο μέλλον. Σε αυτό συντελεί και η πίεση για 
καινοτομία που ασκείται από όλα τα μέρη της 

αλυσίδας αξίας. Συγκεκριμένα, οι χρήστες των 
ακινήτων το απαιτούν, οι ρυθμιστικές αρχές το 
περιμένουν, οι επενδυτές το πληρώνουν και οι 
διαχειριστές ακινήτων με τους μεσίτες εξαρ-
τώνται από αυτό. Βρισκόμαστε, λοιπόν, μπροστά 
σε μια νέα εποχή για τους κλάδους αυτούς, με 
επίκεντρο τις καινοτομίες που οδηγούν στη 
φροντίδα του ανθρώπινου δυναμικού, την προ-
στασία του περιβάλλοντος και την εφαρμογή 
της τεχνολογίας με γνώμονα το όφελος όλων 
των ενδιαφερομένων μερών.

* Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται 
είναι αυτές των συγγραφέων και δεν αντιπρο-
σωπεύουν απαραίτητα τις απόψεις και γνώμες 
της CPA LAW - Παπακωστόπουλος - Γρηγοριά-
δου και Συνεργάτες. 
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Ο κλάδος των θαλάσσιων μεταφορών δια-
δραματίζει και θα συνεχίσει να διαδρα-
ματίζει ουσιαστικό ρόλο στο παγκόσμιο 

εμπόριο και την οικονομία, αντιπροσωπεύοντας 
περίπου το 90% του παγκόσμιου εμπορίου. Πα-
ράλληλα, είναι επίσης μια από τις πιο ρυπογόνες 
βιομηχανίες του κόσμου. Τα πλοία απελευθε-
ρώνουν εκπομπές που μολύνουν τον αέρα και 
συμβάλλουν σημαντικά στην υπερθέρμανση του 
πλανήτη. Ή ναυτιλία αντιπροσωπεύει περισσό-
τερο από το 3% των παγκόσμιων εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα και, αφού προβλέπεται 
να συνεχίσει να αναπτύσσεται, χωρίς βιώσιμα 
μέτρα οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που 
παράγει αναμένεται να αυξηθούν έως και 50% 
έως το 2050. Ή ναυτιλία είναι επίσης υπεύθυνη 
για το 18% των παγκόσμιων εκπομπών οξειδίων 
του θείου και του αζώτου, τα οποία προκαλούν 
αναπνευστικές και καρδιαγγειακές παθήσεις, 
αλλά και οξίνιση των ωκεανών, ενώ  επηρεά-
ζουν επίσης τη θαλάσσια και την αγροτική ζωή. 
Ως εκ τούτου, το business as usual δεν αποτελεί 
πλέον επιλογή.

Ή ευθύνη για την απαλλαγή από τις ανθρακού-
χες εκπομπές (decarbonization) και την επίτευξη 
κλιματικών στόχων εκτείνεται σε ολόκληρο το 
ναυτιλιακό οικοσύστημα, συμπεριλαμβανομένων 
των ιδιοκτητών των φορτίων και των χρηματο-

δοτών, και είναι μια κοινή ευθύνη που απαιτεί 
συνεργασία εντός και εκτός του ναυτιλιακού 
κλάδου. Ήδη παρατηρείται κινητικότητα προς 
την κατεύθυνση αυτή από κυβερνητικούς και 
μη κυβερνητικούς οργανισμούς οι οποίοι καθο-
δηγούν τις εξελίξεις προς την περιβαλλοντική 
βιωσιμότητα στη ναυτιλία. Επίσης, ολοένα και 
περισσότερες μεγάλες ναυτιλιακές εταιρείες 
ενδιαφέρονται για τη βελτίωση της δημόσιας 
εικόνας τους ως περιβαλλοντικά συνειδητο-
ποιημένες εταιρείες και επιδιώκουν να ενσω-
ματώσουν τις περιβαλλοντικές (Environmental) 
και κοινωνικές (Social) καθώς και τις απαιτήσεις 
εταιρικής διακυβέρνησης (Governance), όπως 
είναι ευρέως γνωστές ως απαιτήσεις ESG, στα 
επιχειρηματικά τους μοντέλα. Ή κίνηση αυτή 
στον κλάδο της ναυτιλίας συμπληρώνεται από 
τη θέσπιση κανονισμών και φιλόδοξων στόχων 
από κράτη της Ευρώπης και της Αμερικής, καθώς 
και από διεθνείς οργανισμούς, σε σχέση με τη 
μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
τα επόμενα χρόνια και τις επόμενες δεκαετίες.

Για παράδειγμα, το 2018, ο Διεθνής Ναυτιλι-
ακός Οργανισμός (ΙΜΟ) ενέκρινε την πρώτη 
του στρατηγική για τη μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου από τα πλοία, θέτο-
ντας ένα στόχο που επιβεβαιώνει τη δέσμευση 
του ΙΜΟ για τη μείωση των εκπομπών αερίων 

ΜΟΝΊΚΑ ΊΩΑΝΝΊΔΟΥ ΠΟΛΈΜΊΤΗ  
Director, Strategy and Management 
Consulting, Baker Tilly Southeast 
Europe

O τομέας της ναυτιλίας 
στη ρότα του ESG
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του θερμοκηπίου από τη διεθνή ναυτιλία και τη 
σταδιακή εξάλειψή τους το συντομότερο δυνα-
τό. Τον Ιούλιο του 2021, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
παρουσίασε τη δέσμη νομοθετικών προτάσεων 
με τίτλο «Fit for 55» για τη διασφάλιση της επιτυ-
χίας της ευρωπαϊκής πράσινης συμφωνίας (EU 
Green Deal). Ο ναυτιλιακός κανονισμός FuelEU 
είναι μια από αυτές τις προτάσεις και, μαζί με 
άλλες τέσσερις προτάσεις, στοχεύει να κατευ-
θύνει τον ναυτιλιακό τομέα της Ε.Ε. προς την 
απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές. Τα 
«Poseidon Principles» είναι μια άλλη παγκόσμια 
πρωτοβουλία που παρέχει ένα πλαίσιο για την 
ενσωμάτωση των κλιματικών εκτιμήσεων στις 
αποφάσεις δανειοδότησης από ιδρύματα που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της ναυτιλίας. 

Προς ένα υπεύθυνο και βιώσιμο 
μέλλον

Ή αυστηροποίηση των κανονιστικών πλαι-
σίων που σχετίζονται με τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις, οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν οι 
αλυσίδες εφοδιασμού, όπως οι αυξήσεις των τι-
μών των καυσίμων, και η αυξανόμενη απαίτηση 
του κοινού για κοινωνική και περιβαλλοντική 
υπευθυνότητα δημιουργούν πιέσεις στη ναυ-
τιλιακή βιομηχανία για την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής και την εφαρμογή ολοκλη-

ρωμένων πολιτικών ESG.
Στη σύγχρονη εποχή των γρήγορων και συνε-

χόμενων μεταβολών σε όλους τους τομείς, αλλά 
και της αναγνώρισης σε παγκόσμιο επίπεδο της 
ανάγκης για βιωσιμότητα, δεν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι οι εμπλεκόμενοι φορείς σε όλη την αλυ-
σίδα αξίας (value chain) της ναυτιλίας απαιτούν 
όλο και περισσότερη διαφάνεια. Το πλαίσιο ESG 
επιτρέπει στις εταιρείες να αναπτύσσουν και να 
εφαρμόζουν μεθόδους και εργαλεία διαχείρισης 
με σκοπό την επιμέτρηση των στόχων και των 
επιδόσεων ESG που έχουν θέσει. Οι στόχοι αυτοί 
περιλαμβάνουν γενικά θέματα όπως η ανακύ-
κλωση, οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 
και άλλοι ατμοσφαιρικοί ρύποι, οι περιβαλλοντι-
κές επιπτώσεις, η επιχειρηματική ηθική, η υγεία 
και ασφάλεια των εργαζομένων και η διαχείριση 
ατυχημάτων και θεμάτων ασφάλειας. Στον το-
μέα της ναυτιλίας, ο περιβαλλοντικός πυλώ-
νας (E) είναι ο θεμελιώδης πυλώνας πάνω στον 
οποίο οι εταιρείες αναπτύσσουν τις στρατηγικές 
τους για το ESG. Οι εκθέσεις ESG έχούν στόχο 
την πληροφόρηση πολλαπλών ενδιαφερόμενων 
μερών, τη συμμόρφωση με τις νομοθετικές και 
κανονιστικές απαιτήσεις, αλλά και τις προσ-
δοκίες της κοινωνίας. Είναι ζωτικής σημασίας 
για την παροχή πληροφόρησης σε επενδυτές 
και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, αφού περι-

λαμβάνουν στοιχεία τα οποία αξιολογούνται 
για σκοπούς αποτίμησης μιας επένδυσης, των 
βασικών κινδύνων που αυτή εμπερικλείει και 
των οφελών που αναμένεται να αποφέρει. 

Οι εταιρείες του κλάδου έχουν ήδη αρχίσει 
να αντιλαμβάνονται τις προσδοκίες που έχει 
για την πολιτική ESG τους ένα ευρύ φάσμα 
ενδιαφερόμενων φορέων, από  τις εποπτικές 
αρχές, τους επενδυτές και τους ασφαλιστές 
μέχρι τους προμηθευτές, τους εργαζόμενους 
και το ευρύ κοινό. Επομένως, οι εταιρείες, για 
να ανταποκριθούν στα νέα αυτά δεδομένα και 
τις καινούργιες απαιτήσεις της οικονομίας και 
της κοινωνίας, θα πρέπει να βρουν ισορροπία 
μεταξύ των οικονομικών επιδόσεων και της 
κοινωνικής προόδου. Για να εφαρμοστεί με επι-
τυχία μια στρατηγική ESG, πρέπει να υπάρχει 
μακροπρόθεσμη δέσμευση και σύνδεσή της 
με τους μελλοντικούς στόχους μιας εταιρείας, 
αλλά και την ενσωμάτωσή της στη συνολική 
επιχειρηματική στρατηγική. Τα οφέλη ενσω-
μάτωσης των κριτηρίων ESG στη λειτουργία 
μιας επιχείρησης μπορούν να είναι πολλαπλά, 
συμβάλλοντας στην ανάπτυξη οράματος και 
στρατηγικής για τη βιωσιμότητα.

Το άρθρο έχει δημοσιευθεί στο ECONOMY 
TODAY (στην Κύπρο).
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Το ποσοστό των μελών των διοικητικών 
συμβουλίων και των ανώτατων στελε-
χών που εκτιμούν ότι η πανδημία ενί-

σχυσε τις προσδοκίες των καταναλωτών, των 
εργαζόμενων, των κυβερνήσεων και της ευρύ-
τερης κοινωνίας ότι οι επιχειρήσεις θα τεθούν 
επικεφαλής της προσπάθειας για θετικό κοινω-
νικό αντίκτυπο, περιβαλλοντική βιωσιμότητα 
και ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς, έχει αυξηθεί 
σημαντικά, από 66% σε 84%. Αυτό προκύπτει από 
την ετήσια παγκόσμια έρευνα της EY «Long-
Term Value and Corporate Governance Survey». 

Ωστόσο, παρατηρείται, επίσης, μια αύξηση 
–από 28% σε 43%– των ερωτηθέντων που δια-
πιστώνουν έλλειψη επαρκούς δέσμευσης από 
τα διοικητικά συμβούλια για λήψη αποφάσεων 
που ενσωματώνουν πλήρως κριτήρια ESG που 
θα δημιουργούσαν μακροπρόθεσμη αξία. Το 55% 
αναφέρουν ότι υπάρχει σημαντική διάσταση 
απόψεων μεταξύ των ηγετικών στελεχών των 
επιχειρήσεων σχετικά με τον τρόπο εξισορρόπη-
σης των βραχυπρόθεσμων προβληματισμών με 
τις μακροπρόθεσμες επενδύσεις και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη. Το ποσοστό αυτό εκτινάσσεται στο 
68% στους προέδρους και στα μη εκτελεστικά 
μέλη των διοικητικών συμβουλίων.

Ή έρευνα, στην οποία συμμετείχαν 200 υψη-
λόβαθμα διοικητικά στελέχη από 15 ευρωπαϊκές 
χώρες και 25 κλάδους, διαπίστωσε μια απόκλι-
ση μεταξύ, αφενός, των πλεονεκτημάτων της 
εταιρικής στρατηγικής ESG για μακροπρόθεσμη 
ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς και, αφετέρου, 
της προθυμίας των ηγετών να την υποστηρίξουν 
μέσω της εταιρικής διακυβέρνησης. Το 66% των 
ηγετικών στελεχών θεωρούν, πρώτον, τη μα-
κροπρόθεσμη αξία μέσω νέων προϊόντων και 
υπηρεσιών για θέματα ESG και, δεύτερον, την 
ανθεκτικότητα στους κινδύνους ESG ως τα δύο 
κορυφαία πλεονεκτήματα της ενσωμάτωσης 
κριτηρίων ESG στην εταιρική τους στρατηγική. 
Παράλληλα, το 83% δήλωσαν ότι επιθυμούν την 
καθιέρωση υποχρεωτικών εταιρικών αναφο-
ρών για τις επιδόσεις σε θέματα περιβάλλοντος, 
κοινωνίας και διακυβέρνησης, με βάση διεθνή 
πρότυπα.

Ή πλειονότητα (82%) των ερωτηθέντων πι-

στεύουν ότι οι οργανισμοί τους έχουν σημειώσει 
σημαντική πρόοδο στην εφαρμογή των ελέγχων 
και των συστημάτων διαχείρισης κινδύνου που 
απαιτούνται για την αντιμετώπιση σημαντικών 
κινδύνων ESG. Σύμφωνα με τα στελέχη που 
συμμετείχαν στην έρευνα, οι δύο κορυφαίες 
προκλήσεις που εμποδίζουν τις επιχειρήσεις να 
ανταποκριθούν στα θέματα ESG είναι, εξωτερι-
κά, η βραχυπρόθεσμη οικονομική αβεβαιότητα 
(85%) και, εσωτερικά, η έλλειψη δέσμευσης από 
τα διοικητικά συμβούλια (43%).

Ή ανάλυση της EY διαπιστώνει ότι, εάν οι 
επιχειρήσεις θέλουν να αξιοποιήσουν τις ευ-
καιρίες που προκύπτουν από τη διαχείριση των 
θεμάτων ESG, τα διοικητικά συμβούλια πρέπει 
να ενισχύσουν τη διακυβέρνησή τους με ένα νέο 
μοντέλο γύρω από τη λειτουργία, τη σύνθεση και 
τις δεξιότητες των μελών τους, καινοτόμες προ-
σεγγίσεις ανταμοιβής και αμοιβών, καθώς και 
αποτελεσματικές αναφορές ESG, σε συνδυασμό 
με δέσμευση από την πλευρά των επενδυτών.

Σχολιάζοντας τα ευρήματα της έρευνας, ο κ. 
Παναγιώτης Παπάζογλου, διευθύνων σύμβου-
λος της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Ή πανδημία έχει 
ενισχύσει σημαντικά τις προσδοκίες της κοι-
νωνίας, των καταναλωτών, των εργαζόμενων, 
αλλά και των επενδυτών, για την προώθηση των 
θεμάτων που συνδέονται με το περιβάλλον, την 
κοινωνία και τη διακυβέρνηση. Οι επιχειρήσεις 
προσπαθούν ενεργά να ανταποκριθούν σε αυτές 
τις προσδοκίες, όπως φάνηκε από την εμπλο-
κή τους στον διάλογο που αναπτύχθηκε γύρω 
από τη Διάσκεψη των Ήνωμένων Εθνών για 
την κλιματική αλλαγή στη Γλασκώβη, πέρυσι. 
Το ζητούμενο σήμερα είναι η μεγαλύτερη ευ-
θυγράμμιση μεταξύ των διευθυντικών στελε-
χών –που αφουγκράζονται καλύτερα τις μα-
κροπρόθεσμες ανησυχίες των καταναλωτών, 
των πελατών και των άλλων ενδιαφερομένων 
μερών– και των διοικητικών συμβουλίων, που 
εστιάζουν περισσότερο στις βραχυπρόθεσμες 
ανάγκες των μετόχων. Αυτό μπορεί να επιτευ-
χθεί μόνο μέσα από νέες προσεγγίσεις εταιρικής 
διακυβέρνησης και την καθιέρωση αναφορών 
ESG με βάση διεθνή πρότυπα, για μετρήσιμα, 
διάφανα και αξιόπιστα αποτελέσματα».

ΈΥ

Εντείνονται οι προσδοκίες 
της κοινωνίας για δράση 
των επιχειρήσεων σε 
θέματα ESG
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Now sustainability is everybody’s 
business, what are you waiting for  
to make it yours?

EY is now  
carbon negative. 
Find more here:

Accountancy_Magazine_#49.indd   2Accountancy_Magazine_#49.indd   2 11/11/2022   9:55:03 πμ11/11/2022   9:55:03 πμ



28

VOL. 49

ACCOUNTANCY GREECE

Ψηφιακός μετασχηματισμός 
και κυβερνοασφάλεια: 
Προτεραιότητα ή 
αναγκαιότητα;

Ή υλοποίηση προγραμμάτων ψηφια-
κού μετασχηματισμού και η σημα-
ντικότητά τους απασχολούν όλο και 

περισσότερο την τρέχουσα επικαιρότητα, 
τόσο με σχετικά προγράμματα ενίσχυσης 
που κατά καιρούς προκηρύσσονται όσο και 
με στρατηγικά σχέδια (μεγάλων κυρίως) 
οργανισμών, που εντάσσουν ή ενισχύουν 
τον στρατηγικό μετασχηματισμό στον σχε-
διασμό τους. Πόσο όμως ολοκληρωμένα 
είναι αυτά τα προγράμματα και πραγματικά 
στοχεύουν στη δημιουργία αξίας για ένα ορ-
γανισμό, σε αντίθεση με περιπτώσεις αυτο-
ματισμού υφιστάμενων πρακτικών και μη 
αποτελεσματικών διαδικασιών και μοντέ-
λων παροχής υπηρεσιών; Πώς προστατεύ-
ονται στην ουσία οι επενδύσεις αυτές και 
τα πληροφοριακά αγαθά με αποτελεσματικά 
προγράμματα κυβερνοασφάλειας;

Σε πρόσφατη έρευνα του Εθνικού Κέντρου 
Τεκμηρίωσης και Ήλεκτρονικού Περιεχο-
μένου (ΕΚΤ), η οποία δημοσιεύεται στην 

έκδοση «Ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
των ελληνικών επιχειρήσεων, 2018-2020: 
Πρωτοπόρες τεχνολογίες», το σύνολο των 
σημαντικών δεικτών που προσδιορίζει τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό των ελληνικών 
επιχειρήσεων παρουσιάζει ανοδική τάση 
την τριετία 2018-2020 (λαμβάνοντας υπόψη 
και την αναγκαιότητα πολλές φορές, λόγω 
της πανδημίας Covid-19), σε σχέση με την 
προηγούμενη περίοδο 2016-2018. H υιοθέ-
τηση ψηφιακών πρακτικών επιταχύνεται 
και ο ψηφιακός μετασχηματισμός αποτελεί 
κεντρική επιχειρηματική στρατηγική για 4 
στις 10 επιχειρήσεις, ειδικά όσον αφορά τις 
μεγάλες επιχειρήσεις (54,4%), τις επιχει-
ρήσεις παροχής υπηρεσιών (44,4%) και τις 
καινοτόμες επιχειρήσεις (46,8%).

Ειδικά για τις μεγάλες επιχειρήσεις, τα 
οφέλη είναι πιο άμεσα αναγνωρίσιμα λό-
γω οικονομιών κλίμακας, κατά συνέπεια 
είναι ευκολότερο να υποστηριχθούν τέτοια 
προγράμματα από τη διοίκηση. Επιπλέον, 

ΑΝΈΣΤΗΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ 
Director, Head of Regional Digital and 
Risk Advisory Services Baker Tilly 
Southeast Europe 
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ο ανταγωνισμός ωθεί στο να προλάβει 
κανείς τα «βήματα» που έχουν καλύψει οι 
«συναθλητές», και ειδικά στον τομέα της 
παροχής υπηρεσιών, όπου το λειτουργικό 
μοντέλο υποστηρίζει την ψηφιακή παροχή 
των υπηρεσιών. Στον τομέα των καινοτό-
μων επιχειρήσεων, αναμένει κανείς ότι το 
λειτουργικό τους μοντέλο περιλαμβάνει 
ήδη εξαρχής πολλές ψηφιακές διαστάσεις, 

κατά συνέπεια ο μετασχηματισμός δεν εί-
ναι στρατηγικός στόχος, αλλά περισσότερο 
η μετεξέλιξη και βελτίωση υφιστάμενων 
ψηφιακών πρακτικών.

Οι τεχνολογίες που προτεραιοποιούνται 
σε τέτοια προγράμματα είναι τόσο τεχνο-
λογίες αιχμής (Internet of Things, Artificial 
Intelligence, Cloud Computing, Big Data 
Analytics κ.λπ.) όσο και δοκιμασμένες 

τεχνολογίες και λύσεις σε μεγάλο βαθμό 
ολοκλήρωσης (ERP, CRM, τεχνολογίες εφο-
διαστικής αλυσίδας, social media και mobile 
applications κ.λπ.) Ή υλοποίηση και μόνο 
τέτοιων συστημάτων, ειδικά όταν αυτομα-
τοποιεί υφιστάμενες μη αποτελεσματικές 
πρακτικές, δεν στοχεύει σε ένα επιτυχημένο 
ταξίδι μετασχηματισμού – το αντίθετο, μπο-
ρεί να εντείνει προβλήματα και να οδηγήσει 
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έργα σε αποτυχημένη έκβαση (λαμβάνοντας 
υπόψη και το χαμηλό βαθμό επιτυχούς ολο-
κλήρωσης έργων ERP/CRM, καθώς έρευνες 
δείχνουν ότι περίπου το 60% μόνο θεωρούν 
επιτυχημένη την υλοποίησή τους). 

Οι τεχνολογίες και τα προγράμματα κυ-
βερνοασφάλειας συνδράμουν σημαντικά 
στην υλοποίηση ενός επιτυχημένου προ-
γράμματος ψηφιακού μετασχηματισμού. Ή 
ίδια έρευνα του ΕΚΤ καταδεικνύει ως τρίτη 
σημαντικότερη τη χρήση τεχνολογιών κυ-
βερνοασφάλειας ως πρωτοπόρα ψηφιακή 
τεχνολογία, ενώ αποτελεί πολύ σημαντική 
προτεραιότητα για τη μελλοντική ανάπτυ-
ξη των επιχειρήσεων (με σημαντικά κενά 
ως προς την κατανόηση και γνώση επί του 
αντικειμένου).

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι και το μοντέλο 
υλοποίησης τέτοιων λύσεων – σχεδιασμός 
και υλοποίηση εξαρχής, παράλληλα με το 
ευρύτερο πρόγραμμα μετασχηματισμού, ή 
στο τέλος ως μία πρόσθετη ενέργεια για να 
καλυφθούν κάποιες απαραίτητες ενότητες 
του έργου. Ή add-on υλοποίηση στο τέλος 
έχει πολλαπλά μειονεκτήματα και επιπλέ-
ον κόστος, και πολλές φορές οδηγεί είτε σε 
αναπροσαρμογή ήδη υλοποιημένων λύσεων 
είτε σε «εκπτώσεις» στο πρόγραμμα κυβερ-
νοασφάλειας. Επίσης, η πανδημία ανάγκασε 
όλους τους τύπους επιχειρήσεων να κινη-
θούν γρήγορα στο Διαδίκτυο, είτε είχαν ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα ασφάλειας στον 
κυβερνοχώρο είτε όχι, ανοίγοντας τις μικρές 
επιχειρήσεις σε αυξημένο κίνδυνο.

Οι κυβερνοεπιθέσεις όμως δεν ενδιαφέ-
ρονται για το πόσο μεγάλη είναι μια επι-
χείρηση. Στην πραγματικότητα, το τμήμα 
κυβερνοασφάλειας του FBI ανέφερε αύξη-
ση 400% στις κυβερνοεπιθέσεις το 2020 σε 
σχέση με την εποχή πριν από τον κορονοϊό, 
οπότε δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι 
το 58% των μικρών επιχειρήσεων έχουν βι-
ώσει τουλάχιστον μία παραβίαση ασφάλειας 
ή δεδομένων, σύμφωνα με μια έκθεση του 

2021 από το Identity Theft Resource Center 
(ITRC). Και αν η εταιρεία δεν διαθέτει επαρ-
κή σχεδιασμό, κάθε είδους παραβίαση μπο-
ρεί να είναι δαπανηρή: Σχεδόν το 45% των 
μικρών επιχειρήσεων πλήρωσαν μεταξύ 
250.000 και 500.000 δολαρίων για να καλύ-
ψουν το κόστος της παραβίασης, ενώ το 16% 
ξόδεψε μεταξύ 500.000 και 1 εκατομμυρίου 
δολαρίων.

Ο άμεσος απόηχος μιας κυβερνοεπίθεσης 
μπορεί να παραλύσει μια μικρή επιχείρηση, 
καθώς τα συστήματά τους θα μπορούσαν να 
είναι εκτός λειτουργίας πιθανώς για ημέρες 
ή ακόμα και για μερικές εβδομάδες. Επιπλέ-
ον, με τον ολοένα αυξανόμενο βαθμό ψηφι-
ακού μετασχηματισμού, δεν επηρεάζονται 
μόνο οι πελάτες αλλά και οι εργαζόμενοι, οι 
εξωτερικοί συνεργάτες και όλα τα μέλη του 
οικοσυστήματος. Έκθεση του ITRC ανέφερε 
ότι το 42% χρειάστηκε ένα έως δύο χρόνια 
για να επιστρέψει στην κανονικότητα και το 
28% χρειάστηκε τρία έως πέντε χρόνια για 
να ανακάμψει πλήρως.

Αναγκαιότητα, λοιπόν, ή 
προτεραιότητα;

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός πλέον 
αποτελεί αναγκαιότητα σε κάθε σύγχρονο 
επιχειρησιακό περιβάλλον. Από μια μικρομε-
σαία τοπική εμπορική επιχείρηση μέχρι μια 
καινοτόμα εταιρεία τεχνολογίας, οι απαιτή-
σεις της αγοράς πλέον επιτάσσουν την λει-
τουργία και ανάπτυξη μέσα σε ένα ψηφιακό 
μοντέλο. Βλέπουμε ολοένα και περισσότε-
ρους πελάτες μας να προχωρούν σε τέτοια 
έργα, που υλοποιούμε με κύριους στόχους:

- Την κάλυψη των αναγκών των πελατών 
και τη βελτιστοποίηση της εμπειρίας τους, 
ειδικότερα σε millennials και όχι μόνο.

- Την εξέλιξη και επέκταση των καναλιών 
προμηθειών, διανομής, πώλησης, τόσο σε το-
πικό όσο και σε διεθνές επίπεδο (προώθηση 
εξωστρέφειας).

- Τη βελτιστοποίηση των λειτουργιών και 

μείωση του λειτουργικού κόστους.
- Την προσέλκυση επαγγελματιών/στε-

λεχών με τις δεξιότητες που απαιτούνται.
- Τη βέλτιστη αξιοποίηση των δεδομένων 

που συλλέγονται και τη δημιουργία αξίας 
και γνώσης που υποστηρίζει μελλοντικές 
στρατηγικές και προγράμματα.

Στο πλαίσιο αυτό, η παράλληλη εφαρμογή 
ή ενσωμάτωση προγραμμάτων κυβερνο-
ασφάλειας θα πρέπει να αποτελεί προτε-
ραιότητα. Ή όποια αξία δημιουργείται με τα 
προγράμματα ψηφιακού μετασχηματισμού 
είναι δυνατόν να χαθεί άμεσα μέσω ενός 
επιτυχημένου περιστατικού κυβερνοεπί-
θεσης. Όσο περισσότερο ψηφιοποιούνται 
οι τρόποι σύνδεσης με μια επιχείρηση τόσο 
περισσότερο αυξάνονται οι τρόποι επίθεσης 
και απώλειας δεδομένων. Και τα περιστα-
τικά αυτά, πέραν των ποσοτικοποιημένων 
επιπτώσεων, επιφέρουν πρωτίστως ισχυρή 
ζημία στη φήμη μιας επιχείρησης. 

Σε πολλά έργα με τους πελάτες μας, η 
αρχική αξιολόγηση κινδύνων ασφάλειας 
στον κυβερνοχώρο είναι καταλυτική για τον 
εντοπισμό αδυναμιών και περιοχών προς 
βελτίωση, ενω δίνει τα σημεία εστίασης για 
την υλοποίηση των σχετικών τεχνολογικών 
λύσεων. Πέραν των τεχνολογιών αποτροπής, 
είναι σημαντικό πλέον να υπάρχει ετοιμότη-
τα για έγκαιρο εντοπισμό και αντιμετώπιση 
κυβερνοεπίθεσης. Επιπλέον, σύγχρονες μέ-
θοδοι βοηθούν στη μείωση των επιπτώσεων 
σε περίπτωση επίθεσης, όπως π.χ. ασφαλι-
στική κάλυψη για κυβερνοεπιθέσεις (cyber 
insurance). Ψηφιακός μετασχηματισμός και 
κυβερνοασφάλεια, λοιπόν, έννοιες και πρα-
κτικές που λειτουργούν συμπληρωματικά 
για να προωθήσουν και να προστατεύσουν 
μια σύγχρονη επιτυχημένη στρατηγική και 
τα έργα υλοποίησής της. Αναγκαιότητα και 
προτεραιότητα.

Το άρθρο έχει δημοσιευθεί στο ECONOMY 
TODAY (στην Κύπρο)
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Ή χρήση εργαλείων και 
μεθοδολογιών αποτελεί 
μονόδρομο για μια ολιστική 
διαχείριση των κινδύνων

Πέρα από τον χρηματοοικονομικό το-
μέα, η διαχείριση κινδύνων αρχίζει 
να γίνεται απαραίτητη και στις ει-

σηγμένες ανώνυμες εταιρείες, στο πλαίσιο 
της εφαρμογής του Ν. 4706/2020 για την εται-
ρική διακυβέρνηση. Αυτές με τη σειρά τους 
έχουν ξεκινήσει να χρησιμοποιούν ολοένα 
και περισσότερο εργαλεία και μεθοδολογίες 
διαχείρισης κινδύνων, τόσο κατά την οικο-
νομική όσο και κατά τη λειτουργική ανάλυση 
της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας. 

Τα εργαλεία και οι μεθοδολογίες αυτές 
βοηθούν τις εταιρείες να διαχειριστούν κιν-
δύνους που απορρέουν από την επιχειρη-
ματική τους λειτουργία, την κατανομή των 
κεφαλαίων τους, τις νέες επενδύσεις, ενώ 
παράλληλα διευκολύνουν και τη συμμόρ-
φωση με τις κανονιστικές απαιτήσεις τους.

Τα εργαλεία και οι μεθοδολογίες διαχεί-
ρισης κινδύνων χαρακτηρίζονται ως άκρως 
απαραίτητα κατά την ανάλυση και τον μετρι-
ασμό του εκάστοτε κινδύνου και σχετίζονται 
άμεσα με τις μεθοδολογίες που χρησιμοποι-
ούνται για τη λήψη αποφάσεων, βελτιστοποι-
ώντας με αυτόν τον τρόπο τα αποτελέσματα 
και μειώνοντας το πιθανό σφάλμα. 

Ή κ. Ελευθερία Σπυρίδωνος, Director και 
αρμόδια για τις υπηρεσίες Εταιρικής Δι-
ακυβέρνησης, Διαχείρισης Κινδύνων και 
Κανονιστικής Συμμόρφωσης του τμήματος 

ESGRC, τονίζει ότι οι δομές καλής εταιρικής 
διακυβέρνησης μπορούν να διευκολύνουν τη 
συμμόρφωση με τους ισχύοντες νόμους και 
κανονισμούς μέσω λογοδοσίας, προτύπων 
τεκμηρίωσης αλλά και εποπτείας. Ή αξιοποί-
ηση σύγχρονων εργαλείων και μεθοδολογιών 
θα πρέπει να περιλαμβάνει τον καθορισμό της 
χρήσης τους, την ευθύνη εφαρμογής τους και 
την ουσιαστική συμμετοχή των ενδιαφερο-
μένων μερών.

Ή σημασία ενός ολιστικού πλαισίου 
διαχείρισης κινδύνων

Ή χρήση σύγχρονων εργαλείων και μεθο-
δολογιών διαχείρισης κινδύνων πραγματο-
ποιείται σε διάφορες διεργασίες της κάθε 
εταιρείας. Πλέον υπάρχουν εταιρείες που 
κατά τον σχεδιασμό του επιχειρηματικού 
τους πλάνου και για κάθε σχεδόν κονδύλιό 
του έχουν εργαλεία και μεθοδολογίες με τα 
οποία εξετάζουν τους κινδύνους που μπορεί 
να επηρεάσουν αρνητικά το ποσό του αντί-
στοιχου κονδυλίου. Αυτό βοηθά τον σύγχρονο 
decision maker να επικεντρωθεί σε συγκε-
κριμένες ενέργειες που απαιτούνται για την 
επίτευξη των στόχων του επιχειρηματικού 
πλάνου και αυτό είναι ίσως πιο χρήσιμο από 
έναν «χάρτη κινδύνων», ο οποίος επικεντρώ-
νεται στον κίνδυνο και όχι στους επιχειρημα-
τικούς στόχους που εκτίθενται σε κίνδυνο.

Κάποιες άλλες εταιρείες, κατά τον σχεδια-
σμό του επιχειρηματικού τους πλάνου, χρη-
σιμοποιούν εργαλεία και μεθοδολογίες με τις 
οποίες μεταβάλλουν διάφορους παράγοντες 
στο πλαίσιο ολοκληρωμένων μακροοικονο-
μικών σεναρίων, με βασικές παραδοχές από 

στοιχεία της αγοράς. Ή προσέγγιση αυτή πα-
ρέχει στη διοίκηση μεγαλύτερη εξασφάλιση 
ότι το επιχειρηματικό σχέδιο που καταρτίζεται 
θα είναι ανθεκτικό σε μια σειρά δυνητικών 
δυσμενών μακροοικονομικών σεναρίων.

Παρατηρείται επίσης σε αρκετές εταιρεί-
ες, που καλούνται να λάβουν επενδυτικές 
αποφάσεις, να χρησιμοποιούν απλά εργα-
λεία μοντελοποίησης που παραδοσιακά 
συναντιούνται στην αντιμετώπιση αμιγώς 
χρηματοοικονομικών κινδύνων. Έτσι, η δι-
οίκηση, αντί να επικεντρώνεται σε ένα μόνο 
βασικό σενάριο, χρησιμοποιώντας μια μορ-
φή μοντελοποίησης όλων των παραμέτρων 
(«what-if» stress tests), μπορεί να αξιολογήσει 
τον αντίκτυπο των πιθανών κινδύνων που 
δύναται να αντιμετωπίσει η εταιρεία και τη 
διακύμανση των σχετικών αποδόσεων της 
κάθε επενδυτικής της απόφασης. Αντίστοιχα 
παρατηρείται η χρήση αναλυτικών μεθοδολο-
γιών αποτίμησης προσαρμοσμένων στον κίν-
δυνο (Risk Adjusted Performance Measures).

Αθροιστικά, η χρήση σύγχρονων εργαλείων 
και μεθοδολογιών μπορεί να βοηθήσει στην 
αντιμετώπιση των τυπικών ελλείψεων στη 
στρατηγική αντιμετώπιση της διαχείρισης 
των κινδύνων. Οι εταιρείες διαπιστώνουν ότι 
ορισμένοι από τους πιο έντονους κινδύνους 
τους –ιδίως οι κίνδυνοι φήμης και στρατη-
γικής– είναι πιο δύσκολο να ποσοτικοποιη-
θούν. Παρόλα αυτά, οι Risk officers μπορούν 
να χρησιμοποιήσουν άλλου είδους εργαλεία 
και μεθοδολογίες και να ωφεληθούν από την 
καλύτερη κατανόηση αυτών των κινδύνων, 
ακόμη κι αν δεν μπορούν να ποσοτικοποιη-
θούν ακόμα αξιόπιστα.

GRANT THORNTON GREECE
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Είναι πλέον κοινός τόπος ότι μέσω της εν-
θάρρυνσης για χρήση εξειδικευμένων εργα-
λείων και μεθοδολογιών για μια προσέγγιση 
προσανατολισμένη στον κίνδυνο κατά τη δι-
αδικασία λήψης αποφάσεων, οι Risk officers 
μπορούν να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις 
για μια ισορροπία μεταξύ κινδύνου και από-
δοσης και ως εκ τούτου να δημιουργήσουν 
σημαντική αξία για τις εταιρείες τους και 
τους μετόχους.

Ένα σωστά δομημένο πλαίσιο διαχείρισης 
κινδύνων παρέχει την «ελευθερία» στη δι-
οίκηση μιας εταιρείας για αποτελεσματική 
λήψη αποφάσεων, εντός όμως συμφωνημέ-
νων ορίων ανάληψης κινδύνων. Ή χρήση σύγ-
χρονων εργαλείων και μεθοδολογιών προά-
γει την ευελιξία και την υπευθυνότητα στη 
διοίκηση και τις λειτουργίες της εταιρείας.

Τα τέσσερα βήματα προς την 
ολιστική διαχείριση κινδύνων

Γενικότερα, σε κάθε εταιρεία πρέπει να 
υπάρχει σαφής σύνδεση της ανοχής (risk 
tolerance) και της ικανότητας (risk capacity) 
απέναντι στον κίνδυνο με τις παραμέτρους 
της στρατηγικής και των μεθοδολογιών υλο-
ποίησής της.

Ο κ. Δημήτρης Βραχωρίτης, Senior 
Manager και αρμόδιος για τις υπηρεσίες δι-
αχείρισης κινδύνου του τμήματος ESGRC, 
επισημαίνει πως η διαχείριση κινδύνων απαι-
τεί μια συστηματική προσέγγιση, και συνοψί-
ζει τα συγκεκριμένα  βήματα που πρέπει να 
ακολουθηθούν ως ένα Roadmap ενεργειών 
και αποφάσεων προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Στο πρώτο βήμα αυτού του Roadmap 

πρέπει να υπάρξει ξεκάθαρη δέσμευση της 
διοίκησης και σχηματισμός πλαισίου. Άλλω-
στε, οι γενικές κατευθύνσεις προέρχονται 
από τη διοίκηση της οντότητας (Tone at the 
Top). Αναμένεται μια καταγραφή ενός κοι-
νού λεξιλογίου (Risk Taxonomy), καθώς και 
αντίστοιχων πολιτικών και διαδικασιών, η 
ανάθεση ρόλων και αρμοδιοτήτων στα κα-
τάλληλα στελέχη, η δημιουργία δομών και 
ροών αναφορών, η καταγραφή της διάθεσης 
ανάληψης κινδύνων της οντότητας βάσει του 
επιχειρηματικού πλάνου ή του προϋπολογι-
σμού της και ενίσχυση της προσπάθειας για 
αυτοματοποίηση διαδικασιών και εισαγωγή 
νέων μηχανισμών ελέγχων.

Στο δεύτερο βήμα, στον σχηματισμό κοι-
νής αντίληψης προσανατολισμένης στον 
κίνδυνο, πρέπει να υπάρχει ανάλυση του 
περιβάλλοντος λειτουργίας και των ιδι-
αιτεροτήτων της οντότητας, δημιουργία 
αντίληψης απέναντι στον κίνδυνο σε όλο 
το προσωπικό, εκπαίδευση του προσωπι-
κού για τις έννοιες του κινδύνου και της 
διαχείρισής του, καθώς και εξειδικευμένα 
σεμινάρια για συγκεκριμένα στελέχη και 
ειδικές κατηγορίες κινδύνων.

Εταιρείες που έχουν σκοπό να δημιουργή-
σουν ισχυρό πλέγμα διαχείρισης κινδύνων 
έχουν καθιερώσει συνεχή Workshops με 
στελέχη διαφορετικών τμημάτων για θέμα-
τα διαχείρισης κινδύνων, έντονη διάχυση της 
πληροφορίας αναφορικά με τον κίνδυνο σε 
όλα τα στρώματα της οντότητας και διεξά-
γουν ασκήσεις αυτοαξιολόγησης των κινδύ-
νων και των μηχανισμών ελέγχου (RCSA).

Στο τρίτο βήμα, κατά τη δημιουργία ολιστι-

κού πλαισίου διαχείρισης κινδύνων, γίνεται 
διεξοδικός  έλεγχος της σχεδιαστικής και λει-
τουργικής επάρκειας των μηχανισμών ελέγ-
χου, αναπτύσσονται συνεχώς Risk Metrics 
και δείκτες εξέλιξης των κινδύνων (KRI’s), 
πλάνα δράσης και ενεργειών για αντιμετώ-
πιση έκτακτων συνθηκών και διαδικασίες 
κλιμάκωσης των πληροφοριών αναφορικά 
με τους κινδύνους. 

Χρήσιμο υλικό εξάγεται από την ύπαρξη 
αυτοματοποιημένων αναφορών και διεύρυν-
ση του κοινού των αποδεκτών (Dashboard 
Reporting), καθώς και μετά τη μελέτη της 
διασύνδεσης των κινδύνων και την αξιολό-
γηση σεναρίων (συνδυασμένης επέλευσης 
κινδύνων) στην αξία της οντότητας.

Στο τέταρτο βήμα, τη διαρκή αξιολόγηση 
του Συστήματος Διαχείρισης Κινδύνων (ΣΔΚ), 
γίνεται αξιολόγηση της επάρκειας και της 
αποτελεσματικότητας των πολιτικών, δια-
δικασιών και πλάνων διαχείρισης κινδύνων, 
αξιολόγηση της εμπέδωσης των εννοιών της 
διαχείρισης κινδύνων από το προσωπικό (π.χ. 
μέσω Surveys), καθώς και μια συνεχής εκ-
παίδευση και συντονισμός της διοίκησης και 
του προσωπικού προς μια διαδικασία λήψης 
αποφάσεων προσανατολισμένης στο ρίσκο 
(risk-based decisioning).

Αν γίνει σωστή εφαρμογή όλων όσα προα-
ναφέρθηκαν, τότε η οντότητα αλλάζει σελί-
δα στην επιχειρηματική της ιστορία. Όπως 
αναφέρουν χαρακτηριστικά επαγγελματί-
ες του χώρου της διαχείρισης κινδύνων, 
«όταν η εταιρεία έχει φρένα (robust risk 
management) μπορεί να αναπτύξει μεγάλη 
ταχύτητα (growth, potentials)».
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Επιτυχείς μετασχηματισμοί 
κυβερνοασφάλειας

Ε ίναι γεγονός ότι το περιβάλλον κυβερ-
νοαπειλών μεταβάλλεται διαρκώς, 
ενώ θύματα των επιτιθέμενων απο-

τελούν μεγάλοι και παγκόσμιοι οργανισμοί. 
Με μια ανάγνωση των στοιχείων, όμως, πα-
ρατηρείται το φαινόμενο οι εν λόγω οργανι-
σμοί να δέχονται επιθέσεις, όχι λόγω κάποιας 
έλλειψης σε τεχνολογίες κυβερνοασφάλειας. 
Αντιθέτως, ο παράγοντας που τελικά καθορί-
ζει το πόσο ισχυρό είναι το πλαίσιο κυβερνο-
ασφάλειας αποτελεί το λειτουργικό μοντέλο 
που ο οργανισμός εφαρμόζει.

Φανταστείτε το σενάριο όπου μια επιχείρη-
ση θέλει να διαχειριστεί επιτυχώς την πρό-
σβαση των χρηστών της, ενώ ταυτόχρονα 
να μειώσει τα αιτήματα προς τη Διεύθυνση 
Πληροφορικής σχετικά με επαναφορές κωδι-
κών πρόσβασης (password resets), πρόσβαση 
σε νέες εφαρμογές κ.λπ. Ή συνήθης πρακτι-
κή οδηγεί σε υιοθέτηση λύσεων Identity 
and Access Management (IAM), μέσω των 
οποίων αυτοματοποιούνται οι σχετικές δι-
αδικασίες.

Σε ένα τέτοιο έργο, ο οργανισμός θα πρέπει 
να εμπλέξει πληθώρα στελεχών από διαφο-
ρετικές οργανικές μονάδες. Θα πρέπει να 
καταγράψει τους ρόλους που θα εμπλακούν, 
τις αρμοδιότητές τους, ενώ ταυτόχρονα θα 
πρέπει να αποφασίσει εάν η διαχείριση των 
ταυτοτήτων θα λάβει χώρα κεντρικά, ή κάθε 
μονάδα θα έχει τον δικό της συντονιστή. Στην 

πορεία προς τον σχεδιασμό της συνολικής 
αρχιτεκτονικής (blueprint), θα πρέπει να 
αποφασίσει ποιες είναι οι ροές που τον ενδι-
αφέρουν να εντάξει στη νέα πλατφόρμα και 
να τις περιγράψει (joiners, leavers, movers), 
τα εγκριτικά επίπεδα, καθώς και να διαμορ-
φώσει το κατάλληλο πλαίσιο διακυβέρνησης. 
Σε συνεργασία με όλα τα εμπλεκόμενα στε-
λέχη, θα πρέπει, εφόσον δεν υφίστανται, να 
περιγράψει τους ρόλους που θα αναλάβουν 
οι χρήστες, ώστε πάνω σε αυτούς να σχεδια-
στούν τα κατάλληλα δικαιώματα πρόσβασης. 
Παράλληλα, η Διεύθυνση Πληροφορικής θα 
πρέπει να καταγράψει τις κατάλληλες ροές 
μεταξύ των συστημάτων, αποφασίζοντας 
ποια θα είναι η μοναδική αξιόπιστη πηγή 
πληροφοριών (authoritative source - single 
point of truth), από την οποία η πλατφόρμα 
ΙΑΜ θα λαμβάνει τα απαιτούμενα στοιχεία. 
Ο οργανισμός θα κληθεί επίσης να διενερ-
γήσει μελέτη της υφιστάμενης κατάστασης 
δίνοντας έμφαση στην τρέχουσα υλοποίηση 
διαχωρισμού αρμοδιοτήτων (segregation of 
duties), ώστε με την ένταξη της πλατφόρμας 
ΙΑΜ να παρακολουθούνται οι προσβάσεις οι 
οποίες θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο 
τον οργανισμό. Τέλος, θα πρέπει να καταγρά-
ψει τον τρόπο με τον οποίο θα παρακολουθεί-
ται η αποτελεσματικότητα του νέου πλαισίου 
διακυβέρνησης πρόσβασης χρηστών/ταυτοτή-
των, αλλά και το εν γένει λειτουργικό μοντέλο 

ΘΟΔΩΡΗΣ ΣΤΈΡΓΊΟΥ 
Director, Consulting, KPMG στην 
Ελλάδα
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που θα συνδράμει στη διαρκή βελτίωσή του. 
Και όταν ολοκληρωθούν όλα τα ανωτέρω, θα 
κληθεί να επιλέξει την κατάλληλη τεχνολογι-
κή λύση μέσω της οποίας θα αυτοματοποιήσει 
το πλαίσιο που σχεδίασε.

Για κάθε έργο μετασχηματισμού κυβερ-
νοασφάλειας, είτε αυτό αφορά διαχείριση 
ταυτοτήτων είτε συμβάντων ασφάλειας ή 
προστασία προσωπικών δεδομένων, ο σημα-
ντικότερος παράγοντας επιτυχίας δεν έγκει-
ται στην τεχνολογία που θα χρησιμοποιηθεί. 
Αντιθέτως, εδράζεται στον σχεδιασμό ενός 
ολοκληρωμένου λειτουργικού μοντέλου το 
οποίο αποτελεί τον πυρήνα της επιτυχούς 
υλοποίησης, διαχείρισης, παρακολούθησης, 
αλλά και βελτίωσης του προγράμματος κυ-
βερνοασφάλειας. 

Ως KPMG, αναγνωρίζοντας την ανάγκη 
πληθώρας πελατών για την ανάπτυξη ενός 
ολοκληρωμένου λειτουργικού μοντέλου, ανα-
πτύξαμε τις υπηρεσίες Powered Enterprise. 
Το Powered Enterprise βοηθάει τις επιχειρή-
σεις να εκσυγχρονίσουν τις επιχειρησιακές 
τους λειτουργίες και λειτουργίες κυβερνοα-
σφάλειας και να επιτύχουν γρήγορα τον επι-
θυμητό τους μετασχηματισμό. Συνδυάζουμε 
την εμπειρία που έχουμε συγκεντρώσει από 
την υλοποίηση χιλιάδων λειτουργικών μετα-
σχηματισμών, με τη τεχνογνωσία μας πάνω 
στις τελευταίες τεχνολογίες cyber security, 
υπολογιστικού νέφους (cloud) και την βαθιά 
κατανόηση που διαθέτουμε για τις προκλή-
σεις της ελληνικής αγοράς. 

Ή εποχή που διανύουμε χαρακτηρίζεται 

από διαρκείς αλλαγές στον τομέα των κυβερ-
νοαπειλών, οι οποίες έχουν με τη σειρά τους 
πυροδοτήσει την ανάγκη για στοχευμένες 
ενέργειες. Ένας επιτυχής και βιώσιμος με-
τασχηματισμός κυβερνοασφάλειας απαιτεί 
κατανόηση των τρόπων με τους οποίους οι 
αλλαγές επηρεάζουν συνολικά έναν οργα-
νισμό, από το στάδιο σχεδιασμού των διαδι-
κασιών έως την παροχή των υπηρεσιών. Το 
Powered Enterprise μπορεί να συμβάλει στον 
στόχο αυτό παρέχοντας άμεση πρόσβαση σε 
κορυφαίες προηγμένες διαδικασίες, οργα-
νωτικό σχεδιασμό, τεχνολογίες, λειτουργικά 
μοντέλα, μεθόδους και εργαλεία υλοποίησης, 
καθώς και την απαραίτητη ώθηση για συνεχή 
εξέλιξη.
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Ξέπλυμα μαύρου χρήματος: 
Ο ελεγκτής επιδεικνύει 
δέουσα επιμέλεια και 
επαγγελματικό σκεπτικισμό;

Σύμφωνα με το άρθρο 2 Ν. 4557/2018, νο-
μιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες συνιστούν οι πράξεις: α) 

μετατροπής ή μεταβίβασης περιουσίας εν γνώ-
σει του γεγονότος ότι προέρχεται από εγκλη-
ματική δραστηριότητα, ή από πράξη συμμετο-
χής σε τέτοια δραστηριότητα, με σκοπό την 
απόκρυψη ή τη συγκάλυψη της παράνομης 
προέλευσής της, ή την παροχή συνδρομής σε 
οποιονδήποτε ενέχεται στη δραστηριότητα αυ-
τή για να αποφύγει τις έννομες συνέπειες των 
πράξεών του, β) απόκρυψης ή συγκάλυψης της 
αλήθειας, όσον αφορά τη φύση, την προέλευση, 
τη διάθεση, τη διακίνηση ή τη χρήση περιουσίας 
ή τον τόπο όπου αυτή βρίσκεται ή την κυριότη-
τα επ’ αυτής, ή τα σχετικά με αυτή δικαιώματα, 
εν γνώσει του γεγονότος ότι η περιουσία αυτή 
προέρχεται από εγκληματική δραστηριότητα ή 
από πράξη συμμετοχής σε τέτοια δραστηριότη-
τα, γ) απόκτησης, κατοχής ή χρήσης περιουσίας, 
εν γνώσει, κατά τον χρόνο κτήσης, ή κατά τον 
χρόνο περιέλευσης της κατοχής ή της χρήσης, 
του γεγονότος ότι η περιουσία προέρχεται από 
εγκληματική δραστηριότητα ή από πράξη συμ-
μετοχής σε τέτοια δραστηριότητα, δ) χρήσης 
του χρηματοπιστωτικού τομέα με την τοπο-
θέτηση σε αυτόν ή τη διακίνηση μέσω αυτού 
εσόδων που προέρχονται από εγκληματικές 
δραστηριότητες, με σκοπό να προσδοθεί νομι-
μοφάνεια στα εν λόγω έσοδα.

Τα βασικά στάδια του ξεπλύματος είναι 
τρία (Παπαδοπούλου, Ε. 2021). Ή τοποθέτηση 
(Placement), η διαστρωμάτωση (Layering) και 
η ενσωμάτωση (Integration). Στο στάδιο της 
«τοποθέτησης», το μετρητό χρήμα που προ-
έρχεται από παράνομες πράξεις διοχετεύεται 
στην αγορά μέσω εταιρειών που οι δραστη-
ριότητές τους είναι νόμιμες και κατατίθεται 
στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Με αυτό τον 
τρόπο το ρευστό χρήμα έχει πλέον μετατρα-
πεί σε τραπεζική κατάθεση. Ή φάση της «δι-
αστρωμάτωσης» έχει σκοπό την κάλυψη των 
παράνομων δραστηριοτήτων, όπου τα χρήματα 
μεταφέρονται σε πολλούς τραπεζικούς λογα-
ριασμούς, χρηματοδοτούν εταιρείες, μετατρέ-
πονται σε επενδύσεις όπως χρηματοοικονομι-
κά προϊόντα και εξάγονται πολλές φορές εκτός 
συνόρων. Το τρίτο στάδιο της «ενσωμάτωσης» 
μπορεί να χωριστεί σε δύο υποκατηγορίες: τη 
δικαιολόγηση και την επένδυση. Κατά τη δι-
καιολόγηση, τα κεφάλαια ενσωματώνονται σε 
εταιρείες με νόμιμη δραστηριότητα, με στό-
χο τη δημιουργία μιας νόμιμης προέλευσης 
των προϊόντων παράνομης δραστηριότητας. 
Ή επένδυση ουσιαστικά είναι το τελευταίο 
στάδιο, όπου χρησιμοποιούνται τα προϊόντα 
παράνομης δραστηριότητας για ίδιο όφελος. 

Οι πλέον αντιπροσωπευτικές μέθοδοι που 
χρησιμοποιούνται για τη νομιμοποίηση των 
εσόδων ενδέχεται να είναι: α) της πραγματικής 

ΧΑΡΤΈΡΟΣ ΠΑΝΑΓΊΩΤΗΣ CPA, MBA  
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ΔΡ. ΜΑΡΊΟΣ ΜΈΝΈΞΊΑΔΗΣ POSTDOC, 
PHD, FCPA, CICA, CCS, GRC MACC, 
MSC  
Διευθυντής Εσωτερικού Ελέγχου 
Aegean Airlines
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οικονομίας, β) στο χρηματοπιστωτικό σύστημα.
Για τη μέθοδο της πραγματικής οικονομίας 

διακρίνονται οι εξής κατηγορίες:
→  Λαθρεμπόριο χρήματος, όπου οι εγκληματι-

κές οργανώσεις προσπαθούν να εξάγουν το 
ρευστό χρήμα εκτός συνόρων. 

→  Ιππόδρομος / λοταρίες / τυχερά παιχνίδια, 
όπου οι εγκληματικές οργανώσεις για τη 
νομιμοποίηση των εσόδων τους αγοράζουν 
κερδισμένα λαχεία με ένα επιπλέον πριμ 
από τον πραγματικό τους κάτοχο. Έτσι έχουν 
στην κατοχή τους χρήματα από πιστοποιη-
μένη νόμιμη πλέον πηγή.

→  Ανάμιξη νόμιμων και παράνομων εσόδων: 
εταιρείες με νόμιμη δραστηριότητα και εντά-
σεως μετρητών, όπως είναι οι εταιρείες εστί-
ασης, ηλεκτρονικών παιγνίων, στάθμευσης 
αυτοκινήτων, πλυντήρια αυτοκινήτων και 
ανταλλακτήρια συναλλάγματος, μπορεί να 
καταθέτουν σε συστημική τράπεζα τις ει-
σπράξεις και μεγάλα έσοδα από μη νόμιμη 
δραστηριότητα χωρίς να εγείρουν καμία 
υποψία. 

→  Εικονικές πωλήσεις και αγορές - μέθοδος 
διπλής τιμολόγησης, μέσω δικτύου εταιρει-
ών ανάμεσα στη χώρα που τελούνται οι πα-
ράνομες δραστηριότητες και στη χώρα που 
θέλουν να εξάγουν τα χρήματα αυτά. 

→  Αγορά χρυσού / διαμαντιών / ειδών πολυτε-
λείας, όπου η αγορά και μεταφορά τους κα-

θίσταται εύκολη και με μεγάλη μυστικότητα 
λόγω του μικρού όγκου και του βάρους τους. 
Για τη μέθοδο στο χρηματοπιστωτικό σύ-

στημα διακρίνονται ενδεικτικά (FATF 2019): α) 
το bitcoin, ψηφιακό νόμισμα όπου καθίσταται 
δύσκολος ο εντοπισμός του, β) επενδύσεις 
στις αγορές κεφαλαίου όπως η αγορά χρη-
ματοοικονομικών προϊόντων, ομόλογα και οι 
μετοχές χαμηλού ρίσκου, γ) τραπεζικές συ-
ναλλαγές - μέθοδος smurfing, όπου το οργα-
νωμένο έγκλημα πραγματοποίει καταθέσεις 
κυρίως σε ιδρύματα πληρωμών με ποσά τα 
οποία δεν υπερβαίνουν το όριο της αναφοράς 
(στην Ελλάδα 15.000 €) και τα χρήματα αυτά 
μεταφέρονται σε λογαριασμό αλλοδαπής τρά-
πεζας. Επιπλέον, τα ασφαλιστήρια συμβόλαια 
αποτελούν σημαντικό έδαφος για το ξέπλυμα 
μαύρου χρήματος, όπου με τη λήξη τους είτε 
με την πρόωρη καταγγελία προσφέρουν στον 
ασφαλισμένο μεγάλα ποσά από νόμιμη πλέον 
πηγή. Περαιτέρω, η διαδεδομένη χρήση του 
Διαδικτύου έχει ως αποτέλεσμα και τη ραγδαία 
εξάπλωση ηλεκτρονικών συναλλαγών, οι οποί-
ες καθιστούν δύσκολη την αντιμετώπιση του 
ξεπλύματος μαύρου χρήματος, επειδή πολλές 
φορές η δικαιοδοσία για τα εγκλήματα που δια-
πράχθηκαν μέσω Διαδικτύου εμπλέκουν χώ-
ρες με διαφορετικά νομικά πλαίσια η κάθε μία. 

Ή προσέγγιση των ορκωτών ελεγκτών λο-
γιστών όσον αφορά την εκτίμηση και διαχεί-

ριση του κινδύνου ΞΧ/ΧΤ που συνδέεται με 
τις επιχειρηματικές σχέσεις περιλαμβάνει τα 
ακόλουθα στάδια:

1. Εκτίμηση του κινδύνου σε επίπεδο επι-
χειρηματικής δραστηριότητας των ορκωτών 
ελεγκτών λογιστών και των ελεγκτικών εται-
ρειών.

2. Δέουσα επιμέλεια (εφεξής ΔΕΠ) ως προς 
τον πελάτη.

3. Διαμόρφωση ολοκληρωμένης εικόνας 
του κινδύνου. 

4. Παρακολούθηση των συναλλαγών και 
επανεξέταση.

Τα μέτρα δέουσας επιμέλειας που εφαρμό-
ζονται στους πελάτες έχουν σκοπό την πρό-
ληψη του ΞΧ/ΧΤ και διευκολύνουν την ακριβή 
υποβολή αναφορών ύποπτων συναλλαγών και 
την άμεση ανταπόκριση σε τυχόν αιτήματα της 
αρχής (P.K.F Ευρωελεγκτική Α.Ε., 2022· FATF, 
2021). Τα μέτρα συνήθους δέουσας επιμέλειας 
περιλαμβάνουν: α) την εξακρίβωση και επαλή-
θευση της ταυτότητας του πελάτη με τη βοή-
θεια αξιόπιστων και ανεξάρτητων πηγών, β) την 
εξακρίβωση και επαλήθευση της ταυτότητας 
του πραγματικού δικαιούχου του πελάτη, όταν 
ο πελάτης δεν είναι φυσικό πρόσωπο, γ) την 
αξιολόγηση και, ανάλογα με την περίπτωση, τη 
συλλογή πληροφοριών για το αντικείμενο και 
τον σκοπό της επιχειρηματικής σχέσης, δ) την 
άσκηση συνεχούς εποπτείας όσον αφορά την 
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επιχειρηματική σχέση, με ενδελεχή εξέταση 
των συναλλαγών του πελάτη, όπως περιγρά-
φεται στα ΔΠΕ 240. Ή υποχρέωση αναγνώρισης 
του πραγματικού δικαιούχου δεν περιορίζεται 
στον προσδιορισμό του πρώτου επιπέδου ιδιο-
κτησίας, αλλά επεκτείνεται στον εντοπισμό τού 
ή των φυσικών προσώπων που τελικώς ελέγ-
χουν τον πελάτη, ανεξαρτήτως της έκτασης 
που μπορεί να καταλαμβάνει το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς. Ή κατοχή ποσοστού μετοχών άνω 
του 25% ή ιδιοκτησιακού δικαιώματος άνω του 
25% (αμέσως ή εμμέσως) από κάποιο φυσικό 
πρόσωπο αποτελεί ένδειξη ελέγχου μιας οντό-
τητας, ωστόσο ο ορκωτός ελεγκτής λογιστής θα 
πρέπει να εξετάσει εάν υπάρχουν και φυσικά 
πρόσωπα, με μικρότερο ή μηδενικό ποσοστό 
συμμετοχής, τα οποία ασκούν με άλλα μέσα 
έλεγχο στην οντότητα. Ο έλεγχος με άλλα μέ-
σα μπορεί να εξακριβωθεί, μεταξύ άλλων, με 
βάση τις προϋποθέσεις των παρ. 2 έως και 5 
του άρθρου 32 του Ν. 4308/2014. Τα ανωτέρω 
δεν ισχύουν στην περίπτωση εισηγμένης εται-
ρείας σε ρυθμιζόμενη αγορά που υπόκεινται σε 
απαιτήσεις γνωστοποίησης.

Στο πλαίσιο του τακτικού και φορολογικού 
ελέγχου, οι ΟΕΛ έχουν πρόσβαση στα βιβλία 
και στα τραπεζικά στοιχεία του πελάτη. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσμα να επιτρέπει σε αρκετά 
μεγάλο βαθμό να εντοπίσουν ασυνήθιστες 
συναλλαγές ή ύποπτες δραστηριότητες. Στην 
περίπτωση που εντοπίσουν ασυνήθιστες ή 
πολύπλοκες συναλλαγές είναι υποχρεωμέ-
νοι να εφαρμόσουν μέτρα αυξημένης ΔΕΠ. 
Ενδεικτικά παραδείγματα (ΕΛΤΕ 001/2021) ή 
ενδείξεις ασυνήθιστων συναλλαγών που μπο-
ρεί να θεωρηθούν ως ύποπτες νομιμοποίησης 
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες 
μπορεί να είναι:

→  Αδικαιολόγητη καθυστέρηση ή άρνηση του 
πελάτη, ή του πληρεξουσίου του, να προσκο-
μίσει τα έγγραφα πιστοποίησης και επαλή-
θευσης της ταυτότητάς του ή γενικότερα 
απροθυμία του να παράσχει ολοκληρωμένες 
πληροφορίες σχετικά με τη φύση των επι-
χειρηματικών του δραστηριοτήτων.

→  Φήμες και ειδήσεις που αφορούν τον πελάτη 
ή συνδεδεμένα με αυτόν πρόσωπα και τον 
συνδέουν με εγκληματικές και ποινικά κο-
λάσιμες δραστηριότητες.

→  Ο πελάτης αρνείται ή αποτυγχάνει να δικαιο-
λογήσει τη νόμιμη προέλευση των κεφαλαί-
ων ή του χαρτοφυλακίου του, είτε τα στοιχεία 
που παρέχει είναι ψεύτικα ή παραπλανητικά.

→  Πελάτης που έχει επαγγελματικές σχέσεις 
ή προέρχεται ή εδρεύει ή έχει τραπεζικό λο-
γαριασμό σε μη συνεργάσιμες χώρες ή σε 
χώρες που δεν εφαρμόζουν ή εφαρμόζουν 
ανεπαρκώς τις Συστάσεις της FATF.

→  Πελάτης που έχει επαγγελματικές σχέσεις 
ή προέρχεται ή εδρεύει ή έχει τραπεζικό λο-
γαριασμό σε χώρες παραγωγής ή διακίνησης 
ναρκωτικών.

→  Παροχή στοιχείων από τον πελάτη τα οποία 
δύσκολα μπορούν να επαληθευτούν από τον 
ορκωτό ελεγκτή λογιστή.

→  Κίνηση λογαριασμών με μεγάλα ποσά που 
τηρούνται στο όνομα υπεράκτιων εταιρειών 
(offshore companies).

→  Σημαντική και αιφνίδια αύξηση συναλλαγών 
σε σχέση με το προφίλ του πελάτη.

→  Ασυνήθης νευρικότητα στη συμπεριφορά 
προσώπων κατά τη διεξαγωγή ελεγκτικών 
διαδικασιών.

→  Μη επίδειξη ευλόγου ενδιαφέροντος από τον 
πελάτη για τους κινδύνους ή τους οικονομι-
κούς όρους της συναλλαγής.

→  Άρνηση του πελάτη να έχει προσωπικές επα-
φές με τον ορκωτό ελεγκτή λογιστή.

→  Μεταφορά χρηματικών ποσών σε λογαρια-
σμούς άλλων προσώπων με τα οποία δεν 
συνδέεται με επαγγελματικούς δεσμούς (συ-
ναλλαγή ύποπτη και για χρηματοδότηση της 
τρομοκρατίας).

→  Μεταφορά χρηματικών ποσών σε τραπε-
ζικούς λογαριασμούς υποκαταστημάτων 
ή θυγατρικών εταιρειών σε άλλες χώρες, 
χωρίς προφανή σκοπό (συναλλαγή ύποπτη 
και για χρηματοδότηση της τρομοκρατίας).

→  Επαναλαμβανόμενες όμοιες συναλλαγές 
για ποσά λίγο κάτω από το ελάχιστο όριο, 
για το οποίο απαιτείται η διεκπεραίωση της 
συναλλαγής μέσω τραπεζικού συστήματος.

→  Συχνή αλλαγή διεύθυνσης του πελάτη που 
δεν δικαιολογείται από την επαγγελματική 
του δραστηριότητα.

→  Μεγάλος αριθμός ατόμων που καταθέτουν 
ποσά στον τραπεζικό λογαριασμό του πελάτη 
χωρίς ικανοποιητική εξήγηση.

→   Το τηλέφωνο του σπιτιού ή της επιχείρησης 
του πελάτη είναι απενεργοποιημένο.

→  Ή ύπαρξη υπόνοιας ή η διαπίστωση ίδρυσης 
εικονικών επιχειρήσεων από τον πελάτη.

→  Ή διενέργεια πολύπλοκων ή ασυνήθιστων 
συναλλαγών χωρίς προφανή οικονομικό ή 
σαφή νόμιμο λόγο.

→  Καταθέσεις μεγάλων ποσών σε μετρητά ή 
επιταγές στο ταμείο του πελάτη.

→  Κατά τη διάρκεια της εξακρίβωσης και επα-
λήθευσης της ταυτότητας του πραγματικού 
δικαιούχου πελάτη παρατηρείται έλλειψη 
συνάφειας μεταξύ των στοιχείων που υπέ-
βαλε ο πελάτης, με αποτέλεσμα να προκύ-
πτουν ερωτήματα ως προς την εγκυρότητα 
κάποιων από τα στοιχεία αυτά.
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→  Προέλευση κεφαλαίων πελατών από χώρες 
στις οποίες οι πελάτες δεν έχουν γνωστή 
οικονομική δραστηριότητα.

→  Υπάρχουν πληροφορίες από εξωτερική πηγή 
(τοπική κοινωνία, μέσα ενημέρωσης κ.λπ.) 
ότι πελάτης εμπλέκεται σε δραστηριότητες 
που πιθανώς συνδέονται με φοροδιαφυγή 
ή ότι ο τρόπος διαβίωσης του πραγματικού 
δικαιούχου και της διοίκησης είναι δυσανά-
λογα πολυτελής σε σχέση με τη γνώση που 
υπάρχει για την οικονομική τους επιφάνεια.

→  Πελάτης για τον οποίο έχουν έρθει σε γνώ-
ση του ορκωτού ελεγκτή λογιστή αιτήματα 
από φορολογικές, τελωνειακές, δικαστικές 
ή διωκτικές αρχές για την παροχή στοιχεί-
ων ή την επιβολή μέτρων διασφάλισης του 
Δημοσίου.

→  Πελάτης ή μέλη διοικήσεως πελάτη ή διευ-
θυντικά στελέχη με αποφασιστικές αρμοδιό-
τητες για τους οποίους έχουν έρθει σε γνώση 
του ορκωτού ελεγκτή λογιστή καταδίκες για 
οικονομικά εγκλήματα.

→  Διενεργούνται αλλεπάλληλες επενδύσεις σε 
μετοχές που δίνουν μέρισμα, ώστε να εμφα-
νίζεται εισόδημα, χωρίς όμως να προκύπτει 
πραγματικό οικονομικό όφελος.

→  Πραγματοποίηση συναλλαγών από τον πε-
λάτη αποκλειστικά ή κυρίως μέσω της χρή-
σης εικονικών νομισμάτων χωρίς επαρκή 
αιτιολόγηση.
Οι ΟΕΛ, στο πλαίσιο των εργασιών τους για 

την καταπολέμηση του ΞΧ/ΧΤ, που θα πρέπει 
να είναι σύμφωνη με τον Ν. 4557/2018 και 
την κανονιστική πράξη ΕΛΤΕ 001/2021, οφεί-
λουν να θεσπίζουν ένα σύστημα αρχείων 
και κανονισμών για να παρακολουθούν την 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων σχετικών με 
το ΞΧ/ΧΤ. Αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνει 

τις παρακάτω ενότητες: 
1. Αξιολόγηση του κινδύνου ΞΧ/ΧΤ κατά το 

στάδιο ανάθεσης/συνέχισης με τη χρήση κά-
ποιου ελεγκτικού εργαλείου εκτίμησης πιστο-
ποιημένο από την εκάστοτε ελεγκτική εταιρεία.

2. Ανάλογα με το επίπεδο κινδύνου και σύμ-
φωνα με το άρθρο 3 της κανονιστικής πράξης 
ΕΛΤΕ συσχέτιση του κινδύνου με τα μέτρα 
δέουσας επιμέλειας. 

3. Μετά την ανάθεση και κατά τη διάρκεια 
του ελέγχου ή της υπηρεσίας διερεύνηση εν-
δείξεων που θα οδηγούν σε επαναξιολόγηση 
του κινδύνου. 

Για την εκτίμηση του κινδύνου χρησιμοποι-
ούνται οι παράγοντες κινδύνου που περιλαμ-
βάνονται στην κανονιστική πράξη της ΕΛΤΕ 
001/2021, όπου διακρίνονται σε τρεις κατηγο-
ρίες: βασικοί παράγοντες, υψηλού κινδύνου, 
χαμηλού κινδύνου. 

Πραγματοποιήθηκε έρευνα (Χαρτερός 2022), 
μέσω πρωτογενούς ποσοτικής ανάλυσης, στο-
χεύοντας στην περιγραφή των τοποθετήσεων 
και των αντιλήψεων των συμμετεχόντων σχε-
τικά με τα ερευνητικά ερωτήματα:
→  Έχει υπάρξει ενημέρωση των εταιρειών 

αναφορικά με τις αλλαγές του νέου νόμου 
και τις οδηγίες της ΕΛΤΕ;

→  Υπάρχει ερώτηση εντός της επιστολής προς 
το νομικό σύμβουλο και το πιστωτικό ίδρυμα 
της ελεγχόμενης εταιρείας που να σχετίζε-
ται με την αντίληψη θεμάτων που αφορούν 
το ΞΜΧ;

→  Επάρκεια των ελεγκτικών εργαλείων που 
έχουν οι ΟΕΛ για την καταπολέμηση ΞΜΧ;

→  Το νέο πλαίσιο εποπτείας για ΞΜΧ εφαρμο-
σμένο από τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές 
θα πρέπει να περιλαμβάνει κατώτατη αμοιβή 
με επιβάρυνση του πελάτη;

→  Οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές, σε περίπτωση 
αποκάλυψης στις αρχές υποθέσεων ΞΜΧ, θα 
έχουν αρνητικές συνέπειες προσωπικά και 
επιχειρησιακά;

→  Οι αλλαγές που προβλέπει το νέο θεσμικό 
πλαίσιο για την καταπολέμηση του ΞΜΧ θα 
επιβαρύνει με έξτρα κόστος τις ελεγκτικές 
εταιρείες;

→  Υφίσταται προσωπικό που επαρκεί σε αριθμό 
και επίπεδο γνώσεων για την εφαρμογή των 
διαδικασιών ΞΧ/ΧΤ κατά την εφαρμογή του 
Ν. 4557/2018;

Συμπέρασμα έρευνας
Ή έρευνα πραγματοποιήθηκε σε 146 ΟΕΛ 

μέσω ερωτηματολογίου, με κατηγορίες ερω-
τήσεων που συνδέονται με την ενημέρωση 
αναφορικά με την παρακολούθηση πολιτικής 
καταπολέμησης ΞΧ/ΧΤ, αλλά και με την ηθι-
κή των ΟΕΛ, την πιθανή επιβράβευσή τους 
αλλά και το κόστος που μπορεί να έχουν σε 
περίπτωση που εντοπιστεί υπόθεση ΞΜΧ. Τα 
αποτελέσματα των ερωτηματολογίων αναλύ-
θηκαν ποσοτικά, καταλήγοντας στα ακόλουθα 
συμπεράσματα:
→  Ή πλειοψηφία των ερωτηθέντων (82,9%) έχει 

λάβει ενημέρωση για την παρακολούθηση 
της πολιτικής καταπολέμησης ξεπλύματος 
χρήματος τους τελευταίους 12 μήνες και 
αυτό μέσω σεμιναρίων και e-mails.

→  Το 78,1% δήλωσε ότι δεν έχει εντοπίσει 
ασυνήθιστη συναλλαγή κατά τη διενέργεια 
των ελέγχων. Ή περίπτωση κατά την οποία 
εντοπίστηκε ασυνήθιστη συναλλαγή κατά 
τον έλεγχο συνοδεύεται από έλλειψη διευ-
κρίνισης από την πλειοψηφία των ατόμων 
(74,7%) ως προς τις ενέργειες στις οποίες 
προέβησαν μετέπειτα, ενώ ακολουθούν με 
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ισόποση εμφάνιση η ανάλυση συναλλαγής 
σε βάθος και η αναφορά στα όργανα διοίκη-
σης (2,7%).

→  Αναφορικά με τη διαδικασία ελέγχου Μη 
Κυβερνητικής Οργάνωσης (ΜΚΟ), το 67,1% 
(Ν=98) δήλωσε ότι τη θεωρεί υψηλού κιν-
δύνου. Ομοίως υψηλού κινδύνου θεωρείται 
και η υπεράκτια εταιρεία σε 92,4%.

→  Το 78,1% (Ν=114) των ατόμων δήλωσε ότι δεν 
υπάρχει ερώτηση –που να έχει υποπέσει 
στην αντίληψή τους και να αφορά θέματα 
σχετικά με το ΞΜΧ– στην επιστολή προς το 
πιστωτικό ίδρυμα της ελεγχόμενης εταιρεί-
ας, ενώ το 58,2% (Ν=85) δήλωσε ότι θα έπρεπε 
να υπάρχει σχετική ερώτηση.

→  Το 91,1% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι είναι 
απαραίτητο να εφαρμόζονται μέτρα δέουσας 
επιμέλειας, όπως η ταυτοποίηση πελάτη ή 
πραγματικού δικαιούχου, στην περίπτωση 
κατά την οποία παρέχεται μη ελεγκτική 
υπηρεσία.

→  Το 50% θεωρεί επαρκή τα εργαλεία που δι-
αθέτουν οι ΟΕΛ για την καταπολέμηση του 
ΞΜΧ.

→  Ακολούθως, το 87,7% των ερωτηθέντων υπο-
στήριξε ότι στο νέο πλαίσιο εποπτείας για το 
ξέπλυμα μαύρου χρήματος το οποίο τίθεται 
σε εφαρμογή από τους ορκωτούς ελεγκτές 
λογιστές θα πρέπει να υπάρχει κατώτατη 
αμοιβή με επιβάρυνση του πελάτη. Επιπλέον, 
το 76,7% δήλωσε ότι οι ΟΕΛ - ελεγκτική εται-
ρεία όταν ενημερώσουν την αρμόδια αρχή 
για θέματα ΞΜΧ δεν θα πρέπει να λάβουν 
κάποιου είδους επιβράβευση από τις αρχές. 
- Όσον αφορά την επάρκεια προσωπικού 

–τόσο αριθμητικά όσο και σε επίπεδο γνώσε-
ων– προκειμένου να εφαρμοστούν διαδικασίες 
ΞΧ/ΧΤ κατά την εφαρμογή του Ν. 4557/2018, 
το 69,2% των συμμετεχόντων θεωρεί ότι δεν 
υφίσταται επαρκές προσωπικό. 

- Σε ό,τι αφορά την εφαρμογή και χρήση του 
bit coin, το 75,3% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι 
η χρήση στην Ελλάδα αυξάνει τον κίνδυνο να 
χρησιμοποιηθεί από τις εταιρείες ως μέσο για 
παράνομες δραστηριότητες.
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Έλεγχος: Ή σπουδαιότητα 
της διά βίου μάθησης

Ο ι ελεγκτές πρέπει να επιμορφώνο-
νται συνεχώς για το αντικείμενό 
τους, ώστε να διατηρούν το απαραί-

τητο επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων για 
τη διενέργεια ελέγχων υψηλής ποιότητας. 
Ή σημασία της μάθησης αντικατοπτρίζεται 
σχεδόν σε κάθε σχετικό δημοσίευμα, ενώ 
τονίζεται και από τις ελεγκτικές εταιρεί-
ες (π.χ. Deloitte, 2015· EY, 2015· PwC, 2015a, 
2015b). Ή κατάρτιση στη λογιστική προ-
σφέρει θεμελιώδεις και αναγκαίες για τον 
ελεγκτή γνώσεις. Ωστόσο, οι ελεγκτές απο-
κτούν τις περισσότερες γνώσεις στην εργα-
σία τους (Hicks, Bagg, Doyle, & Young 2007· 
Westermann, Bedard, & Earley 2015). Στην 
εποχή μας, η ανάγκη για συνεχή μάθηση ενι-
σχύεται από τις μεταβαλλόμενες προσδοκί-
ες της κοινωνίας και των ενδιαφερομένων 
μερών, τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις 
και την αυξανόμενη πολυπλοκότητα των πλη-
ροφοριακών συστημάτων.

Πλαίσιο
Ή βιβλιογραφική ανασκόπηση των 

Dierynck, Kadous, & Peters (2021) στηρίχθηκε 
στο πλαίσιο μάθησης στον εργασιακό χώρο 
των Jacobs & Park (2009).

Οι Dierynck, Kadous, & Peters (2021) διαφο-
ροποίησαν τις επτά διαδικασίες μάθησης στο 
ελεγκτικό επάγγελμα, βασιζόμενοι σε τρεις 
διαστάσεις. Οι διαστάσεις είναι οι εξής: i) ο 

τόπος διεξαγωγής της μαθησιακής διαδικασί-
ας (εντός ή εκτός της ανάθεσης), ii) η έκταση 
του σχεδιασμού της μαθησιακής διαδικασίας 
(δομημένη ή μη δομημένη) και iii) ο ρόλος του 
προϊσταμένου ή του εκπαιδευτή στη μαθησι-
ακή διαδικασία (ενεργητικός ή παθητικός).

Με βάση το πλαίσιο των Dierynck, Kadous, 
& Peters (2021), είναι δυνατό να γίνει διάκρι-
ση μεταξύ των διαφορετικών μαθησιακών 
διαδικασιών. Ο τρόπος με τον οποίο πραγ-
ματοποιείται η μάθηση διαφέρει μεταξύ των 
μαθησιακών διαδικασιών. Για παράδειγμα, 
όταν οι ελεγκτές εκτελούν τα καθήκοντά 
τους, επικεντρώνονται κυρίως στην ολο-
κλήρωση των καθηκόντων τους. Δηλαδή, 
η μάθηση συμβαίνει κυρίως υποσυνείδητα 
και ως υποπροϊόν της εργασίας (Eraut 2007). 
Αντιθέτως, στην εκπαίδευση, η μάθηση είναι 
η κύρια δραστηριότητα και συμβαίνει πολύ 
πιο συνειδητά. Ως εκ τούτου, είναι σημαντική 
η διάκριση μεταξύ των διαφορετικών διαδι-
κασιών μάθησης.

Μάθηση κατά τη διάρκεια της 
ανάθεσης

Ή μάθηση κατά τη διάρκεια της εργασίας 
συμβαίνει συνήθως ως υποπροϊόν της ερ-
γασίας και γίνεται τις περισσότερες φορές 
υποσυνείδητα (Eraut 2000, 2007). Στο πλαίσιο 
που ανέπτυξαν οι Dierynck, Kadous, & Peters 
(2021) γίνεται διάκριση μεταξύ των τεσσά-

ΒΑΣΊΛΈΊΟΣ ΜΠΈΡΤΖΈΛΈΤΟΣ 
Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής, Τμήμα 
Ποιοτικού Ελέγχου ΣΟΕΛ
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ρων διαδικασιών μάθησης που συμβαίνουν 
κατά την ανάθεση: μάθηση από την εμπειρία, 
μάθηση από τους πελάτες, μάθηση από τους 
συναδέλφους και μάθηση από τη διαδικασία 
της επισκόπησης του ελέγχου. Όλες οι προ-
αναφερθείσες διαδικασίες δεν είναι δομικά 
σχεδιασμένες και οι δύο διαδικασίες μάθη-
σης (εμπειρία, πελάτες) συμβαίνουν χωρίς 
ενεργό ρόλο του υπεύθυνου επίβλεψης.

α. Μάθηση με βάση την εμπειρία
Ή μάθηση από την εμπειρία αποτελεί μια 

εκ των σημαντικότερων διαδικασιών μάθη-
σης. Ο Hicks et al. (2007) επισημαίνει ότι οι 
ορκωτοί ελεγκτές λογιστές ιεραρχούν την 
πρόταση «μαθαίνω από την ολοκλήρωση νέ-
ων καθηκόντων στην εργασία μου» ως την 
πλέον αποτελεσματική στρατηγική μάθησης. 

Ή επιστημονική έρευνα βασίζεται κυρίως 
σε πλαίσιο που αναπτύχθηκε στις αρχές της 
δεκαετίας του 1990. Οι Bonner & Lewis (1990) 
προσδιόρισαν τη γνώση και την ικανότητα ως 
βασικούς παράγοντες για τον προσδιορισμό 
της αποδοτικότητας της ελεγκτικής κρίσεως. 
Επιπλέον, οι Libby & Luft (1993) πρόσθεσαν 
ότι η γνώση καθορίζεται κυρίως από την 
ικανότητα, την εμπειρία, τα κίνητρα και τους 
παράγοντες που σχετίζονται με το πλαίσιο. 
Τα κίνητρα και οι παράγοντες του ευρύτε-
ρου πλαισίου έχουν άμεση επίδραση στην 
ικανότητα κρίσης των ελεγκτών. Ή εμπειρία 
αποτελεί επομένως σημαντικό στοιχείο που 
καθορίζει τη γνώση και η γνώση οδηγεί σε 
βελτίωση της κρίσης.

Λοιπά άρθρα απέδειξαν ότι οι ελεγκτικές 
εταιρείες μπορούν να προωθήσουν τη μά-

θηση από την εμπειρία μέσω παρεμβάσεων. 
Ή μελέτη του Earley (2001), για παράδειγμα, 
δείχνει ότι η μάθηση µέσω της εμπειρίας βελ-
τιώνεται όταν οι ελεγκτές αιτιολογούν οι ίδιοι 
γιατί έκαναν ορισμένες επιλογές. Ως εκ τού-
του, οι ελεγκτές προβληματίζονται συνειδητά 
σχετικά με αυτά που έμαθαν υποσυνείδητα. 
Επιπλέον, μελέτες δείχνουν ότι η εμπειρία 
όχι μόνο οδηγεί σε περισσότερες γνώσεις 
αλλά και σε διαφορετική δομή γνώσεων. Πιο 
συγκεκριμένα, όταν οι ελεγκτές συσσωρεύ-
ουν εμπειρία, οργανώνουν τις γνώσεις τους 
με βάση τους κύκλους συναλλαγών ή τους 
ελεγκτικούς στόχους.

Οι ελεγκτές που δεν έχουν δομημένη γνώ-
ση δυσκολεύονται περισσότερο να μάθουν 
από την εμπειρία, καθώς δεν μπορούν να 
συνδέσουν κατάλληλα τις εμπειρίες τους 
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με τις γνώσεις τους. Οι Bonner, Libby, & 
Nelson (1997) αναφέρουν ότι η διενέργεια 
εξειδικευμένων εκπαιδεύσεων σε κύκλους 
συναλλαγών ή σε ελεγκτικούς στόχους, πριν 
από την απόκτηση εμπειρίας, βελτιώνουν τη 
μάθηση μέσω εμπειρίας.

β. Μάθηση από τους πελάτες
Στην αρχή της καριέρας τους, οι ελεγκτές 

περνούν το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου 
τους στις εγκαταστάσεις ενός πελάτη. Αυτό 
υποδηλώνει ότι οι ελεγκτές έχουν τη δυνατό-
τητα να μαθαίνουν για τους πελάτες και από 
τους πελάτες (Eraut 2007). Οι ελεγκτές, για 
να διαμορφώσουν τη γνώμη τους, πρέπει να 
κατανοήσουν σε βάθος την πολυπλοκότητα 
του περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποι-
είται ο πελάτης τους. 

Πρώτον, η εξειδίκευση σε κλάδους έχει ως 
αποτέλεσμα υψηλότερη ελεγκτική ποιότητα 
(π.χ. Chi & Chin 2011). Αυτό συμβαίνει κυρίως 
επειδή η εξειδικευμένη γνώση για τον κλάδο 
επιτρέπει στους ελεγκτές να προβαίνουν σε 
καλύτερες εκτιμήσεις των κινδύνων (Low 
2004) και να εντοπίζουν καλύτερα τα σφάλ-
ματα στον συγκεκριμένο κλάδο (Owhoso, 
Messier, & Lynch 2002). 

Δεύτερον, οι Daoust & Malsch (2020) ανα-
φέρουν ότι το προσωπικό του πελάτη δύναται 
να διαδραματίσει ενεργό ρόλο στην ανάπτυξη 
των ελεγκτών, ιδίως όταν τα μέλη του προ-
σωπικού είναι πρώην ελεγκτές.

γ. Μάθηση από τους συναδέλφους
Οι ελεγκτές μπορούν να μαθαίνουν άμεσα 

ή και έμμεσα από τους συναδέλφους τους. 
Άμεση μάθηση προκύπτει όταν ο ελεγκτής 
ρωτήσει συγκεκριμένα κάποιον συνάδελφό 
του και έμμεση μάθηση προκύπτει όταν ο 
ελεγκτής παρατηρεί ή μιμείται κάποιον συ-
νάδελφό του. Για να βελτιστοποιηθεί η μάθηση 
από συναδέλφους, πρέπει να δοθεί χώρος 
για διάλογο, διασφαλίζοντας ότι υπάρχει 
ισορροπία μεταξύ του «διαμοιρασμού», της 
«δημιουργίας από κοινού» και των «εποικο-
δομητικών συγκρούσεων» (Decuyper, Dochy, 
& Van den Bossche 2010).

Ειδικά οι νεότεροι ελεγκτές δεν είναι συ-

χνά πρόθυμοι να μιλήσουν όταν διαπράττουν 
κάποιο σφάλμα ή όταν εντοπίζουν κάποιο 
σφάλμα, πρόβλημα ή ζήτημα. Ενώ η ανοιχτή 
επικοινωνία για τα σφάλματα και τα σημαντι-
κά ζητήματα του ελέγχου αυξάνει την ελε-
γκτική ποιότητα, οι νεότεροι ελεγκτές φοβού-
νται τη ζημία στη φήμη τους, την επιπλέον 
επιβάρυνση της εργασίας, τη χειροτέρευση 
των σχέσεων με τους συναδέλφους τους και 
τα αρνητικά συναισθήματα.

Για να βελτιωθεί η ικανότητα μάθησης των 
ελεγκτών είναι σημαντικό οι ελεγκτικές 
εταιρείες να διαθέτουν κατάλληλο περιβάλ-
λον ανοιχτής διαχείρισης των σφαλμάτων 
(TNO 2014). Οι Gold, Gronewold και Salterio 
(2014) επισημαίνουν ότι η δημιουργία σχε-
τικού περιβάλλοντος αυξάνει την προθυμία 
των ελεγκτών να αναφέρουν σφάλμα που 
έγινε από έναν συνάδελφο και ορισμένα 
σφάλματα που έγιναν από τους ιδίους.

Επιπρόσθετα, υπάρχουν πολλαπλοί τρόποι 
ώστε να αυξηθεί η προθυμία να μιλήσουν οι 
(νεότεροι) ελεγκτές: ο προσανατολισμός του 
επικεφαλής της ομάδας ως προς την επιτυχία 
της ομάδας αντί της προσωπικής επιτυχίας 
(Nelson, Proell, & Randel 2016), η παροχή ψυ-
χολογικής ασφάλειας στην ομάδα (Gissel & 
Johnstone 2017), η καθοδήγηση της ομάδας 
(Dennis & Johnstone 2018) και τα εσωτερι-
κά κίνητρα του ηγέτη της ομάδας (Kadous, 
Proell, Rich, & Zhou 2019). 

δ. Μάθηση από τη διαδικασία 
επισκόπησης του ελέγχου

Κατά τη διάρκεια της επισκόπησης των 
φύλλων εργασίας, ο επιθεωρητής αποσκοπεί 
σε δύο σημαντικούς στόχους. Πρώτον, η επι-
σκόπηση αποτελεί στοιχείο της ποιότητας του 
ελέγχου και ο επιθεωρητής πρέπει να εντοπί-
σει και να διορθώσει τα λάθη που έγιναν από 
τον συντάκτη του φακέλου ελέγχου (PCAOB 
2010α). Δεύτερον, ο επιθεωρητής πρέπει να 
αναπτύξει επαγγελματικά τον ελεγκτή μέσω 
της καθοδήγησης (Westermann et al. 2015). Ο 
ελεγκτής μπορεί να μάθει και από τους δύο 
στόχους. Εάν ο επιθεωρητής εντοπίσει και 
διορθώσει τα σφάλματα, ο ελεγκτής λαμβά-
νει επεξηγηματική ανατροφοδότηση, που 

συμβάλλει στη μάθηση. Ο επιθεωρητής θα 
μπορούσε να κάνει την υπέρβαση καθοδη-
γώντας τον ελεγκτή σε επίπεδο διαδικασίας.

Διάφορες μελέτες έχουν εξετάσει διαφο-
ρετικούς τρόπους με τους οποίους η διαδικα-
σία της ελεγκτικής επισκόπησης μπορεί να 
πραγματοποιηθεί. Για παράδειγμα, οι Brazel, 
Agoglia και Hatfield (2004) διερευνούν τις 
διαφορές μεταξύ των διά ζώσης επισκο-
πήσεων και των επισκοπήσεων που χρη-
σιμοποιούν επικοινωνία μέσω υπολογιστή 
(π.χ. ηλεκτρονικό ταχυδρομείο). Στη μελέτη 
τους, οι Brazel κ.ά. (2004) διαπιστώνουν ότι 
οι ελεγκτές στις διά ζώσης επιθεωρήσεις 
προετοιμάζονται καλύτερα για την επιθεώ-
ρηση, καθώς χρειάζεται να είναι έτοιμοι να 
απαντήσουν άμεσα σε οποιοδήποτε ερώτη-
μα. Εξαιτίας αυτού, οι ελεγκτές αισθάνονται 
περισσότερο υπόλογοι και επικεντρώνονται 
περισσότερο στην αποτελεσματικότητα του 
ελέγχου. Στις εξ αποστάσεως επισκοπήσεις, 
οι ελεγκτές επικεντρώνονται περισσότερο 
στην αποτελεσματικότητα, διότι όταν λαμ-
βάνουν κρίσιμα ερωτήματα έχουν χρόνο να 
τα αντιμετωπίσουν. Αυτό υποδηλώνει ότι ο 
τρόπος με τον οποίο διεξάγεται η επισκόπηση 
επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο οι ελεγκτές 
αποκτούν γνώσεις αναμένοντας τη διαδικα-
σία της επισκόπησης.

Για να μαθαίνουν αποτελεσματικά από τα 
σφάλματα, είναι σημαντικό οι ελεγκτές να 
προβαίνουν σε παρακολούθηση των επιση-
μάνσεων της επισκόπησης. Ή βιβλιογραφία 
δείχνει ότι ορισμένοι παράγοντες δύναται 
να εμποδίσουν την κατάλληλη περαιτέρω 
παρακολούθηση (PCAOB 2010b). Οι Lambert & 
Agoglia (2011), για παράδειγμα, επισημαίνουν 
ότι η έγκαιρη διενέργεια της επισκόπησης 
επηρεάζει τον βαθμό στον οποίο οι ελεγκτές 
παρακολουθούν τις επισημάνσεις της επι-
σκόπησης.

Μάθηση εκτός της ανάθεσης
Επίσης και εκτός της ανάθεσης ελέγχου 

παρέχονται πολλές ευκαιρίες για μάθηση. 
Στο πλαίσιο που ανέπτυξαν οι ερευνητές, δι-
ακρίνονται τρεις διαδικασίες μάθησης εκτός 
της ανάθεσης: μάθηση από τις αξιολογήσεις 
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της απόδοσης, μάθηση από την εκπαίδευ-
ση και μάθηση από μέντορα. Οι δύο από τις 
τρεις διαδικασίες περιλαμβάνουν δομημένο 
σχεδιασμό (αξιολογήσεις επιδόσεων και εκ-
παίδευση), ενώ η μάθηση από μέντορα συχνά 
δεν είναι δομημένα σχεδιασμένη. Σε όλες τις 
διαδικασίες μάθησης εκτός της ανάθεσης 
υπάρχει ενεργός ρόλος για τον υπεύθυνο 
επίβλεψης.

α. Μάθηση από την αξιολόγηση των 
επιδόσεων

Οι ελεγκτές αξιολογούνται συχνά κατά τη 
διάρκεια της επαγγελματικής σταδιοδρομίας 
τους: κατά την εκτέλεση των αναθέσεων και 
στις ετήσιες αξιολογήσεις. Ή ακαδημαϊκή 
βιβλιογραφία προσδιορίζει δύο απαραίτητα 
κριτήρια για αποτελεσματικές αξιολογήσεις. 
Πρώτον, συναίνεση σχετικά με τα κριτήρια 
που πρέπει να αξιολογηθούν. Δεύτερον, οι 
αξιολογούντες να είναι σε θέση να αξιολο-
γήσουν με ακρίβεια τις επιδόσεις των συ-
ναδέλφων τους. 

Το πρώτο κριτήριο ικανοποιείται συνήθως. 
Το δεύτερο κριτήριο είναι λιγότερο πιθανό 
να ισχύει. Οι Tan και Jamal (2001) επισημαί-
νουν ότι οι ελεγκτές που αξιολογούν τους 
υπόλοιπους ελεγκτές χρησιμοποιούν τις δι-
κές τους γνώσεις ως βάση αξιολόγησης των 
επιδόσεων. Το συγκεκριμένο γεγονός οδηγεί 
σε υπερβολική εμπιστοσύνη στις γνώσεις 
των άλλων, με αποτέλεσμα να μεγαλώνει το 
χάσμα γνώσεων μεταξύ των ελεγκτών. Ως εκ 
τούτου, όχι μόνο μειώνεται η ακρίβεια των 
αξιολογήσεων, αλλά η υπερβάλλουσα εμπι-
στοσύνη εμποδίζει τη μάθηση. Δηλαδή είναι 
πιθανότερο να ανατίθενται στους αξιολογού-
μενους καθήκοντα για τα οποία δεν διαθέτουν 
τα απαραίτητα προσόντα, τυγχάνουν λιγότε-
ρης εποπτείας και επισκοπούνται λιγότερο 
εντατικά κατά τη διάρκεια της ελεγκτικής 
εργασίας τους. 

β. Μάθηση από την εκπαίδευση
Οι ελεγκτικές εταιρείες χρησιμοποιούν 

την κατάρτιση ως μέθοδο ενίσχυσης των 
γνώσεων των ελεγκτών τους. Ή επιμόρφω-
ση μπορεί να γίνεται τόσο δια ζώσης όσο και 

μέσω της ηλεκτρονικής μάθησης. Κατά την 
εκπαίδευση, το κύριο βάρος στρέφεται στη 
μάθηση αντί για την εργασία. Κατά συνέπεια, 
η μάθηση μέσω εκπαίδευσης γίνεται πιο συ-
νειδητά. Ορισμένες επιστημονικές δημοσι-
εύσεις επικεντρώνονται στις παρεμβάσεις 
που δύναται να εφαρμόσουν οι ελεγκτικές 
εταιρείες προκειμένου να καταστήσουν τη 
μάθηση πιο αποτελεσματική. Υπογραμμίζου-
με δύο παραδείγματα: Οι Bonner και Walker 
(1994) συγκρίνουν την επεξηγηματική ανα-
τροφοδότηση με την ανατροφοδότηση βάσει 
του αποτελέσματος και διαπιστώνουν ότι η 
επεξηγηματική ανατροφοδότηση είναι πιο 
αποτελεσματική κατά τη διάρκεια της εκπαί-
δευσης. Ή επεξηγηματική ανατροφοδότηση, 
ωστόσο, απαιτεί περισσότερο χρόνο και δεν 
είναι πάντα δυνατή σε ατομικό επίπεδο. Ως 
εκ τούτου, οι Bonner και Walker (1994) δι-
ερευνούν επίσης κατά πόσον οι ελεγκτές 
μπορούν να μάθουν αποτελεσματικά μέσω 
ενός συνδυασμού ανατροφοδότησης βάσει 
του αποτελέσματος και της εξήγησης από 
τους ίδιους. Διαπιστώνουν ότι είναι εφικτό, 
αλλά μόνο όταν η ανατροφοδότηση βάσει 
του αποτελέσματος περιγράφει με σαφήνεια 
πώς συνδέονται μεταξύ τους τα διαφορετικά 
βήματα. 

Δεύτερο παράδειγμα είναι η μελέτη των 
Moreno, Bhattacharjee και Brandon (2007). 
Συγκρίνουν τη μάθηση από επεξεργασμένα 
παραδείγματα με τη μάθηση μέσω επίλυσης 
προβλημάτων. Διαπιστώνουν ότι και οι δύο 
τύποι εκπαίδευσης είναι αποτελεσματικοί, 
ωστόσο μόνο όταν ο ελεγκτής αιτιολογεί από 
μόνος του γιατί πραγματοποιούνται συγκε-
κριμένες επιλογές. 

γ. Μάθηση από τη συμβουλευτική 
υποστήριξη (Mentoring)

Ή καθοδήγηση λαμβάνει χώρα σε διάφο-
ρα ιεραρχικά επίπεδα εντός των ελεγκτι-
κών εταιρειών: στο επίπεδο του partner, 
στο επίπεδο του manager και στο επίπεδο 
του senior. Στην αρχή της καριέρας, η κα-
θοδήγηση συνίσταται κυρίως στην παροχή 
βοήθειας στον ελεγκτή στο ξεκίνημά του 
και στην επεξήγηση των καθηκόντων του. 

Σε μεταγενέστερο στάδιο, ο μέντορας λει-
τουργεί κυρίως ως πρότυπο. Οι Scandura και 
Viator (1994) χαρακτηρίζουν την καθοδήγη-
ση ως μια τριάδα η οποία αποτελείται από 
την ανάπτυξη της καριέρας, την λειτουργία 
ως πρότυπο και την κοινωνική υποστήριξη. 
Ή ανάπτυξη της επαγγελματικής καριέρας 
συμβάλλει περισσότερο στην πρόληψη της 
κινητικότητας των εργαζομένων. Ο Viator 
(2001) υποστηρίζει ότι οι ελεγκτές μαθαί-
νουν περισσότερο από τον μέντορά τους 
όταν οι μεταξύ τους σχέσεις προκύπτουν 
ατύπως αντί για επίσημες αναθέσεις.

Συμπεράσματα και πρακτική 
χρησιμότητα

Συμπερασματικά, οι ερευνητές έχουν απο-
δείξει ότι η μάθηση στο ελεγκτικό επάγγελ-
μα είναι ευρεία έννοια και λαμβάνει χώρα με 
ποικίλους τρόπους. Ή ποικιλία των διαδικα-
σιών μάθησης, αφενός, προσφέρει ευκαιρίες, 
διότι η εξέλιξη του ελεγκτή δεν εξαρτάται 
από μία μόνο διαδικασία μάθησης. Από την 
άλλη πλευρά, η ποικιλία των διαδικασιών 
μάθησης αποτελεί και πρόκληση, διότι πολλά 
διαφορετικά άτομα εμπλέκονται στην ανά-
πτυξη ενός ελεγκτή, γεγονός που καθιστά τη 
συνοχή μεταξύ των διαδικασιών μάθησης 
πιο δύσκολη. Ή μελλοντική επιστημονική 
έρευνα θα μπορούσε να βοηθήσει στον τρό-
πο με τον οποίο σχετίζονται μεταξύ τους οι 
διάφορες μαθησιακές διαδικασίες και πώς 
μπορούν να οργανωθούν για βελτιστοποίηση 
της ανάπτυξης των ελεγκτών.

Πηγή αναφοράς: Bart Dierynck (Tilburg 
University), Kathryn Kadous (Emory 
University), Christian Peters (Tilburg 
University), «Practice Note, Auditing: 
Lifelong Learning», Foundation for Auditing 
Research, June 2021.
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Χρηματοδοτικά εργαλεία 
για τη στήριξη νέων 
επενδύσεων στη χώρα μας

Ή περίοδος που διανύουμε χαρακτη-
ρίζεται από τη δημιουργία και ανα-
κοίνωση πολλαπλών αναπτυξιακών 

εργαλείων και προγραμμάτων χρηματοδότη-
σης, τα οποία στοχεύουν στην παροχή κινή-
τρων για την υλοποίηση νέων επενδυτικών 
σχεδίων. Ή θεαματική αύξηση των δυνατοτή-
των χρηματοδότησης αναμένεται να συμβά-
λει στην υλοποίηση νέων επενδύσεων, που 
θα ενισχύσουν σημαντικά την ανάπτυξη κρί-
σιμων οικονομικών τομέων. Τα χρηματοδοτι-
κά εργαλεία συμβάλλουν στην εξεύρεση πό-
ρων και αποτελούν καθοριστικό παράγοντα 
στην ολοκλήρωση κάθε επένδυσης.

Στις αρχές Φεβρουαρίου 2022 ψηφίστηκε 
και δημοσιεύτηκε o νέος αναπτυξιακός νόμος 
4887/2022, ενώ την ίδια περίοδο αναρτήθη-
καν οι προσκλήσεις των τραπεζών για την 
υποβολή επενδυτικών σχεδίων στο πλαίσιο 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
(ΤΑΑ). Οι προσκλήσεις προγραμμάτων του 
νέου ΕΣΠΑ (2021-2027) για τις μικρότερες 
επενδύσεις θα δουν το φως της δημοσιότη-
τας σύντομα.

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος περιλαμβάνει 
13 καθεστώτα - θεματικές ενότητες. Τα πο-
σοστά ενίσχυσης των επιχειρήσεων κυμαί-
νονται για τις μεγάλες από 15% έως 50%, για 
τις μεσαίες από 25% έως 60%, για τις μικρές 

και πολύ μικρές από 35% έως 70%, αναλόγως 
σε ποια περιφέρεια ανήκει η περιοχή εγκα-
τάστασης της νέας επένδυσης. Τα ποσοστά 
ενίσχυσης για τις μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις αυξάνονται σε 80% σε ορισμένα 
καθεστώτα και σε 100% για ορεινές περιοχές 
και μικρά νησιά.

Τα είδη της ενίσχυσης περιλαμβάνουν την 
επιχορήγηση, τη φορολογική απαλλαγή, την 
επιδότηση της χρηματοδοτικής μίσθωσης 
(leasing), την επιδότηση του κόστους της 
δημιουργούμενης απασχόλησης και τη χρη-
ματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου.

Αυτή την περίοδο δύο καθεστώτα του νέου 
Αναπτυξιακού είναι ενεργά. Το καθεστώς 
«Μεταποίηση - Εφοδιαστική αλυσίδα» έχει 
προκηρυχθεί από τον Ιούλιο 2022 και σκοπός 
του είναι η ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων 
που ανήκουν στον τομέα της μεταποίησης, 
πλην της μεταποίησης των γεωργικών προ-
ϊόντων, και των επενδυτικών σχεδίων που 
ανήκουν στον κλάδο της εφοδιαστικής αλυ-
σίδας. Ή υποβολή των αιτήσεων έχει ξεκι-
νήσει από τις 27 Ιουλίου και έληξε στις 31 
Οκτωβρίου 2022.

Επιπρόσθετα, από τις 5 Σεπτεμβρίου έως 
τις 5 Δεκεμβρίου 2022 θα μπορούν οι ενδια-
φερόμενες τουριστικές επιχειρήσεις να υπο-
βάλουν αίτηση για υπαγωγή του επενδυτικού 

ΠΑΝΑΓΊΩΤΑ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΑ ΝΊΑΒΗ 
Σύμβουλος, Συμβουλευτικές Υπηρεσίες 
Διοίκησης ΣΟΛ Crowe Συμβουλευτική
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τους σχεδίου στον α’ κύκλο του καθεστώτος 
«Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων» του 
αναπτυξιακού νόμου 4887/2022. Οι προσκλή-
σεις και για τα υπόλοιπα καθεστώτα αναμέ-
νεται να προκηρυχθούν στους επόμενους 
μήνες. 

Τα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας (ΤΑΑ) καλύπτουν κατά μέγιστο 
βαθμό το 50% του κόστους κάθε επενδυτικού 
σχεδίου. Ή ιδιωτική συμμετοχή καλύπτει 
τουλάχιστον το 20% του προϋπολογισμού 
της επένδυσης, ενώ το τραπεζικό ίδρυμα θα 
δανειοδοτήσει τουλάχιστον το 30%. Με επι-
τόκιο 0,35% θα μπορούν να χρηματοδοτηθούν 
τα επενδυτικά σχέδια σε ποσοστό έως 50% 
του συνόλου της επένδυσης όσων ενταχθούν 
στην πρώτη φάση των δανείων του Ταμείου 
Ανάκαμψης. 

Τα δάνεια που χορηγούνται από το ΤΑΑ 
καλύπτουν από 30% έως 50% του κόστους 
του επιχειρηματικού σχεδίου και προσανα-
τολίζονται σε επενδυτικά σχέδια για: 
→ Ψηφιακό μετασχηματισμό.
→ Πράσινη μετάβαση. 
→ Εξωστρέφεια των επιχειρήσεων.
→  Ανάπτυξη οικονομιών κλίμακας μέσω 

συνεργασιών, εξαγορών και συγχωνεύ-
σεων.

→  Καινοτομία, έρευνα και ανάπτυξη.

Ή κλιμάκωση του ποσοστού της χρηματο-
δότησης μεταξύ του 30% και του 50% βασίζε-
ται στον βαθμό μεγαλύτερης συνεισφοράς 
των δαπανών σε καθεμία από τις πέντε κα-
τηγορίες, ή/και σε συνδυασμό τους.

Ή χρηματοδότηση ενός επενδυτικού σχε-
δίου μπορεί να αποτελείται τόσο από πόρους 
του νέου αναπτυξιακού νόμου όσο και από 
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Βασική 
προϋπόθεση είναι να τηρούνται τα όρια ενί-
σχυσης με βάση το επιλεγμένο άρθρο του 
Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού, ώστε 
αθροιστικά και αναφορικά με τη συγκεκρι-
μένη επένδυση να μη γίνεται υπέρβαση της 
μέγιστης κρατικής ενίσχυσης από τη λήψη 
των διαφορετικών προγραμμάτων κρατικών 
ενισχύσεων.

Τα Προγράμματα ΕΣΠΑ 2021-2027 αναμέ-
νεται να αποτελέσουν και αυτά ένα από τα 
ισχυρότερα αναπτυξιακά εργαλεία για τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) στην Ελλάδα 
στο προσεχές μέλλον. Το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027 
διακρίνεται σε οκτώ Τομεακά Προγράμματα, 
στα οποία κατανέμονται πόροι ύψους 17,6 
δισ., και σε 13 Περιφερειακά Προγράμματα, 
με πόρους ύψους 8,1 δισ. Ταυτόχρονα προβλέ-
πεται ανεξάρτητο πρόγραμμα υδατοκαλλιέρ-
γειας και θάλασσας. 

Ειδικότερα δε, οι πόροι του ΕΣΠΑ 2021-2027 

για τα 13 Περιφερειακά Προγράμματα έλαβαν 
έγκριση προσφάτως από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή στο σύνολό τους και είναι αυξημένοι 
κατά 2,2 δισ. ευρώ (από 5,9 δισ. ευρώ σε 8,1 
δισ. ευρώ) και συνίστανται στα εξής:
→  Πρόγραμμα «Ανατολική Μακεδονία - 

Θράκη»: 639,1 εκ. ευρώ.
→  Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία»: 1 δισ. 

440 εκ. ευρώ.
→  Πρόγραμμα «Δυτική Μακεδονία»: 394,1 

εκ. ευρώ.
→  Πρόγραμμα «Ήπειρος»: 426 εκ. ευρώ.
→  Πρόγραμμα «Θεσσαλία»: 553,9 εκ. ευρώ.
→  Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα»: 628,4 εκ. 

ευρώ.
→  Πρόγραμμα «Πελοπόννησος»: 410,1 εκ. 

ευρώ.
Ή δυνατότητα χρηματοδότησης της ανά-

πτυξης των επιχειρήσεων και των επενδυ-
τικών σχεδίων υλοποιείται σήμερα μέσα 
από την ένταξή τους σε συγκεκριμένα προ-
γράμματα που έχουν ήδη ξεκινήσει και θα 
παραμένουν προσβάσιμα τα επόμενα χρόνια. 
Διανύουμε μια πρόσφορη περίοδο για την 
ανάπτυξη της οικονομίας, η τελική θετική 
έκβαση της οποίας, εντούτοις, εξαρτάται σε 
μεγάλο βαθμό από την αξιοποίηση των δια-
θέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων.
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Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας: Οι 
επενδύσεις ενισχύουν 
το βιώσιμο μέλλον του 
ελληνικού τουρισμού

Την τελευταία τριετία η παγκόσμια 
κοινότητα βιώνει πρωτοφανή διεθνή 
γεγονότα, τα οποία έχουν προκαλέσει 

ριζικές, πολυεπίπεδες αλλαγές στα κράτη, στις 
κυβερνήσεις, στις οικονομίες και στον κοινω-
νικό ιστό. Οι αλλαγές αυτές δημιούργησαν μια 
εκ των πραγμάτων αρνητική συγκυρία για 
όλους τους επιχειρηματικούς κλάδους, συμπε-
ριλαμβανομένου του κλάδου του τουρισμού και 
της φιλοξενίας. 

Ή παγκόσμια υγειονομική και η τρέχου-
σα ενεργειακή κρίση επηρέασαν σε μεγάλο 
βαθμό τους τουριστικούς προορισμούς και 
τις τουριστικές επιχειρήσεις, αφού δέχτηκαν 
σημαντικές πιέσεις με ορατή την απειλή της 
βιωσιμότητάς τους. Ωστόσο η Ελλάδα και ο ελ-
ληνικός τουρισμός, επέδειξαν μια σημαντική 
ανθεκτικότητα δείχνοντας εξαιρετικά αντανα-
κλαστικά αλλά και γρήγορα βήματα ανάκαμ-
ψης, γεγονός που τους επέτρεψε όχι μόνο να 
επιστρέψουν σε τροχιά ανάπτυξης αλλά και να 
καταγράψουν μια δραστική ενδυνάμωση του 
ελληνικού τουριστικού brand. 

Tα στοιχεία καταδεικνύουν ότι το 2022 απο-
τελεί ένα έτος ορόσημο για τον ελληνικό τουρι-
σμό, δεδομένων των πολυάριθμων εξαγορών, 
των νεοεισερχόμενων ξενοδοχειακών brands 
και των έργων ανακαίνισης που βρίσκονται σε 
εξέλιξη στον τουριστικό τομέα. Επιπλέον, η 
μείωση των lockdowns και των ταξιδιωτικών 
περιορισμών έχουν επαναφέρει τη δυνατότη-
τα ταξιδιών στην προ πανδημίας περίοδο του 
2019 – έτος που για τον παγκόσμιο τουρισμό 

αποτελεί τη βάση για την παραγωγή συγκριτι-
κών δεδομένων. 

Ή θετικές εξελίξεις για τον ελληνικό του-
ρισμό αποτυπώθηκαν και στα στοιχεία για το 
2021 αναφορικά με τις άμεσες ξένες επενδύ-
σεις, οι οποίες ξεπέρασαν το επίπεδο των 2 
δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό αποτελεί το 42% του 
συνόλου των καθαρών άμεσων ξένων επεν-
δύσεων στην Ελλάδα, καταδεικνύοντας ότι το 
βιώσιμο μέλλον του ελληνικού τουρισμού είναι 
άμεσα συνδεδεμένο με την προσέλκυση και 
υλοποίηση σημαντικών επενδυτικών έργων. 

Ή νέα στρατηγική για τον ελληνικό τουρι-
σμό, που πρόσφατα κατέθεσαν οι φορείς του 
τουρισμού στο αρμόδιο υπουργείο, προβλέπει 
50 εκατ. αφίξεις έως το 2030, ένας αριθμός 
που ναι μεν σήμερα μοιάζει εφικτός, περνάει 
όμως υποχρεωτικά μέσα από τη συνεργασία 
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, ιδιαίτερα σε 
ζητήματα νομοθεσίας, διαχείρισης προορισμών 
και χρηματοδότησης επενδύσεων. Ή πρόσφατη 
υποβολή του δεύτερου αιτήματος πληρωμής, 
ύψους 3,56 δισ. ευρώ, από το ταμείο Ανάκαμψης 
για το «Ελλάδα 2.0», η οποία κατέστη εφικτή 
επειδή η Ελλάδα εκπλήρωσε επιτυχώς όλα τα 
προβλεπόμενα ορόσημα του πρώτου σκέλους, 
ανοίγει τον δρόμο έτσι ώστε ο τομέας του του-
ρισμού να αποκτήσει μέσω του Ταμείου Ανά-
καμψης τα εφόδια εκείνα που χρειάζεται για 
να σχεδιάσει και να υλοποιήσει τη στρατηγική 
για το 2030. 

Σήμερα, στο πλαίσιο της χρηματοδότησης 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 

ΠΑΝΑΓΊΩΤΗΣ ΑΛΑΜΑΝΟΣ 
Διευθύνων Σύμβουλος, ΣΟΛ Crowe
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το Υπουργείο Τουρισμού έχει ήδη αναλάβει και 
δρομολογήσει έργα τα οποία δείχνουν μια σαφή 
κατεύθυνση για τις απαιτούμενες επενδύσεις 
που θα καταστήσουν βιώσιμη την υλοποίηση 
της νέας στρατηγικής για τον τουρισμό. Τα 7 
κύρια υποέργα αφορούν τη διαχείριση προο-
ρισμών, τον ορεινό τουρισμό –για τη βελτίωση 
του τουριστικού προϊόντος ορεινού τουρισμού 
ώστε να καταστεί η Ελλάδα ελκυστικός προ-
ορισμός σε σύγκριση με άλλους ευρωπαίους 

ανταγωνιστές– τον τουρισμό υγείας και ευ-
εξίας, τον αγροτουρισμό και τη γαστρονομία, 
την αναβάθμιση των τουριστικών λιμένων, τις 
προσβάσιμες παραλίες, τον τουρισμό καταδύ-
σεων και τον υποβρύχιο τουρισμό καθώς και τα 
υποέργα που αφορούν την τουριστική εκπαί-
δευση και κατάρτιση. Αυτά τα έργα αποτελούν 
και τη βάση για την ανάπτυξη του ελληνικού 
τουρισμού τα επόμενα χρόνια. 

Χτίζοντας πάνω στις επιτυχίες των προηγού-

μενων ετών, οφείλουμε να χρησιμοποιήσουμε 
τους διαθέσιμους πόρους χρηματοδότησης του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έτσι 
ώστε να ενισχύσουμε τη βιώσιμη ανάπτυξη 
των προορισμών και των τοπικών κοινωνιών, 
εξασφαλίζοντας θέσεις εργασίας, αλλά και να 
επιταχύνουμε τις ιδιωτικές επενδύσεις που 
θα δημιουργήσουν συνθήκες για ποιοτικότε-
ρο τουρισμό και επιμήκυνση της τουριστικής 
περιόδου.
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Δημιουργώντας μια κουλτούρα 
διοίκησης της απόδοσης

Στοχεύοντας στην πλήρη εναρμόνιση επι-
χειρησιακών στόχων και προτεραιοτή-
των με σύνθετες ατομικές διαδρομές 

ενδυνάμωσης, δημιουργούμε τις υποδομές για 
τη μετάβαση από μια τυπική διαδικασία αξιολό-
γησης σε μια λογική ανάπτυξης και ενίσχυσης 
των εργαζομένων. 

Ή δημιουργία μιας «κουλτούρας απόδοσης» 
απαντά στο αίτημα για αλλαγή του τρόπου που 
αποτιμούμε τα αποτελέσματα των στελεχών 
μας, ενισχύοντας καίριες επιχειρησιακές λει-
τουργίες.

Ή περιοδική αποτίμηση της απόδοσης, σε 
ετήσια ή εξαμηνιαία βάση, υπήρξε ζητούμενο 
επί σειρά ετών, παρά το γεγονός (ή και εξαιτί-
ας του) ότι κρατούσε την ανταλλαγή σχετικής 
πληροφόρησης σε αρκετά χαμηλά επίπεδα. Ή 
αναγκαιότητα νέων μοντέλων διαχείρισης της 
απόδοσης αναδείχθηκε από τους υπεύθυνους 
ομάδων μέσα από τη συνειδητοποίηση των 
ορίων λειτουργικότητας και των επαναλαμ-
βανόμενων προβλημάτων που σχεδόν νομοτε-
λειακά παρουσίαζαν δοκιμασμένες πρακτικές:

- Αδυναμία έγκαιρης διόρθωσης αναποτε-
λεσματικών συμπεριφορών.

- Θέσπιση ακατάλληλων στόχων – τόσο χα-
μηλών ή προκλητικών που τελικά να μην πα-
ρακινούν προς την επίτευξη αποτελεσμάτων. 

- Εκλαμβανόμενη έλλειψη διαφάνειας και 
αξιοπιστίας στη διαδικασία. 

- Αποκαθήλωση συστημάτων αξιολόγησης 
που αδυνατούν να καταγράψουν καθοριστικές 
παραμέτρους απόδοσης. 

- Συχνά, έλλειψη δέσμευσης και μειωμένη 
παραγωγικότητα. 

Σε αυτό το περιβάλλον, δεν αποτελεί έκπληξη 
ότι ήδη προ τριετίας πάνω από 80% των ορ-
γανισμών εξέταζε ή υλοποιούσε σημαντικές 
αλλαγές στη διαχείριση της απόδοσης (Gartner, 
2019).

Ή συνεργασία της ΣΟΛ Crowe με την 
Rivulis

Αντιπροσωπευτική των σύγχρονων τάσεων, 
η συνεργασία της ΣΟΛ Crowe με την εταιρεία 
Rivulis εδράστηκε στο αίτημα για διαρκή εξέ-
λιξη των παρερχόμενων υπηρεσιών. Επαγω-
γικά, η δημιουργία μιας κουλτούρας ενδυνά-
μωσης και συλλογικής ανάπτυξης κρίθηκε 
καθοριστικής σημασίας για την αναβάθμιση 
της επιχειρησιακής λειτουργίας. Ή επιδιω-
κόμενη μετάβαση βασίστηκε στη λεπτομερή 
αποτύπωση των ιδιαιτεροτήτων του πελάτη 
μας, ενώ θεσμοθετήθηκε και υιοθετήθηκε σε 
στενή συνεργασία με τη Διεύθυνση Προσωπι-
κού μέσα από τα ακόλουθα στάδια:

- Μελέτη αποτελεσμάτων και συμπερασμά-
των παρελθουσών ενεργειών.

- Εκπόνηση έρευνας στάσεων και αντιλήψε-
ων για το σύνολο των εργαζομένων.

- Διενέργεια συνεντεύξεων πλαισίωσης 
ευρημάτων με τους επικεφαλής όλων των 
διευθύνσεων και το 20% του προσωπικού. 

- Προσδιορισμό των παραμέτρων απόδοσης 
διαμέσου διαφορετικών ομάδων ιδιοτήτων για 
το σύνολο του οργανισμού και για επιμέρους 

ΧΑΡΊΣ ΠΈΡΔΊΚΑΡΗ 
Manager, Συμβουλευτικές 
Υπηρεσίες Ανθρώπινου Δυναμικού, 
ΣΟΛ Crowe Συμβουλευτική Α.Ε.
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ομάδες εργαζομένων.
- Αναδιαμόρφωση εργαλείων αποτίμησης 

της απόδοσης.
- Εκπαίδευση προϊσταμένων στο νέο σύ-

στημα.
- Περίοδο συμβουλευτικής υποστήριξης κα-

τά το roll-out του νέου συστήματος.
Ή σημερινή εργασιακή κουλτούρα ευδοκιμεί 

με τακτική παρακολούθηση δεικτών, συχνή 
και εποικοδομητική ανατροφοδότηση 360ο, 
διαφάνεια και αντικειμενικότητα στην αξιο-
λόγηση των αποτελεσμάτων, συνεπή παροχή 
ευκαιριών για ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων, και 
αμοιβαία οφέλη για όλους μέσω της καλύτερης 
ευθυγράμμισης επιχειρηματικών και ατομικών 
στόχων. 

Ή Νότα Τσούνη, διευθύντρια Ανθρώπινου 
Δυναμικού Ανατολικής Ευρώπης και Μέσης 
Ανατολής της Rivulis, χαρακτηριστικά αναφέ-
ρει: «Ή προσέγγιση της ΣΟΛ Crowe στον επα-
νασχεδιασμό και εφαρμογή του συστήματος 
διοίκησης της απόδοσης ήταν δομημένη και 
ουσιώδης. Βασίστηκε στις αρχές και τις αξίες 
μας, ενεργοποιώντας όλες τις διευθύνσεις και 
τα ιεραρχικά επίπεδα κατά αποτύπωση των 
απαιτήσεων του οργανισμού μας. Με την εκ-
παίδευση των στελεχών μας ολοκληρώθηκε η 
μετάβαση σε μια κουλτούρα απόδοσης, η οποία, 
πληρώντας τις προϋποθέσεις που τέθηκαν 
εξαρχής για αντικειμενικότητα, διαφάνεια και 
χρηστικότητα, τυγχάνει της απόλυτης αποδο-
χής των ανθρώπων μας».
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Ή ιδιότητα των διευθυντικών 
στελεχών: Ένα ανοιχτό ζήτημα

Ο ι περισσότερες επιχειρήσεις, παρότι 
εξοικειωμένες με την έννοια των δι-
ευθυντικών στελεχών, αντιμετωπί-

ζουν συχνά δυσκολίες ως προς την απόδοση 
της ιδιότητας αυτής σε εργαζόμενους, κυρίως 
λόγω της –μέχρι πρότινος– απουσίας ειδικών 
διατάξεων για τον προσδιορισμό τους.

Στοιχεία διαχωρισμού των διευθυντικών 
στελεχών από τους απλούς εργαζομένους 
αποτελούν, μεταξύ άλλων, κατά τη θεωρία 
και τη νομολογία, τα προσόντα που διαθέτουν, 
η ικανότητά τους να λαμβάνουν αποφάσεις, 
η εκπροσώπηση και δέσμευση της εταιρείας 
έναντι τρίτων και οι αυξημένες, συγκριτικά 
με το υπόλοιπο προσωπικό, αποδοχές τους.

Ο διαχωρισμός απλού και διευθύνοντος 
υπαλλήλου ήταν και παραμένει αναγκαίος, 
αφού τα στελέχη εξαιρούνται από πολλές 
διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας, ιδίως 
αναφορικά με την υπέρβαση του ωραρίου ερ-
γασίας, την απασχόληση σε εξαιρέσιμες ημέρες 
και αργίες ή την αποζημίωση για εκτός έδρας 
απασχόληση. Τα παραπάνω δεν αναιρούν τον 
δεσμό εξάρτησης του στελέχους με την εται-
ρεία, ακριβώς, όμως, λόγω των αποκλίσεων 
που η ιδιότητα του στελέχους επιφέρει, θα 
πρέπει να αποδίδεται προσεκτικά, ώστε να 
μην καταλαμβάνει έναν απλό διευθυντή ή 
προϊστάμενο τμήματος.

Προς διευκόλυνση του προσδιορισμού της 
ιδιότητας του στελέχους εξεδόθη υπουργική 
απόφαση, ορίζοντας συγκεκριμένα κριτήρια, τα 
οποία διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες.

Σύμφωνα με την πρώτη κατηγορία, στέλεχος 
θεωρείται ο εργαζόμενος που ασκεί το διευθυ-
ντικό δικαίωμα έναντι λοιπών εργαζομένων 
της επιχείρησης ή εκπροσωπεί και δεσμεύει 
την επιχείρηση προς τρίτους, ή είναι μέλος 
του διοικητικού συμβουλίου ή αντίστοιχου 
οργάνου διοίκησης ή είναι μέτοχος ή εταίρος 
κατέχοντας άνω του 0,5% των δικαιωμάτων 
ψήφου. Τα εν λόγω κριτήρια δεν χρειάζεται να 
πληρούνται σωρευτικά. Μπορεί μεν η διαπί-
στωση των πρώτων κριτηρίων να είναι οικεία 
από την ήδη υφιστάμενη πρακτική, δεν μπορεί, 
ωστόσο, να παραβλεφθεί ότι εισάγονται πλέον 
και κατηγορίες προσώπων που μπορούν να 
χαρακτηριστούν ως στελέχη απλώς και μόνο 
λόγω της εταιρικής τους ιδιότητας. Φυσικά το 

τεκμήριο είναι μαχητό. Στη δεύτερη κατηγορία, 
ο εργαζόμενος θα πρέπει σωρευτικά να προ-
ΐσταται σε κάποιο τμήμα της επιχείρησης και 
οι συμφωνημένες μηνιαίες αποδοχές του να 
μην υπολείπονται του εξαπλασίου του εκάστο-
τε ελάχιστου νομοθετημένου μισθού (σήμερα 
ποσό ύψους 4.278 ευρώ).

Στην τρίτη κατηγορία ως μοναδικό κριτή-
ριο τίθεται η καταβολή αμοιβής τουλάχιστον 
ίσης με το οκταπλάσιο του εκάστοτε ελάχιστου 
νομοθετημένου μισθού (σήμερα ποσό ύψους 
5.704 ευρώ).

Και ναι μεν οι νέες διατάξεις διευκολύνουν 
τις ελεγκτικές αρχές ως προς τον χαρακτηρι-
σμό ενός εργαζόμενου ως στελέχους, ζήτημα, 
όμως, τίθεται ως προς τον ουσιαστικό προσ-
διορισμό της ιδιότητας του στελέχους, αφού 
πλέον το αποτέλεσμα μπορεί να καθορίζεται 
καθαρά από οικονομικά κριτήρια ή την κατο-
χή συγκεκριμένης ιδιότητας (λ.χ. μέτοχος). 
Συνεπώς, υπό αυστηρή θεώρηση, από την τρί-
τη κατηγορία θα μπορούσε να εξαιρεθεί ένας 
εργαζόμενος επειδή λαμβάνει ακόμη και ένα 
ευρώ λιγότερο από το νομικά καθοριζόμενο 
ύψος των αποδοχών, ή το αντίστροφο.

Έτσι, παρότι οι επιχειρήσεις είναι λιγότερο 
«εκτεθειμένες» σε κάποιον έλεγχο μέσω της 
τεκμηρίωσης της ιδιότητας των στελεχών 
στην πλατφόρμα ΕΡΓΑΝΉ, οι νέες διατάξεις 
χρειάζονται συμπλήρωση για τον ακριβέστερο 
προσδιορισμό της έννοιας του διευθυντικού 
στελέχους. 

Σε κάθε περίπτωση, ο ορθός νομικός χα-
ρακτηρισμός της έννοιας του διευθύνοντος 
υπαλλήλου ήταν και παραμένει έργο της δικαι-
οσύνης και για την τελική απόφαση θα πρέπει 
να ληφθεί υπόψη η παγιωμένη νομολογία. Συ-
νεπώς, δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχό-
μενο ένας εργαζόμενος, που πληροί κάποιο από 
τα τυπικά κριτήρια της υπουργικής απόφασης, 
να μην θεωρηθεί διευθύνων υπάλληλος από το 
δικαστήριο, λόγω έλλειψης των ουσιαστικών 
κριτηρίων που έχουν τεθεί από τη νομολογία. 

Συνεπώς, η συνδυαστική προσέγγιση των 
παραδοσιακών κριτηρίων χαρακτηρισμού των 
διευθυνόντων υπαλλήλων και των κριτηρίων 
που τέθηκαν με την ως άνω υπουργική από-
φαση φαίνεται να αποτελεί την ενδεδειγμένη 
επιλογή για τις επιχειρήσεις.

ΑΡΤΈΜΊΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗ 
Senior Manager Τax & Legal, PwC 
Ελλάδας 
 
ΑΡΓΥΡΩ ΠΈΡΤΣΊΝΊΔΟΥ 
Senior Associate Τax & Legal, PwC 
Ελλάδας
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Ή άνοδος του κόστους ζωής 
ωθεί τους καταναλωτές σε 
επανεξέταση της ανάγκης 
για συνδεσιμότητα

Μετά από την άνθηση του ψηφια-
κού νοικοκυριού, κατά τη διάρκεια 
των lockdowns της πανδημίας του 

Covid-19, οι ανάγκες των καταναλωτών ως 
προς τη συνδεσιμότητα και το περιεχόμενο 
φαίνεται να υποχωρούν, καθώς δίνουν πλέον 
προτεραιότητα στην οικονομική και ψυχική 
ευημερία. Αυτό προκύπτει από την τελευταία 
μελέτη της EY, «Decoding the digital home», η 
οποία κατέγραψε τις απόψεις περισσότερων 
από 20.000 νοικοκυριών από οκτώ χώρες (Κα-
ναδάς, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ισπανία, Σουη-
δία, Ήνωμένο Βασίλειο και ΉΠΑ) για να αναλύ-
σει τη στάση των καταναλωτών απέναντι στην 
τεχνολογία, τα media και τις τηλεπικοινωνίες 
που χρησιμοποιούν στο σπίτι. 

Ή μελέτη επιβεβαιώνει ότι η εκτίναξη του 
κόστους ζωής ασκεί πίεση στο ψηφιακό νοι-
κοκυριό. Περισσότερα από τα μισά νοικοκυριά 
ανησυχούν ότι ο πάροχος ευρυζωνικότητας 
(60%) και ο πάροχος συνδρομητικής τηλεόρα-
σης (55%) θα αυξήσουν το κόστος της συνδρο-
μής, ενώ το 45% πιστεύουν ότι πληρώνουν πε-
ρισσότερο απ’ ό,τι πρέπει για περιεχόμενο που 
δεν καταναλώνουν. Ή μελέτη δείχνει, επίσης, 
ότι, καθώς αφήνουμε πίσω μας την πανδημία, 
η χρήση των ψηφιακών μέσων επανέρχεται 
σε κανονικούς ρυθμούς, με πολλούς κατα-
ναλωτές να προσπαθούν να περιορίσουν την 

έκθεσή τους στο Διαδίκτυο. Το 34% σχεδιάζουν 
να περνούν λιγότερο χρόνο στο Διαδίκτυο, το 
27% θέλουν να μειώσουν τον αριθμό των πλατ-
φορμών ροής (streaming) που χρησιμοποιούν, 
ενώ το 21% ενδέχεται να μειώσουν τον αριθμό 
των συνδεδεμένων συσκευών στα σπίτια τους.

Είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι στις χώ-
ρες που κατέγραψαν τη μεγαλύτερη άνοδο της 
ζήτησης μετά την πανδημία –Καναδάς, Ιταλία, 
Ήνωμένο Βασίλειο και ΉΠΑ– εμφανίζονται 
σήμερα οι μεγαλύτερες πιθανότητες συρρί-
κνωσης της αγοράς. 

Προτεραιότητα στην ασφάλεια στο 
Διαδίκτυο και την ευεξία

Ή τάση απόσυρσης από τον διαδικτυακό 
κόσμο επιδεινώνεται από την αυξημένη εστί-
αση των καταναλωτών στην ασφάλεια και 
την ευεξία. Τα ευρήματα αποκαλύπτουν ότι η 
πανδημία του Covid-19 έχει επιδεινώσει τους 
προϋπάρχοντες φόβους σχετικά με την ασφά-
λεια των προσωπικών δεδομένων, με το 40% 
των νοικοκυριών να δηλώνουν ότι ανησυχούν 
περισσότερο για το απόρρητο των προσωπικών 
δεδομένων από ό,τι πριν την πανδημία.

Οι ανησυχίες για την ψυχική υγεία που 
σχετίζονται με την έκθεση στο Διαδίκτυο 
βρίσκονται επίσης στο επίκεντρο, ιδιαίτερα 
μεταξύ των νεότερων καταναλωτών. 47% 

ΈΥ
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των ερωτηθέντων κάτω των 25 ετών σκέ-
φτονται συχνά τον αρνητικό αντίκτυπο της 
χρήσης του Διαδικτύου στην ευεξία τους, ενώ 
σε ίδιο ποσοστό, στην ηλικιακή ομάδα 25 έως 
44 ετών, ανησυχούν πολύ για το τι μπορεί να 
συναντήσουν στο Διαδίκτυο. Συνολικά, το 59% 
των νοικοκυριών πιστεύουν ότι οι κυβερνήσεις 
και οι ρυθμιστικές αρχές πρέπει να κάνουν 
περισσότερα για την καταπολέμηση του επι-
βλαβούς διαδικτυακού περιεχομένου.

Πίεση από τους καταναλωτές για πιο 
σαφείς προσφορές υπηρεσιών

Ή μελέτη υπογραμμίζει, επίσης, ότι οι κατα-
ναλωτές αισθάνονται ότι οι προσφορές υπη-

ρεσιών είναι πολύ περίπλοκες. Το 33% δυσκο-
λεύονται να κατανοήσουν τα προσφερόμενα 
ψηφιακά οικιακά πακέτα, ενώ 38% διακρίνουν 
πολύ μικρές διαφορές μεταξύ ανταγωνιστικών 
παρόχων. Συγχρόνως, ενώ πάνω από τους μι-
σούς (54%) συμμετέχοντες στην έρευνα ανα-
φέρουν ότι οι προσφορές γνωριμίας παίζουν 
ρόλο στην επιλογή παρόχου, 49% θεωρούν ότι 
οι προσφορές τούς δυσκολεύουν να προσδι-
ορίσουν ποιος προσφέρει την καλύτερη αξία.

Σχολιάζοντας τα ευρήματα της έρευνας, ο 
κ. Γιώργος Αποστολάκης, εταίρος στο Τμήμα 
Συμβουλευτικών Υπηρεσιών και επικεφαλής 
του κλάδου Τεχνολογίας, Media και Τηλεπικοι-
νωνιών της ΕΥ Ελλάδος, δήλωσε: «Ή ισχυρή 

αύξηση της ζήτησης για συνδεσιμότητα και 
περιεχόμενο, που πυροδότησε η πανδημία και 
τα διαδοχικά lockdowns, φαίνεται να τερματί-
ζεται, καθώς τα νοικοκυριά σήμερα, αντιμέτω-
πα με την αλματώδη αύξηση του κόστους ζωής, 
επαναξιολογούν τις ανάγκες τους για ψηφια-
κές υπηρεσίες. Συγχρόνως, επανέρχονται οι 
ανησυχίες για την ασφάλεια των προσωπικών 
δεδομένων και τις επιπτώσεις της υπερβολι-
κής έκθεσης στο Διαδίκτυο στην ψυχική υγεία. 
Σε αυτό το περιβάλλον, οι πάροχοι υπηρεσιών 
συνδεσιμότητας και περιεχομένου θα πρέπει 
να επανασχεδιάσουν τη στρατηγική και τα προ-
ϊόντα τους, και να ενισχύσουν το επίπεδο των 
υπηρεσιών τους».
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Διαδοχή, διακυβέρνηση και 
θεσμική ισχυροποίηση της 
οικογενειακής επιχείρησης

Ή εποχή της μεγάλης ακμής της Ρωμα-
ϊκής Αυτοκρατορίας συνέπεσε με τη 
λεγόμενη δυναστεία των Αντωνίνων 

αυτοκρατόρων. Επρόκειτο για μια δυναστεία 
όπου η διαδοχή των αυτοκρατόρων γινόταν 
όχι βάσει δεσμών αίματος (καθώς εξέλιπαν 
αρσενικοί απόγονοι) αλλά βάσει υιοθεσίας 
αυτού που ο εκάστοτε αυτοκράτορας έκρινε 
ως πιο ικανό διάδοχο. Ο πλέον διάσημος της 
δυναστείας, Μάρκος Αυρήλιος, ήταν και αυτός 
που παραδόξως έκλεισε τον «ενάρετο» κύκλο 
χρίζοντας διάδοχο τον υιό του Κόμμοδο, ο 
οποίος δεν αποδείχθηκε άξιος συνεχιστής – η 
διακυβέρνησή του σηματοδοτεί και την απαρχή 
της ανεπίστρεπτης παρακμής και πτώσης της 
αυτοκρατορίας.

Το παράδειγμα καταδεικνύει ότι η σοφία 
ενός ανδρός δεν αρκεί για να εγγυηθεί τη μα-
κροημέρευση του οργανισμού που διοικεί.

Ως το τρίτο συστατικό του αρτικόλεξου ESG, 
η εταιρική διακυβέρνηση αναγνωρίζεται πλέον, 
περίπου αξιωματικά, ως προϋπόθεση βιώσιμης 
ανάπτυξης των επιχειρήσεων. 

Στη χώρα μας ο νομοθέτης είχε τη φιλοδο-
ξία να βρεθεί μπροστά από τις επιχειρήσεις με 
τη θέσπιση του Ν. 4706/2020, ο οποίος έφερε 
σημαντικές αλλαγές στο πλαίσιο διακυβέρ-
νησης των εισηγμένων εταιρειών. Περιβάλ-
λοντας με το πέπλο υποχρεωτικότητας την 

υιοθέτηση πολιτικών και διαδικασιών που στις 
περισσότερες χώρες είτε δεν προβλέπονται 
καν νομοθετικά είτε απλώς αποτελούν βέλ-
τιστες πρακτικές, «ανάγκασε» επιχειρήσεις 
που –κακά τα ψέματα– διατηρούν οι περισ-
σότερες τον οικογενειακό τους χαρακτήρα, 
ακόμα και αν είναι εισηγμένες, να ασχοληθούν 
πιο επισταμένως με θέματα εταιρικής διακυ-
βέρνησης, ξεκινώντας από τα βασικά, όπως η 
βέλτιστη στελέχωση του ίδιου του ανωτάτου 
οργάνου της εταιρείας και η ύπαρξη θεσμικών 
αντίβαρων στις εξουσίες της διοίκησης (βλ. 
CEO) μέσω της ισχυροποίησης του ρόλου των 
μη εκτελεστικών και ιδίως των ανεξάρτητων 
μελών. Παράλληλα όμως προχώρησε και πο-
λύ πιο πέρα, με την επιβολή μιας βαρύτερης 
οργανωτικής διάρθρωσης (λειτουργίες κανο-
νιστικής συμμόρφωσης και διαχείρισης ρί-
σκου), αλλά και ενός αρκετά στενού ελεγκτικού 
μηχανισμού (πρόβλεψη για κυρώσεις από την 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αλλά και για αξιολό-
γηση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου από 
ανεξάρτητο ελεγκτή). 

Με την επερχόμενη (άνοιξη 2023) ολοκλή-
ρωση της υποχρεωτικής αυτής αξιολόγησης 
αναμένεται να κλείσει ο πρώτος κύκλος εφαρ-
μογής του νέου πλαισίου, και θα αρχίσει να κρί-
νεται πόσο θετικό είναι το ισοζύγιο μεταξύ, 
αφενός, της αυξημένης γραφειοκρατίας που 

ΒΑΣΊΛΗΣ ΒΥΖΑΣ 
Tax & Legal Advice Business Unit 
Leader, PwC Ελλάδας



57

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

2022

εκ των πραγμάτων έχει επιβάλει η νομοθεσία 
και, αφετέρου, της ουσιαστικής υιοθέτησης 
βέλτιστων πρακτικών (υποχρεωτικών ή μη).

Ωστόσο, η υιοθέτηση καλών πρακτικών εται-
ρικής διακυβέρνησης έχει αρχίσει πλέον να 
εμπεδώνεται ως ανάγκη για τις επιχειρήσεις 
που ενδιαφέρονται για τη μακροπρόθεσμη 
προοπτική ανάπτυξής τους, ακόμα και όταν 
δεν πρόκειται για εισηγμένες εταιρείες. Ήδη 
βλέπουμε εταιρείες αμιγώς οικογενειακής ιδι-
οκτησίας να εμπλουτίζουν τα διοικητικά τους 
συμβούλια (αλλά και την ανώτερη διοίκηση) 
με στελέχη εγνωσμένου κύρους και εμπειρί-
ας, καθώς και να επενδύουν στην εκπαίδευση 
και στην παροχή κινήτρων διακράτησης του 

προσωπικού τους, καθώς και στην αρτιότερη 
οργανωτική διάρθρωσή τους. 

Παράλληλα όμως είναι σημαντικό να δια-
τηρούν τις οικογενειακές αξίες που μπορεί 
να συνέβαλαν στη μέχρι τώρα επιτυχία. Σε 
πρόσφατη συζήτηση που είχα στη Β. Ελλάδα, 
μου αναπτύχθηκε πώς το δόγμα ενός ιδρυτή: 
«οι προμηθευτές πληρώνονται πάντα στην 
ώρα τους» εμπεδώθηκε ως κουλτούρα σε όλο 
τον οργανισμό και στις σχέσεις με όλα τα εν-
διαφερόμενα μέρη, και πώς μάλιστα αυτή η 
κουλτούρα ανταμείφθηκε και απτά την ώρα 
της μεγάλης χρηματοδοτικής κρίσης, όπου η 
στήριξη από προμηθευτές μπορούσε να συνι-
στά ακόμα και όρο επιβίωσης.

Παλαιότερα είχα αναφέρει ότι η ουσία της 
εταιρικής διακυβέρνησης έγκειται στη δυνα-
τότητα μιας εταιρείας να θέτει και να απαντά 
σε δύσκολα ερωτήματα. Ο τελευταίος νόμος 
αλλά και οι ανάγκες της εποχής έχουν πλέ-
ον φέρει στο τραπέζι πολλά από αυτά, όπως 
η σχέση με τα ενδιαφερόμενα μέρη, η πολυ-
μορφία (diversity), η διαχείριση κινδύνων σε 
ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο οικονομικό και 
γεωπολιτικό τοπίο, η βιωσιμότητα, το πλάνο 
διαδοχής. Κρίνοντας και από το παράδειγμα 
των Ρωμαίων, καλό είναι αυτά να απαντηθούν 
με προσοχή.
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«Ήπια και σύντομη» ύφεση 
βλέπουν οι CEOs, αισιόδοξοι 
για την παγκόσμια οικονομία 
σε τρία έτη

Ή KPMG στην Ελλάδα πραγματοποίη-
σε συνέντευξη τύπου τη Δευτέρα 24 
Οκτωβρίου στο Μουσείο Κυκλαδικής 

Τέχνης, με αφορμή την παρουσίαση της 8ης 
έρευνας CEO Outlook. Ή έρευνα περιλαμβάνει 
για 5η συνεχή φορά ελληνικά ευρήματα σχετι-
κά με την οπτική των ελλήνων διευθυνόντων 
συμβούλων (CEOs) για τις προκλήσεις που έχει 
επιφέρει η πανδημική κόπωση, καθώς και για 
τις προοπτικές τους για οικονομική ανάκαμ-
ψη και το μέλλον της επιχείρησής τους. Την 
εκδήλωση προλόγισε ο Νίκος Βουνισέας, 
Senior Partner της ΚPMG στην Ελλάδα, ενώ 
το σύνολο των αποτελεσμάτων της έρευνας 
παρουσίασε ο Αλκιβιάδης Σιαράβας, Marketing, 
Communications and Corporate Citizenship 
Manager της KPMG στην Ελλάδα. Ή έρευνα 
2022 CEO Outlook είναι η μεγαλύτερη ετήσια 
έρευνα της εταιρείας, βασίζεται στις απόψεις 
για το μέλλον 1.325 CEOs από 11 σημαντικές 
αγορές, μεταξύ αυτών και 50 CEOs από την 
ελληνική αγορά.

Σύμφωνα με την έρευνα, οι σημερινοί CEOs, 
τόσο στον κόσμο όσο και στην Ελλάδα, ανα-
γνωρίζουν ότι η μακροπρόθεσμη ανάπτυξη 
θα απαιτήσει μια συνεχή δέσμευση για την 

προώθηση της αλλαγής στους οργανισμούς 
τους. Ή επέκταση των πρωτοβουλιών ESG, η 
επένδυση στον ψηφιακό μετασχηματισμό και 
η αντιμετώπιση της αποτελεσματικότητας των 
αναδυόμενων μοντέλων στον χώρο εργασίας 
παραμένουν σημαντικές προτεραιότητες.

Ή έρευνα 2022 CEO Outlook της KPMG 
αναδεικνύει ότι σε ποσοστό 24% οι έλληνες 
CEOs (και το 58% παγκοσμίως) αναμένουν ότι 
η ύφεση θα είναι ήπια και σύντομη. Σε ποσοστό 
12% για την Ελλάδα (και 14% παγκοσμίως), τα 
ανώτερα στελέχη προσδιορίζουν την ύφεση 
ως έναν από τους πιο πιεστικούς προβλη-
ματισμούς στις μέρες μας – σημειώνοντας 
ελαφρά αύξηση από τις αρχές του 2022 (9%). 
Ενώ η κόπωση από την πανδημία βρίσκεται 
στην κορυφή της λίστας (15%) για τους CEOs 
παγκοσμίως, για την Ελλάδα στην κορυφή της 
λίστας βρίσκεται η περιβαλλοντική και κλιμα-
τική αλλαγή. 

Κατά τη διάρκεια του επόμενου έτους, μό-
νο 1 στους 4 (24%) έλληνες CEOs (και 86% των 
παγκόσμιων CEOs) αναμένουν την έλευση της 
ύφεσης, με 46% των ελλήνων CEOs (και 71% 
παγκοσμίως) να προβλέπουν ότι θα επηρεάσει 
τα εταιρικά κέρδη έως και 10%. Μια σημαντική 

KPMG
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πλειοψηφία ανώτερων στελεχών θεωρεί ότι η 
ύφεση θα διαταράξει την αναμενόμενη ανάπτυ-
ξη (64% για την Ελλάδα και 73% σε παγκόσμιο 
επίπεδο). Ωστόσο, το 64% των ελλήνων CEOs 
(και 76% παγκοσμίως) έχουν ήδη λάβει προλη-
πτικά μέτρα ενόψει της επικείμενης ύφεσης. 

Παρά τις ανησυχίες αυτές, τα ανώτερα στελέ-
χη αισθάνονται επίσης μεγαλύτερη σιγουριά για 
την ανθεκτικότητα της οικονομίας τους επόμε-
νους 6 μήνες – με μεγαλύτερο ποσοστό των ελ-
λήνων CEOs (84%) σε σύγκριση με το παγκόσμιο 
επίπεδο (73%). Επιπλέον, το 62% των ελλήνων 
και αντίστοιχα το 71% των CEOs παγκοσμίως 
δηλώνουν αισιοδοξία για τις προοπτικές ανά-
πτυξης της παγκόσμιας οικονομίας τα επόμενα 
3 χρόνια και 70% των ελλήνων CEOs (και το 85% 
παγκοσμίως) για την ανάπτυξη της εταιρείας 

τους τα επόμενα 3 χρόνια.
Ο Bill Thomas, Global Chairman & CEO της 

KPMG, αναφέρει σχετικά: «Ζητήματα που εμ-
φανίζονται μια φορά ανά γενιά –παγκόσμια 
πανδημία, γεωπολιτικές εντάσεις, πληθωρι-
στικές πιέσεις και οικονομικές δυσκολίες– 
προέκυψαν αλληλοδιαδοχικά και έκαμψαν την 
αισιοδοξία των παγκόσμιων CEOs. Αν και δεν 
προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι το οικονομικό 
κλίμα είναι πλέον το κύριο μέλημα των επι-
χειρηματικών ηγετών, είναι ενθαρρυντικό να 
βλέπουμε υψηλά επίπεδα αισιοδοξίας μεταξύ 
των στελεχών για τις δικές τους εταιρείες και 
για τις μακροπρόθεσμες προοπτικές ανάπτυξής 
τους. Τα γεγονότα των πρόσφατων ετών έχουν 
προκαλέσει πραγματικές αναταράξεις στην 
επιχειρηματική κοινότητα. Τα αποτελέσματα 

μας επιτρέπουν κάποια επιφυλακτική αισιοδο-
ξία ότι, έχοντας καταφέρει να αντιμετωπίσουν 
και να ξεπεράσουν αυτές τις δυσκολίες, τα 
στελέχη είναι πιο σίγουρα για την ανθεκτικό-
τητα των εταιρειών τους και επικεντρώνονται 
μετριάζοντας κάποιες από τις μεγαλύτερες 
αβεβαιότητες που αντιμετωπίζουμε σήμερα».

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Πάγωμα προσλήψεων και μειώσεις 
προσωπικού εξετάζονται σοβαρά 
από τους CEOs

Με τη συνεχιζόμενη «οικονομική αναστάτω-
ση», υπάρχουν ενδείξεις ότι η «μεγάλη παραίτη-
ση» (Great Resignation) ίσως υποχωρεί, με το 
28% των ελλήνων CEOs (και το 39% των CEOs 
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παγκοσμίως) να έχουν ήδη εφαρμόσει πάγωμα 
προσλήψεων και το 32% για την Ελλάδα (και 
46% για το παγκοσμίως) να σκέφτεται να μει-
ώσει το εργατικό δυναμικό τους επόμενους 6 
μήνες. Ωστόσο, οι προοπτικές για την τριετία 
εμφανίζονται πιο αισιόδοξες, με τους έλληνες 
να μην αναμένουν περαιτέρω μείωση του αριθ-
μού των απασχολουμένων σε σύγκριση με τους 
CEOs παγκοσμίως να αναμένει μόνο το 9%. 

Ή αβεβαιότητα ωθεί τον 
μακροπρόθεσμο ψηφιακό 
μετασχηματισμό

Ενώ η τρέχουσα αβεβαιότητα ωθεί τους 
CEOs να συνεχίσουν να δίνουν προτεραιότητα 
στον ψηφιακό μετασχηματισμό, κατά 58% οι 
έλληνες CEOs (και 40% παγκοσμίως) των επι-
χειρήσεων έχουν βάλει προσωρινά σε παύση 
τις στρατηγικές ψηφιακού μετασχηματισμού 
και ένα άλλο 30% για την Ελλάδα (και 37% για 
τους CEOs παγκοσμίως) σχεδιάζει σχετικά 
βήματα το επόμενο εξάμηνο.

Σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα, περισσότερο 
από το ένα τέταρτο πιστεύει ότι η προώθηση 
της ψηφιοποίησης και της συνδεσιμότητας των 
επιχειρήσεων είναι επίσης ζωτικής σημασίας 
για την επίτευξη των στόχων ανάπτυξης τα 
επόμενα τρία χρόνια. Το 74% των ελλήνων και 
παγκόσμιων CEOs συμφωνεί, επίσης, ότι οι 
στρατηγικές επενδύσεις του οργανισμού τους 
στον ψηφιακό τομέα και στους τομείς ESG είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένες. 

Εστίαση στους κινδύνους της φήμης 
και της τεχνολογίας

Ή αναδυόμενη και disruptive τεχνολογία 
έχει αναδειχθεί ως ο κορυφαίος κίνδυνος 
για την ανάπτυξη των επόμενων τριών ετών. 

Επιπλέον, οι CEOs έχουν εντοπίσει αρκετούς 
άλλους τομείς ως κορυφαίους κινδύνους για 
την ανάπτυξη, μεταξύ τους η φήμη, τα επιτόκια, 
η εσωτερική κουλτούρα, τα κανονιστικά και 
λειτουργικά ζητήματα και η κλιματική αλλαγή.  

Ο κίνδυνος φήμης –όπως η μη ευθυγράμ-
μιση με το αίσθημα των πελατών ή του κοι-
νού– προκαλεί μεγαλύτερη ανησυχία στους 
CEOs σε σύγκριση με τις αρχές του 2022 (10% 
τον Αύγουστο έναντι 3% τον Φεβρουάριο). Ως 
απάντηση στις γεωπολιτικές προκλήσεις, το 
51% των οργανισμών έχει διακόψει τη συνερ-
γασία με τη Ρωσία και το 34% σχεδιάζει να το 
κάνει τους επόμενους έξι μήνες. 

Ή κυβερνοασφάλεια δεν είναι πλέον 
η μεγαλύτερη απειλή των εταιρειών, 
με περισσότερες εταιρείες 
προετοιμασμένες έναντι επιθέσεων 

Ή κυβερνοασφάλεια δεν περιλαμβάνεται 
πλέον στους 5 κορυφαίους κινδύνους για 
την ανάπτυξη τον τελευταίο χρόνο. Ωστόσο, 
ο κυβερνοχώρος εξελίσσεται, με το 78% των 
ελλήνων CEOs (και το 77% παγκοσμίως) να 
αναφέρουν ότι ο οργανισμός τους θεωρεί 
την ασφάλεια των πληροφοριών στρατηγική 
λειτουργία και πιθανή πηγή ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήματος. Ή γεωπολιτική αβεβαιότητα 
εγείρει επίσης ανησυχίες για εταιρικές κυβερ-
νοεπιθέσεις σύμφωνα με παραπάνω από τους 
μισούς έλληνες CEOs (56%) και με 7 στους 10 
CEOs παγκοσμίως (73%). 

Σχεδόν τα τρία τέταρτα των παγκόσμιων 
οργανισμών (72%) και το 60% των ελληνικών 
επιχειρήσεων έχουν σχέδιο για τη διαχείριση 
επιθέσεων ransomware. Ωστόσο, όλο και πε-
ρισσότεροι CEOs αναγνωρίζουν ότι δεν είναι 
καλά προετοιμασμένοι για μια επίθεση στον 

κυβερνοχώρο, με σχεδόν το ένα τέταρτο των 
παγκόσμιων CEOs (24%) και μόνο το 10% των 
ελλήνων να το παραδέχονται.

Ή πίεση των ενδιαφερομένων μερών 
αυξάνει τη λογοδοσία για τα ESG

Όταν ρωτήθηκαν ποια ήταν η κορυφαία πρό-
κληση για την επικοινωνία των επιδόσεων στα 
ζητήματα ESG προς τα ενδιαφερόμενα μέρη, 
22% των ελλήνων CEOs (και το 17% παγκοσμί-
ως) ανέφεραν ότι ήταν ο σκεπτικισμός των εν-
διαφερομένων μερών σχετικά με το «πράσινο 
ξέπλυμα» (greenwashing), από 4% για την Ελλά-
δα και 8% για το εξωτερικό το 2021. Με ποσοστό 
12% οι έλληνες CEOs (και 38% οι παγκόσμιοι 
CEOs) ισχυρίζονται ότι οι εταιρείες τους δυσκο-
λεύονται να παρουσιάσουν μια συναρπαστική 
ιστορία σχετικά με τα ESG. Επίσης, 44% για την 
Ελλάδα και 72% σε παγκόσμιο επίπεδο πιστεύ-
ουν ότι ο έλεγχος των ενδιαφερομένων μερών 
για θέματα ESG –ισότητα φύλων, κλιματικές 
επιπτώσεις κ.λπ. – θα συνεχίσει να εντείνεται.

Όσον αφορά το ταλαντούχο ανθρώπινο δυ-
ναμικό, τα διευθυντικά και ανώτερα στελέχη 
θεωρούν ότι τα κατάλληλα ταλέντα και δεξιό-
τητες είναι κλειδί για την επίτευξη μηδενικού 
ισοζυγίου άνθρακα ή παρόμοιων φιλοδοξιών. 
Σχεδόν το ένα πέμπτο (14%) των ελλήνων CEOs 
(και το 22% παγκοσμίως) αναφέρουν ότι η έλ-
λειψη δεξιοτήτων και εξειδίκευσης εμποδίζει 
την υλοποίηση των λύσεων.

Ή οικονομική πίεση επιβραδύνει τις 
φιλοδοξίες για τα ESG

Οι παγκόσμιοι CEOs αναγνωρίζουν τη ση-
μασία των πρωτοβουλιών ESG για τις επιχει-
ρήσεις τους, ειδικά για τη βελτίωση των οικο-
νομικών επιδόσεων και την προώθηση της 
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ανάπτυξης. Συγκεκριμένα, το 66% των ελλήνων 
CEOs (και το 69% παγκοσμίως) παρατήρησε με-
γαλύτερη ζήτηση από τα ενδιαφερόμενα μέρη 
για αυξημένη πληροφόρηση και διαφάνεια στα 
θέματα ESG, έναντι 90% και 58% για την Ελλάδα 
και το παγκόσμιο επίπεδο αντίστοιχα το 2021.

Παραπάνω από τους μισούς έλληνες CEOs 
(56%) και σχεδόν οι μισοί CEOs παγκοσμί-
ως(45%) συμφωνούν ότι η πρόοδος στα ESG 
βελτιώνει τις εταιρικές οικονομικές επιδόσεις, 
σημειώνοντας ίδιο ποσοστό για τους έλληνες 
CEOs και αύξηση από 37% των CEOs παγκο-
σμίως μόλις ένα χρόνο πριν. Ωστόσο, καθώς η 
οικονομική αβεβαιότητα συνεχίζεται, το 34% 
των ελλήνων και οι μισοί (50%) CEOs παγκο-
σμίως σταματούν προσωρινά ή επανεξετά-
ζουν τις υπάρχουσες ή προγραμματισμένες 
προσπάθειές τους στους τομείς ESG για τους 
επόμενους 6 μήνες, ενώ το 26% των CEOs για 
την Ελλάδα (και το 34% παγκοσμίως) το έχει 
ήδη πράξει.

Συνοπτικά, τα 12 σημαντικότερα 
σημεία που προκύπτουν από τις 
απαντήσεις των CEOs στην Ελλάδα:

1. Το 82% των ελλήνων CEOs εκφράζουν 
αισιοδοξία για την προοπτική ανάπτυξης της  
χώρας τους τα επόμενα τρία χρόνια.

2. Το 62% των ελλήνων CEOs εκφράζουν 
αισιοδοξία για την προοπτική ανάπτυξης  της 
παγκόσμιας οικονομίας τα επόμενα τρία χρό-
νια, παρά τις γεωπολιτικές και οικονομικές 
προκλήσεις, ποσοστό που παρουσιάζει μείωση 
σε σύγκριση με τα περσινά αποτελέσματα του 
2021 CEO Outlook (76%).

3. Το 24% των ελλήνων CEOs θεωρούν ότι 
επίκειται ύφεση τους επόμενους 12 μήνες, με 
το 22% των ελλήνων CEOs να πιστεύει ότι θα 

είναι ήπια και σύντομη, και 36% να έχει  καταρ-
τίσει σχέδια για την αντιμετώπισή της.

4. Οι γεωπολιτικές αβεβαιότητες πιθανότατα 
θα συνεχίσουν να επηρεάζουν τις στρατηγικές, 
με το 72% των ελλήνων CEOs να προσαρμόζουν 
ή να σχεδιάζουν να προσαρμόσουν τις διαδι-
κασίες διαχείρισης κινδύνου. 

5. Οι επενδύσεις θα πρέπει να συνδέονται με 
την ανάπτυξη και το 48% των ελλήνων CEOs 
αναφέρουν ότι πρέπει να στρέφουν ταχύτερα 
τις επενδύσεις προς τις ψηφιακές ευκαιρίες 
και να εκποιούν τους τομείς που αντιμετω-
πίζουν τον κίνδυνο να καταστούν ψηφιακά 
παρωχημένοι.

6. 76% των ελλήνων CEOs σχεδιάζουν επεν-
δύσεις έως και το 10% των εσόδων τους, με 
στόχο να κάνουν τις επιχειρήσεις τους πιο 
βιώσιμες.

7. Σε υψηλά σχετικά επίπεδα φαίνεται να βρί-
σκεται η αισιοδοξία των ελλήνων CEOs (70%) 
και για την προοπτική ανάπτυξης της δικής 
τους επιχείρησης σε βάθος τριετίας.

8. Το περιβάλλον στον κυβερνοχώρο εξε-
λίσσεται  ταχύτατα  και το 78% βλέπουν την 
ασφάλεια των πληροφοριών ως στρατηγική 
λειτουργία και δυνητική πηγή ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήματος.

9. Βραχυπρόθεσμα, το 28% των CEOs έχουν 
προχωρήσει σε πάγωμα προσλήψεων και  το 
32% σκέφτονται να κάνουν περικοπές προσω-
πικού το επόμενο εξάμηνο.

10. Ή εξ αποστάσεως εργασία είχε θετικό 
αντίκτυπο στις προσλήψεις, στη συνεργασία  
και στην παραγωγικότητα τα τελευταία δύο 
χρόνια, αλλά το 68% των CEOs βλέπουν το in-
office ως το προτιμώμενο εργασιακό περιβάλ-
λον τα επόμενα τρία χρόνια.

11. Οι έλληνες CEOs συμφωνούν όλο και πε-

ρισσότερο ότι τα προγράμματα ESG  βελτιώνουν 
τις οικονομικές επιδόσεις, φθάνοντας στο 56%.

12. Οι ελληνικές επιχειρήσεις βλέπουν να 
δίνεται μεγάλη έμφαση στην κοινωνική πτυχή 
του  ESG: το 26% των CEOs πιστεύουν ότι η  πρό-
οδος στην ένταξη, τη διαφορετικότητα και την 
ισότητα (IDE) έχει προχωρήσει πολύ αργά στον 
επιχειρηματικό κόσμο και το 82%  πιστεύει ότι 
ο έλεγχος της απόδοσης IDE θα συνεχίσει να 
αυξάνεται τα επόμενα τρία χρόνια.

Σχετικά με την έρευνα CEO Outlook 
της KPMG

Ή 8η έκδοση του έρευνας CEO Outlook της 
KPMG, που πραγματοποιήθηκε με τη συμμε-
τοχή 1.325 CEOs μεταξύ 12 Ιουλίου και 24 Αυ-
γούστου 2022, παρέχει μια μοναδική εικόνα 
του τρόπου σκέψης, των στρατηγικών και των 
τακτικών σχεδιασμού των CEOs, όχι μόνο σε 
σύγκριση με την προ πανδημίας περίοδο, αλλά 
και με την έρευνα CEO Pulse Survey της KPMG, 
που διενεργήθηκε μεταξύ 12 Ιανουαρίου και 9 
Φεβρουαρίου 2022, μεταξύ 500 CEO, πριν από 
την εισβολή της ρωσικής κυβέρνησης στην 
Ουκρανία.  Όλοι οι ερωτηθέντες έχουν έσοδα 
πάνω από 500 εκ. δολάρια ΉΠΑ, και το ένα τρίτο 
των εταιρειών που συμμετείχαν έχουν ετήσια 
έσοδα πάνω από 10 δισ. δολάρια ΉΠΑ. Ή έρευνα 
περιλαμβάνει ηγετικά στελέχη από 11 βασικές 
αγορές (Αυστραλία, Καναδάς, Κίνα, Γαλλία, Γερ-
μανία, Ινδία, Ιταλία, Ιαπωνία Ισπανία, Ήνωμένο 
Βασίλειο και ΉΠΑ) και 11 βασικούς κλάδους 
(διαχείριση περιουσίας, αυτοκινητοβιομηχανία, 
τραπεζική, λιανική, ενέργεια, υποδομές, ασφά-
λειες, βιοεπιστήμες, μεταποίηση, τεχνολογία 
και τηλεπικοινωνίες). 

Το άθροισμα ορισμένων μεγεθών ενδέχεται 
να μην ισούται με 100 λόγω στρογγυλοποίησης.
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Tax Systems: Εξασφαλίζοντας 
αποτελεσματικότητα για τη 
φορολογική και λογιστική 
λειτουργία

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, τα τμή-
ματα φορολογίας και τα λογιστήρια που 
λειτουργούν εντός των επιχειρήσεων 

κατανοούν την υπεραξία που μπορεί να προ-
σφέρει η τεχνολογία, η οποία, λειτουργώντας 
ως πολλαπλασιαστής, εξασφαλίζει μεγαλύτερη 
αποτελεσματικότητα βελτιώνοντας τις φορο-
λογικές διαδικασίες και μειώνοντας το ρίσκο. 

Το γεγονός αυτό προκύπτει κυρίως λόγω 
της μακράς οικονομικής και υγειονομικής 
κρίσης της τελευταίας δεκαετίας, την οποία 
ακολούθησαν οι τρέχουσες γεωπολιτικές και 
ενεργειακές προκλήσεις και οι οποίες με τη 

σειρά τους έχουν ανατρέψει πλήρως τον τρόπο 
με τον οποίο λειτουργούν οι οργανισμοί και 
οι επιχειρήσεις. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι 
οργανισμοί έχουν αναγκαστεί να επιταχύνουν 
τις διαδικασίες μετάβασης σε ένα λειτουργικό 
μοντέλο που βασίζεται ολοένα και περισσότερο 
στην ψηφιακή τεχνολογία.

Τα παραπάνω συμπεράσματα επιβεβαιώ-
νει και η έρευνα της PwC «2022 Global Risk 
Survey». Σύμφωνα με αυτή, το 75% των οργα-
νισμών παγκοσμίως σχεδιάζει να αυξήσει τα 
χρήματα που επενδύει με σκοπό την ανάλυση 
δεδομένων και αντίστοιχα ποσοστό 74% για 
τον αυτοματισμό διαδικασιών, ούτως ώστε να 
διαχειριστούν καλύτερα τους κινδύνους και να 
υποστηρίξουν την ανάπτυξή τους.

Ένα σημαντικό κομμάτι αυτής της επένδυ-
σης θα διοχετευθεί με σκοπό την αναβάθμιση 
των λειτουργιών φορολογίας, αναλύσεων και 
απολογισμών, με αιχμή του δόρατος να αποτε-
λεί η φορολογική συμμόρφωση. 

Σήμερα, οι περισσότεροι επικεφαλής φορο-
λογικών τμημάτων και λογιστηρίων αναγνωρί-
ζουν ότι η επένδυση στις αντίστοιχες τεχνολο-
γίες αποτελεί κομβικό παράγοντα προκειμένου 
να εξασφαλίσουν ότι καλύπτουν πλήρως τις 
ολοένα και αυξανόμενες απαιτήσεις. Εντούτοις, 
ταυτόχρονα κατανοούν ότι από μόνα τους τα 
τεχνολογικά εργαλεία δεν επαρκούν.

Προκειμένου λοιπόν να αποφευχθεί η δα-
πάνη οικονομικών πόρων για λύσεις που εξα-
σφαλίζουν ελάχιστη ή και καθόλου απόδοση σε 
σχέση με την επένδυση, υπάρχουν τρία βασικά 
σημεία που πρέπει να λάβει υπόψη του ο κάθε 
οργανισμός όταν σχεδιάζει μια διαδικασία ψη-
φιακού μετασχηματισμού των φορολογικών 
αλλά και άλλων λειτουργιών του.

Αρχικά, χρειάζεται να στραφεί η προσοχή 
σε έξυπνες λύσεις. Αυτή τη στιγμή στην αγορά 
υπάρχει μια πληθώρα αναλυτικών αλγορίθ-
μων αλλά και εργαλείων. Παράλληλα, όμως, 
υπάρχει έλλειψη υπηρεσιών προστιθέμενης 

αξίας που συνδυάζουν κριτική σκέψη και 
ουσιαστική εμπειρία στις φορολογικές και 
λογιστικές λειτουργίες ή οποιοδήποτε άλλο 
τομέα. Επενδύοντας σε μια τέτοια έξυπνη και 
αποτελεσματική λύση δίνεται ουσιαστική ώθη-
ση στην επιχείρηση.

Οι οργανισμοί που θα αποκτήσουν πρώτοι 
την εμπειρία, θα αποκτήσουν ταυτόχρονα και 
προβάδισμα. Οι περισσότεροι επικεφαλής 
και ηγέτες επιχειρήσεων αναγνωρίζουν την 
αναγκαιότητα να ενσωματώσουν τεχνολογίες 
στις εταιρείες τους και να μάθουν μέσα από 
την εμπειρία. Εντούτοις, η διαδικασία αυτή 
περιλαμβάνει δοκιμασίες και αποτυχίες και 
μόνο λίγοι είναι διατεθειμένοι να αναλάβουν 
αυτό το ρίσκο. Παρόλα αυτά, πολλές φορές η 
αρχική αποτυχία δίνει το έναυσμα για αλλαγές 
και βελτιώσεις που, εν συνεχεία, θα αποτελέ-
σουν θεμέλιο λίθο της καινοτομίας. Συνεπώς, 
οι πρώτοι που θα δοκιμάσουν νέες τεχνολο-
γίες και πρωτοπόρες λύσεις είναι αντίστοιχα 
εκείνοι που θα αποκτήσουν καλύτερη γνώση 
και αντίληψη και, εντέλει, πλεονέκτημα έναντι 
του ανταγωνισμού.

Τέλος, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να εστιά-
ζουν σε λύσεις με μακροχρόνιο αποτέλεσμα. 
Σε έναν κόσμο όπου τα πάντα πρέπει να γίνουν 
εδώ τώρα, η εκπόνηση ενός μακροπρόθεσμου 
σχεδίου δεν είναι μια εύκολη διαδικασία. 
Εντούτοις, είναι ένας παράγοντας που παίζει 
κομβικό ρόλο για την εξασφάλιση της επιτυ-
χίας. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός είναι ένα 
ταξίδι με πολλά στάδια, που εκτείνεται σε μια 
μεγάλη χρονική περίοδο. Συνεπώς, η ύπαρ-
ξη ενός μακροχρόνιου στρατηγικού πλάνου 
είναι αυτή που θα εξασφαλίσει μια ολιστική 
και βιώσιμη ανάπτυξη. Συνοψίζοντας, ο με-
τασχηματισμός των φορολογικών διαδικασι-
ών αλλά και ευρύτερα μιας επιχείρησης δεν 
απαιτεί αναγκαστικά ακριβές και περίπλοκες 
επιλογές, αλλά, αντίθετα, έξυπνες αποφάσεις 
με μακροχρόνιο ορίζοντα. 

ΊΩΑΝΝΗΣ ΜΠΊΡΜΠΑΣ 
Tax Τechnology Senior Manager, PwC 
Ελλάδας
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Ευρωπαϊκή αγορά 
ποδοσφαίρου 2020-21: 
Αύξηση εσόδων 10%, παρά 
την απουσία φιλάθλων

Σύμφωνα με τα ευρήματα του 31ου 
Annual Review of Football Finance του 
Sports Business Group της Deloitte, η 

ευρωπαϊκή αγορά ποδοσφαίρου συνολικά ση-
μείωσε αύξηση εσόδων κατά 10% αγγίζοντας 
τα €27,6 δισ. κατά την περίοδο 2020-2021, παρά 
την απουσία των φιλάθλων από τα ποδοσφαι-
ρικά γήπεδα κατά τη διάρκεια της σεζόν.

Ή ισχυρή ανάκαμψη των εσόδων στην ευ-
ρωπαϊκή αγορά, τα οποία σημείωσαν μείωση 
για πρώτη φορά μέσα σε μια δεκαετία κατά 
τη διάρκεια της περιόδου 2019-2020 εξαιτίας 
του Covid-19, οφείλεται στα προεισπραχθέντα 
έσοδα της τηλεοπτικής αναμετάδοσης των 
αγώνων του προηγούμενου έτους, καθώς και 
στην επιτυχία του UEFA Euro 2020, η διεξαγω-
γή του οποίου καθυστέρησε.

Οι premier leagues της Ευρώπης 
Τα «πέντε μεγάλα» ευρωπαϊκά πρωταθλή-

ματα, που αντιπροσωπεύουν το 57% της ευ-
ρωπαϊκής αγοράς ποδοσφαίρου, αυξήθηκαν 
κατά 3% και ανήλθαν στα €15,6 δισ. Ωστόσο, 
η πόλωση των εσόδων μεταξύ και εντός των 
ευρωπαϊκών ποδοσφαιρικών συλλόγων συ-
νεχίστηκε με ταχύ ρυθμό. 

Χάρη στα προεισπασχθέντα έσοδα από τηλε-
οπτικές αναμεταδόσεις, τα έσοδα της Premier 
League σημείωσαν αύξηση 8%, δηλαδή €5,5 
δισ. κατά την περίοδο 2020-2021. Σε αντίθεση 
η Bundesliga, η οποία σημείωσε το μικρότε-
ρο άλμα μεταξύ των «πέντε μεγάλων» όσον 
αφορά τα συνολικά έσοδα από τηλεοπτικές 
μεταδόσεις κατά την περίοδο 2020-2021, ανέ-
φερε μείωση 6% στα έσοδά της, φτάνοντας 
στα €3 δισ.

Τα έσοδα της ισπανικής La Liga επίσης συρ-
ρικνώθηκαν κατά 6%, φτάνοντας τα €2,9 δισ. 
Οι σύλλογοι της La Liga συνολικά σημείωσαν 
απώλεια στα λειτουργικά κέρδη για πρώτη 
φορά από τότε που το Sports Business Group 
άρχισε να καταγράφει τα δεδομένα των συλ-
λόγων κατά τη χρονική περίοδο 2013-2014.

Οι σύλλογοι της Serie A σημείωσαν τη με-
γαλύτερη ποσοστιαία αύξηση στα συνολικά 
έσοδα συγκριτικά με τα υπόλοιπα «πέντε με-
γάλα» πρωταθλήματα κατά την περίοδο 2020-
2021, καθώς τα έσοδά της αυξήθηκαν κατά 23%, 
αγγίζοντας το ποσό ρεκόρ των €2,5 δισ. Λόγω 
δε της αύξησης κατά 48% στα έσοδα τηλεοπτι-
κών αναμεταδόσεων από τις προεισπράξεις, 
είναι το μόνο πρωτάθλημα το οποίο αναφέρει 
υψηλότερα μικτά έσοδα από ό,τι πριν από την 
αρχή της πανδημίας. 

H Ligue 1 βρίσκεται ακόμα πιο πίσω από τη 
Serie A σε ό,τι αφορά τα έσοδα, με το χάσμα 
μεταξύ των εσόδων των δύο πρωταθλημά-
των να έχει διπλασιαστεί, ξεπερνώντας τα 
€900 εκατ. Τα έσοδα των συλλόγων της Ligue 
1 αυξήθηκαν μόλις κατά 1% κατά τη διάρκεια 
του 2020-2021, αγγίζοντας το €1,6 δισ., καθώς η 
περικοπή και όχι η αναβολή του διαγωνισμού 
οδήγησε στην αναγνώριση των πολύ περιορι-
σμένων προεισπραχθέντων εσόδων.

Ή Premier League ήταν το μόνο από τα «πέ-
ντε μεγάλα» πρωταθλήματα που κατάφερε να 
σημειώσει βελτίωση στο σύνολο των λειτουρ-
γικών κερδών μέσα στο έτος, σημειώνοντας 
μαζική αύξηση από €55 εκατ. στα €541 εκατ. 
Εκτός της Premier League, τα «πέντε μεγά-

λα» πρωταθλήματα κατέγραψαν αυξημένες 
λειτουργικές ζημίες κατά τη διάρκεια του 
έτους, οι οποίες αυξήθηκαν από €461 εκατ. 
στα €901 εκατ.

Ο Tim Bridge, επικεφαλής του Sports 
Business Group της Deloitte, δήλωσε: «Οι 
σύλλογοι σε όλη την Ευρώπη διεξήγαγαν ένα 
πολύ σημαντικό μέρος των αγώνων πίσω από 
κλειστές πόρτες ή με μειωμένη χωρητικότη-
τα κατά την περίοδο 2020-2021, γεγονός που 
προκάλεσε σχεδόν ολοκληρωτική απώλεια 
των εσόδων τις ημέρες των αγώνων. Αυτό 
μαρτυρά την ανθεκτικότητα της βιομηχανίας 
του ποδοσφαίρου, την αξία που δημιουργείται 
από τις συμφωνίες των δικαιωμάτων αναμε-
τάδοσης και την επιτυχία των Euro, καθώς η 
ευρωπαϊκή αγορά ποδοσφαίρου έχει σημει-
ώσει διαρκή ανάπτυξη, όσον αφορά τα έσοδα, 
κατά το τελευταίο έτος. 

Ωστόσο, είναι σημαντικό να μην παραβλέ-
ψουμε τις ζημίες που κατέγραψαν πολλοί σύλ-
λογοι. Ή επίπτωση της πανδημίας Covid-19 
άλλαξε άρδην την οικονομική διαχείριση του 
ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου, με τα πρωταθλή-
ματα και τους συλλόγους να αναγκάζονται 
να αναζητούν εξωτερικές επενδύσεις, ενώ 
καλούνται να ανταποκριθούν στις αλλαγές 
που σημειώνονται στις νέες τάσεις που αφο-
ρούν τις δαπάνες μεταγραφών και λειτουργίας 
των συλλόγων. 

Τα άλματα που σημειώνονται με σκοπό την 
ενίσχυση της οικονομικής βιωσιμότητας μέσω 
των νέων κανονισμών της UEFA, καθώς και η 
μετατροπή των γυναικείων ποδοσφαιρικών 
ομάδων σε επαγγελματικές, θα παρακινήσει 
τους συλλόγους να σπάσουν τις παραδόσεις, 
αυξάνοντας ενδεχομένως την κερδοφορία σε 
μια βιομηχανία η οποία, ως γνωστόν, σημειώ-
νει απώλειες, ενώ παράλληλα θα συμβάλλει 
στη διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος που ευ-
νοεί την ενσωμάτωση όλων. Είναι μια συναρ-
παστική περίοδος, κατά την οποία οφείλουμε 
να βρισκόμαστε σε πλήρη ετοιμότητα».

DELOITTE
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30 χρόνια Premier League
Παρά το γεγονός ότι τα έσοδα τις ημέρες 

των αγώνων σημείωσαν πτώση, φτάνοντας 
μόλις τα €35 εκατ., τα έσοδα των συλλόγων της 
Premier League αυξήθηκαν κατά 8%, στα €5,5 
δισ., κατά τη χρονική περίοδο 2020-2021, μετά 
την πρώτη στα χρονικά μείωση εσόδων του 
πρωταθλήματος την προηγούμενη περίοδο.

Αυτή η αύξηση οφείλεται κυρίως στην ανα-
φερόμενη έκπτωση των τηλεοπτικών μεταδό-
σεων, ύψους €372,9 εκατ., η οποία κατέστειλε 
τα έσοδα της περιόδου 2019-2020, και στην 
αναβολή ενός μέρους των εσόδων των τηλε-
οπτικών μεταδόσεων από την περίοδο 2019-
2020 μέχρι την οικονομική περίοδο 2020-2021. 

Τα μισθολογικά κόστη των συλλόγων της 
Premier League αυξήθηκαν κατά 5%, στα €3,9 
δισ., την περίοδο 2020-2021, με μόνο 7 από 
τους 17 σταθερούς συλλόγους της Premier 
League να αναφέρουν μείωση στις αμοιβές. 
Ως αποτέλεσμα της υπέρβασης της αύξησης 
των εσόδων έναντι της αύξησης των αμοιβών, 
η διαφορά των ποσοστών αμοιβών/εσόδων 
μειώθηκε ελαφρώς από 73% στο 71% κατά την 
περίοδο 2020-2021.

Ενώ τα λειτουργικά κέρδη των συλλόγων 
της Premier League αυξήθηκαν από €55 εκατ. 
σε €541 εκατ. τη χρονική περίοδο 2020-21, οι 
ζημίες προ φόρων παρέμειναν υψηλές, παρά 
το γεγονός ότι μειώθηκαν από €1,1 δισ. στα 
€756 εκατ. Αυτό είναι και το τρίτο συνεχόμενο 
έτος κατά το οποίο οι σύλλογοι της Premier 
League αναφέρουν ζημίες προ φόρων, με μόνο 
4 συλλόγους να δηλώνουν κέρδη πριν από τη 
φορολόγηση κατά τη διάρκεια του 2020-2021.

Συνολικά, το καθαρό κέρδος των συλλόγων 
της Premier League στο τέλος της περιόδου 
2020-2021 σημείωσε αύξηση κατά 4%, αγγί-
ζοντας δηλαδή τα €4,6 δισ. έναντι των €4,4 
δισ. το 2020. 

Ή Deloitte προβλέπει ότι η επιστροφή των 
οπαδών στα γεμάτα ποδοσφαιρικά στάδια, οι 
νέες συμφωνίες αναμετάδοσης, καθώς και οι 
βελτιωμένες εμπορικές συμφωνίες θα αυξή-
σουν τα έσοδα της Premier League, τα οποία 
υπολογίζεται ότι θα υπερβούν τα €7 δισ. κατά 
την περίοδο 2022-2023.

Ο Bridge συνέχισε: «Καθώς η Premier 
League εισέρχεται στην τέταρτη δεκαετία 
της, βρίσκεται μπροστά από τον ανταγωνισμό 
περισσότερο από κάθε άλλη φορά, καθώς έχει 
καταφέρει να αναδυθεί μετά την περίοδο της 
πανδημίας χωρίς να έχει σημειώσει μεγάλη 
αύξηση στο καθαρό χρέος της, όπως εσφαλ-
μένα πίστευαν πολλοί. Ωστόσο, η ωμή πραγμα-
τικότητα είναι ότι το πρωτάθλημα κατάφερε 
τελευταία φορά να ισοσκελίσει σε επίπεδα 
προ φόρων κατά την περίοδο 2017-2018, κάτι 
που υπογραμμίζει την επιτακτική ανάγκη για 
ισχυρή διοίκηση και οικονομικό σχεδιασμό 
στα επόμενα χρόνια».

Επενδυτικές ροές 
Ή ανάλυση της Deloitte καταδεικνύει μια 

ραγδαία αύξηση επενδυτικών κινήσεων ανά-
μεσα στα «πέντε μεγάλα» πρωταθλήματα της 
Ευρώπης, καθώς οι ποδοσφαιρικοί σύλλογοι 
έχουν αναζητήσει και εντέλει έχουν καταφέ-
ρει να προσελκύσουν επενδύσεις κορυφαίου 
επιπέδου. Το 2021 πραγματοποιήθηκαν δεκα-

πέντε νέες επενδύσεις στα «πέντε μεγάλα» 
πρωταθλήματα, ξεπερνώντας συνολικά τον 
αριθμό επενδύσεων του 2019 και του 2020 
μαζί, οι οποίες ήταν 12. Ή συντριπτική πλει-
οψηφία (87%) των επενδύσεων πραγματο-
ποιήθηκαν από επενδυτές με υψηλό προφίλ 
σε συνολική αξία και εταιρείες επενδύσεων 
ιδιωτικών κεφαλαίων, ενώ σημειώνεται ότι 
παραπάνω από τα 2/3 των επενδύσεων προ-
ήλθαν από τις ΉΠΑ.

Ή δημοφιλία της ιδιοκτησίας πολλαπλών 
συλλόγων (Multiclub ownership, MCO) έχει 
αυξηθεί, καθώς πλέον ο κόσμος του ευρωπα-
ϊκού ποδοσφαίρου προσμετρά 70 σωματεία, 
ενώ μόλις πριν από μία πενταετία ο συνολικός 
αριθμός των ποδοσφαιρικών σωματείων ήταν 
28. Σημειώνεται ότι 9 από τους 20 συλλόγους 
της Premier League λειτουργούν σύμφωνα 
με το μοντέλο MCO. 

Ο Sam Boor, επικεφαλής συμβουλευτικής 
sports M&A του Sports Business Group της 
Deloitte, επισήμανε: «Το ποδόσφαιρο αποδει-
κνύεται μια ελκυστική ευκαιρία για μια ανα-
πτυσσόμενη δεξαμενή επενδυτών από όλα τα 
μήκη και τα πλάτη της γης, των οποίων η αυτο-
πεποίθηση έχει αυξηθεί σε σημαντικό βαθμό 
κατόπιν της ανάκαμψης των συλλόγων στη 
μεταπανδημική εποχή. Για να διαβεβαιώσουμε 
ότι οι νέες επενδύσεις θα προσφέρουν αξία σε 
όλους –τους παίκτες στα γήπεδα, τους θεατές, 
τα διοικητικά στελέχη κ.λπ.– η σημασία των 
υπεύθυνων επενδύσεων, οι οποίες εντέλει 
προασπίζουν την οικονομική, καθώς και τη 
λειτουργική βιωσιμότητα των συλλόγων, δεν 
μπορεί να τονιστεί αρκετά». 

Σημείωση
Συναλλαγματική ισοτιμία: Ή μέση συναλ-

λαγματική ισοτιμία για το έτος που έληξε 
στις 30 Ιουνίου 2021 χρησιμοποιήθηκε για 
τη μετατροπή των αριθμών μεταξύ ευρώ και 
στερλίνας (£1 € = €1,13).

Μισθολογικά κόστη: Τα μισθολογικά κόστη 
αφορούν όλους τους εργαζομένους (συμπε-
ριλαμβανομένων των παικτών, τεχνικών και 
διοικητικών υπαλλήλων) και περιλαμβάνουν 
αποδοχές, μισθούς, τέλη εγγραφής, μπόνους, 
αποζημιώσεις διακοπής (της εργασιακής σχέ-
σης), εισφορές κοινωνικής ασφάλισης και άλ-
λες παροχές σε εργαζομένους.

Μπορείτε να διαβάσετε ολόκληρο το 31ο 
Annual Review of Football Finance της 
Deloitte στο: https://www2.deloitte.com/
content/dam/Deloitte/uk/Documents/sports-
business-group/deloitte-uk-annual-review-
of-football-finance-2022.pdf
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Flexible organizations are like bamboo – they prosper
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Ή Ελλάδα στις πρώτες 
θέσεις στην κατανομή και 
εκταμίευση κεφαλαίων

Ή Deloitte Ελλάδος προέβη στη «Συ-
γκριτική ανάλυση απορρόφησης κε-
φαλαίων του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας μεταξύ κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης», με αφορμή την υποβο-
λή του δεύτερου αιτήματος πληρωμής από την 
Ελλάδα, στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας (RRF) του Ταμείου 
Ανάκαμψης (NextGenerationEU). 

Στο πλαίσιο της ανάλυσης, η Deloitte διε-
ρεύνησε την ταχύτητα και τον βαθμό αξιο-
ποίησης των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) που αναλογούν στο 
εκάστοτε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, βάσει των σχετικών στοιχείων που έχουν 
δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.

Πιο συγκεκριμένα, το εύρος της εν λόγω 
ανάλυσης αφορούσε το σύνολο των κρατών 
μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εστιάζοντας, 
κατά κύριο λόγο, σε τρία σημεία ενδιαφέρο-

ντος, με τα κυριότερα συμπεράσματα να δια-
μορφώνονται ως ακολούθως:

Κατανομή κεφαλαίων: Ή Ελλάδα βρίσκεται 
στην 1η θέση όσον αφορά την κατανομή κε-
φαλαίων ΤΑΑ (επιχορηγήσεις και δάνεια) ως 
% του ΑΕΠ, ακολουθούμενη από τη Ρουμανία 
και την Κροατία (βλ. διάγραμμα 1). Σημειώ-
νεται ότι, μεταξύ των 26 κρατών μελών με 
εγκεκριμένο πρόγραμμα από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, μόλις επτά (7) κράτη μέλη έχουν 
αιτηθεί δάνεια, εκ των οποίων το μεγαλύτερο 
ποσό, ως ποσοστό του ΑΕΠ, αντιστοιχεί στην 
Ελλάδα (7%) και την Ιταλία (6,9%).

Εκταμιεύσεις κεφαλαίων: Ή Ελλάδα βρί-
σκεται στην 1η θέση όσον αφορά τις εκταμι-
εύσεις κεφαλαίων, καθώς και το άθροισμα 
εκταμιεύσεων και κεφαλαίων υπό αξιολόγηση 
για λήψη επόμενης δόσης, ως % του ΑΕΠ, ακο-
λουθούμενη από την Κροατία και την Ιταλία 
(βλ. διάγραμμα 2)

Απορρόφηση κεφαλαίων: Ή Ισπανία βρίσκε-
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ται στην 1η θέση όσον αφορά το % απορρόφη-
σης των κεφαλαίων ΤΑΑ που της αναλογούν, 
ακολουθούμενη από την Ελλάδα και την Κρο-
ατία. Όσον αφορά τη μέση σχετική ταχύτητα 
απορρόφησης κεφαλαίων (περισσότερα για 
τον τρόπο υπολογισμού της μέσης σχετικής 
ταχύτητας παρατίθενται στη σχετική ανάλυ-
ση της Deloitte), η Ελλάδα βρίσκεται στην 1η 
θέση, ακολουθούμενη από την Κροατία και 
την Ιταλία (βλ. διάγραμμα 3)

Σημειώνεται ότι για την ανάλυση χρησιμο-
ποιήθηκαν προκαταρκτικά στοιχεία ονομαστι-

κού Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) 
για το έτος 2021, τα οποία έχουν δημοσιευθεί 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αναλυτικότερα, 
σύμφωνα με τα στοιχεία στα οποία βασίστηκε 
η ανάλυση της Deloitte, προκύπτουν τα κάτωθι 
συμπεράσματα:

Όσον αφορά το 1ο σημείο ενδιαφέροντος 
(κατανομή κεφαλαίων), η Ελλάδα αποτελεί 
τη χώρα στην οποία αντιστοιχεί το μεγαλύ-
τερο ποσοστό (16,7%) των κεφαλαίων ΤΑΑ, 
ήτοι επιχορηγήσεις και δάνεια (ως ποσοστό 
του ΑΕΠ), με τη Ρουμανία (12,2%) και την Κρο-

ατία (11%) να ακολουθούν. Παράλληλα, όσον 
αφορά την κατανομή κεφαλαίων σε απόλυτα 
νούμερα, η Ελλάδα αποτελεί τη χώρα στην 
οποία αντιστοιχεί η πέμπτη (5η) μεγαλύτερη 
χρηματοδότηση (~30,5 δισ. ευρώ) από πόρους 
του ΤΑΑ, ευρισκόμενη πίσω από την Ιταλία, 
την Πολωνία, την Ισπανία και τη Γαλλία. 

Όσον αφορά το 2ο σημείο ενδιαφέροντος 
(εκταμιεύσεις κεφαλαίων), μόλις οκτώ (8) 
χώρες έχουν εκταμιεύσει την πρώτη δόση 
(μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα με 3,56 δισ. 
ευρώ), ενώ μόλις πέντε (5) χώρες, μεταξύ των 
οποίων και η Ελλάδα, έχουν αιτηθεί τη δεύτε-
ρη δόση (η οποία, για τη χώρα μας, ανέρχεται 
στο ποσό των 3,56 δισ. ευρώ). Σημειώνεται 
πως η μοναδική χώρα που έχει εκταμιεύσει 
τη 2η δόση είναι η Ισπανία. Στο πλαίσιο αυτό, 
αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως, συμπε-
ριλαμβανομένων των εκταμιεύσεων και των 
κεφαλαίων υπό αξιολόγηση για λήψη επόμε-
νης δόσης, η Ελλάδα έχει λάβει το μεγαλύτερο 

ΠΎΛΏΝΑΣ Ή ΘΕΣΉ ΤΉΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Κατανομή 
κεφαλαίων

Διάγραμμα 1: Κορυφαίες χώρες με την υψηλότερη κατανομή κεφαλαίων ΤΑΑ 
(επιχορηγήσεις και δάνεια) ως % του ΑΕΠ.

Εκταμιεύσεις 
κεφαλαίων

Διάγραμμα 2: Κορυφαίες χώρες με τις υψηλότερες εκταμιεύσεις κεφαλαίων ως 
% του ΑΕΠ (1) και με το υψηλότερο σύνολο εκταμιεύσεων και κεφαλαίων υπό 
αξιολόγηση για λήψη επόμενης δόσης (2).

Απορρόφηση 
κεφαλαίων

Διάγραμμα 3: Κορυφαίες χώρες με την 
υψηλότερη απορρόφηση κεφαλαίων ΤΑΑ 
(ως % των συνολικών αναλογούντων 
κεφαλαίων ΤΑΑ κάθε χώρας).

Διάγραμμα 4: Κορυφαίες χώρες με την 
υψηλότερη μέση σχετική ταχύτητα 
απορρόφησης κεφαλαίων.
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ποσό ως % του ΑΕΠ (11,1 δισ. ευρώ, ή 6,07%), 
ακολουθούμενη από την Κροατία (3,88%), την 
Ιταλία (3,77%) και τη Ρουμανία (2,66%).

Όσον αφορά το 3ο σημείο ενδιαφέροντος 
(απορρόφηση κεφαλαίων), η Ισπανία βρί-
σκεται στην πρώτη θέση, ακολουθούμενη 
από την Ελλάδα. Ειδικότερα, μεταξύ των 22 
κρατών μελών στα οποία έχουν εκταμιευθεί 
κεφάλαια ΤΑΑ (επιχορηγήσεις και δάνεια), ή 
πρόκειται να εκταμιευθούν, η Ισπανία έχει 
απορροφήσει το μεγαλύτερο ποσοστό επί των 
αναλογούντων συνολικών κεφαλαίων ΤΑΑ 
(44,65%), ακολουθούμενη από την Ελλάδα 
(36,36%), την Κροατία (35,23%) και την Ιταλία 
(34,93%). Παράλληλα, η Ελλάδα καταδεικνύει 
τη μεγαλύτερη μέση σχετική ταχύτητα (11,87x) 
απορρόφησης κεφαλαίων ΤΑΑ (επιχορηγήσεις 

και δάνεια), ως % του ΑΕΠ, ακολουθούμενη 
από την Κροατία (7,59x), την Ιταλία (7,38x), τη 
Ρουμανία (5,21x) και την Ισπανία (5,04x).

Ή μέση σχετική ταχύτητα απορρόφησης 
κεφαλαίων ΤΑΑ υποδηλώνει την «απόστα-
ση» που έχει καλυφθεί επί του παρόντος από 
κάθε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη α) τις 
συνολικές εκταμιεύσεις και κεφάλαια υπό αξι-
ολόγηση για λήψη επόμενης δόσης ως % του 
ΑΕΠ κάθε κράτους μέλους και β) τη διάμεσο 
των συνολικών εκταμιεύσεων και κεφαλαίων 
υπό αξιολόγηση για λήψη επόμενης δόσης ως 
% του ΑΕΠ για τα 22 κράτη μέλη στα οποία 
έχουν εκταμιευθεί κεφάλαια ΤΑΑ, ή πρόκειται 
να εκταμιευθούν. 

Συμπερασματικά, παρουσιάζεται μια δυνα-

μική που όμως διαφοροποιείται από χώρα σε 
χώρα στον τρόπο, την ταχύτητα και τον βαθμό 
αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας. Ή εν λόγω δυναμική, 
καθώς και η αποδοτική απορρόφηση των κε-
φαλαίων και η έγκαιρη και αποτελεσματική 
υλοποίηση των αντίστοιχων έργων και δρά-
σεων, αναμένεται να επιφέρουν πολλαπλα-
σιαστικά θετικές οικονομικές επιδράσεις το 
επόμενο διάστημα, καθώς θα επιταχυνθούν 
οι εκταμιεύσεις στην πραγματική οικονομία, 
σε μια περίοδο όπου οι οικονομίες των χω-
ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης επηρεάζονται 
αρνητικά, μεταξύ άλλων, από την αύξηση του 
πληθωρισμού, του κόστους της ενέργειας και 
της αύξησης των επιτοκίων. 

ΠΑΠΑΓΈΩΡΓΊΟΥ 
Senior Manager, Consulting, KPMG

Διάγραμμα 5: ΣΎΝΟΛΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΤΑΑ (% ΑΕΠ)

Διάγραμμα 6: ΣΎΝΟΛΟ ΕΚΤΑΜΙΕΎΣΕΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΎΠΟ ΑΞΙΟΛΟΓΉΣΉ  
ΓΙΑ ΛΉΨΉ ΕΠΟΜΕΝΉΣ ΔΟΣΉΣ ΑΝΑ ΚΡΑΤΟΣ ΜΕΛΟΣ (% ΑΕΠ)
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Ή ΕΎ Ελλάδος 
ηγέτης των 
φορολογικών 
υπηρεσιών και 
κορυφαίος πάροχος 
υπηρεσιών 
ενδοομιλικών 
συναλλαγών 

Ή ΕΥ Ελλάδος διακρίθηκε για μία ακόμη 
χρονιά για τις κορυφαίες φορολογικές 

υπηρεσίες που προσφέρει στην ελληνική 
αγορά, καθώς βραβεύτηκε ως ηγέτης των 
φορολογικών υπηρεσιών, αλλά και των 
υπηρεσιών ενδοομιλικών συναλλαγών, 
στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, το διεθνούς 
φήμης φορολογικό περιοδικό «International 
Tax Review» (ITR) απένειμε στην EY Ελλά-
δος, για έβδομη φορά, το βραβείο «Greece 
Tax Firm of the Year» και, για δέκατη τρίτη 
φορά και για ένατη συνεχόμενη χρονιά, το 
βραβείο «Greece Transfer Pricing Firm of 
the Year», στο πλαίσιο των ετήσιων βραβεί-
ων ITR EMEA Tax Awards 2022, που διορ-
γανώνονται από το 2005. Ή επίσημη ανακοί-
νωση των νικητών πραγματοποιήθηκε την 
Πέμπτη 15 Σεπτεμβρίου 2022, στο Λονδίνο.

Σχολιάζοντας τη νέα αυτή διάκριση, ο κ. 
Στέφανος Μήτσιος, Partner και επικεφαλής 
του Φορολογικού Τμήματος της EY Ελλάδος, 
δήλωσε: «Ή νέα αυτή διάκριση έρχεται να 
επιβεβαιώσει την εδραιωμένη εικόνα της ΕΥ 
Ελλάδος ως κορυφαίας εταιρείας παροχής 
συμβουλευτικών φορολογικών υπηρεσιών. 
Αποτελεί, συγχρόνως, αναγνώριση της συ-
στηματικής και καινοτόμου δραστηριότητας, 
του επαγγελματισμού και της συσσωρευ-
μένης εμπειρίας των ανθρώπων της ΕΥ, οι 

οποίοι αποτελούν και τον θεμέλιο λίθο της. 
Στο σημερινό δύσκολο παγκόσμιο περι-
βάλλον, δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να 
επενδύουμε στο ανθρώπινο δυναμικό και 
την τεχνολογία και, με την υποστήριξη του 
παγκόσμιου δικτύου της ΕΥ, να παρέχουμε 
στην αγορά επιχειρηματική καθοδήγηση και 
καινοτόμες λύσεις». 

Νέος διευθύνων 
σύμβουλος της ΕΎ 
Ελλάδος ο Γιώργος 
Παπαδημητρίου 

Καθήκοντα νέου διευθύνοντος συμβού-
λου της ΕΥ Ελλάδος αναλαμβάνει από 

την 1η Ιανουαρίου 2023 ο κ. Γιώργος Παπα-
δημητρίου, διαδεχόμενος τον κ. Παναγιώτη 
Παπάζογλου. 

Ο κ. Γιώργος Παπαδημητρίου ξεκίνησε την 
καριέρα του το 2000, και εντάχθηκε στην EY 
Ελλάδος το 2002. Το 2007 έγινε ο νεότερος 
εταίρος στην ιστορία της ΕΥ Ελλάδος. Διε-
τέλεσε επικεφαλής του Τμήματος Συμβου-
λευτικών Υπηρεσιών της EY Ελλάδος και 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης από το 2008 μέ-
χρι τα τέλη του 2014, θέτοντας τις βάσεις για 
την πολύ σημαντική ανάπτυξη του τμήματος 
αυτού στην ελληνική αγορά. Από τις αρχές 
του 2015 ανέλαβε επικεφαλής του Financial 
Services Sector στην ευρύτερη περιοχή της 
Κεντρικής, Ανατολικής, Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης και Κεντρικής Ασίας (CESA), ενώ από 
τον Ιανουάριο του 2021 είναι ο EY Markets 
and Accounts Leader για την περιοχή αυτή. 

Μοιράζεται συχνά την πολύχρονη εμπει-
ρία του και τις γνώσεις του για το επιχειρείν 
συμμετέχοντας ως ομιλητής σε συνέδρια, 
καθώς και ως εισηγητής σε εξειδικευμένα 

εκπαιδευτικά σεμινάρια της EY. Στο παρελ-
θόν έχει διατελέσει πρώτος περιφερειακός 
διευθυντής του ελληνικού παραρτήματος του 
Professional Risk Managers’ International 
Association, του οποίου ήταν και ιδρυτής. 
Είναι πιστοποιημένος Chartered Financial 
Analyst (CFA), Professional Risk Manager 
(PRM), Financial Risk Manager (FRM), κα-
θώς και Certified Financial Services Auditor 
(CFSA). Είναι κάτοχος πτυχίου στη Διοίκηση 
Επιχειρήσεων από το Οικονομικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών, μεταπτυχιακού τίτλου στη 
Λογιστική και Χρηματοοικονομική από το 
London School of Economics (LSE) και έχει 
δύο γιους.

Ο απερχόμενος διευθύνων σύμβουλος, ο 
οποίος θα ολοκληρώσει τη θητεία του στις 
31 Δεκεμβρίου 2022, κ. Παναγιώτης Παπά-
ζογλου, εργάζεται στην EY από το 1988 και 
ανέλαβε τη σημερινή του θέση τον Ιούλιο 
του 2010. Τον Ιανουάριο του 2011 ανέλαβε, 
επίσης, τον ρόλο του επικεφαλής της ΕΥ στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Έχει διατελέσει, 
επίσης, EY Markets and Accounts Leader 
για την περιοχή της CSE/CESA, από τον Ια-
νουάριο του 2015 έως και τον Δεκέμβριο του 
2020, διευθύνων σύμβουλος και επικεφαλής 
Ελεγκτικών Υπηρεσιών της EY στη Βουλγα-
ρία για τρία χρόνια (2006-2008), καθώς και 
επικεφαλής Ελεγκτικών Υπηρεσιών της EY 
στη Ρουμανία για δύο χρόνια (2009-2010). 

Στη διάρκεια της θητείας του ως διευθύ-
νοντος συμβούλου, η ΕΥ Ελλάδος αναπτύ-
χθηκε δυναμικά, με γραφεία στην Αθήνα, 
στη Θεσσαλονίκη και, πιο πρόσφατα, στην 
Πάτρα, πολλαπλασιάζοντας τα μεγέθη της 
και κατακτώντας κορυφαία θέση στην ελλη-
νική αγορά, ενώ το ανθρώπινο δυναμικό της 
αυξήθηκε κατά περίπου 250%, ξεπερνώντας 
πλέον τους 1.900 εργαζόμενους, από 540.
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Felix I. Lessambo 
Ελεγκτικές, 
συμβουλευτικές 
και υπηρεσίες 
οικονομικού 
εγκλήματος και 
απάτης: Μια 
ολοκληρωμένη 
προσέγγιση

Ή λέξη «έλεγχος» προέρχεται από τη λατινι-
κή λέξη audire, που σημαίνει «ακούω». Οι 

δραστηριότητες ελέγχου μπορούν να εντοπι-
στούν σε αρχαίους πολιτισμούς, όπως αυτούς 
της Κίνας, της Αιγύπτου και της Ελλάδας. Οι 
αρχαίες ελεγκτικές δραστηριότητες που εντο-
πίζονται στην Ελλάδα (περίπου στο 350 π.X.) 
φαίνεται να βρίσκονται πιο κοντά στη σημερινή 
ερμηνεία του ελέγχου. 

Ή ελεγκτική είναι μια συστηματική διαδικα-
σία αντικειμενικής απόκτησης και αξιολόγησης 
αποδεικτικών στοιχείων σχετικά με οικονο-
μικές δράσεις και γεγονότα, προκειμένου να 
εξακριβωθεί ο βαθμός αντιστοίχισης μετα-
ξύ των ισχυρισμών και των καθιερωμένων 
κριτηρίων, καθώς και να κοινοποιηθούν τα 
αποτελέσματα αυτά στα ενδιαφερόμενα μέ-
ρη. Ο ρόλος της διασφάλισης που παρέχουν οι 
ελεγκτικές εταιρείες είναι ζωτικής σημασίας 
για τις χρηματοπιστωτικές αγορές. Ή πληρο-
φορία αποτελεί τη ζωογόνο φύση της αγοράς. 
Για να λειτουργήσει αποτελεσματικά η αγορά, 
η πληροφόρηση πρέπει να διαθέτει μια βάση 
αξιοπιστίας. Ή εμπιστοσύνη των επενδυτών 
ενισχύεται από τη γνώση ότι οι δημοσιευμέ-
νες χρηματοοικονομικές καταστάσεις εκδίδο-
νται λαμβάνοντας υπόψη ένα αυστηρό πλαίσιο 
ανεξάρτητης και αντικειμενικής έρευνας και 
ανάλυσης.

Στη βάση αυτή κινείται το νέο σύγγραμμα 
με τίτλο Ελεγκτικές, συμβουλευτικές και υπη-
ρεσίες οικονομικού εγκλήματος και απάτης: 
Μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, του Felix I. 
Lessambo. Μέσα από την παράθεση στοιχείων, 
ο τόμος φιλοδοξεί να αποτυπώσει μια ολοκλη-
ρωμένη προσέγγιση, τόσο στη θεωρία όσο και 
στην πρακτική της ελεγκτικής ως επιστήμης, 
που την καθιστά έναν εξαιρετικά σημαντικό 
τομέα για τη σημερινή επιχειρηματική πραγμα-
τικότητα. Σήμερα η ελεγκτική, ως θεσμός, έχει 

επεκταθεί σε όλο το φάσμα της διοικητικής 
δραστηριότητας και λειτουργίας, τόσο στον 
ιδιωτικό όσο και το δημόσιο τομέα, τα πιστω-
τικά ιδρύματα, τους φορείς και τους διεθνείς 
οργανισμούς. Το βασικό αντικείμενο της ελε-
γκτικής εντοπίζεται στη σταδιακή μετατόπιση 
από την ανακάλυψη της οικονομικής απάτης 
στη διαπίστωση της ορθότητας με την οποία 
οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις παρου-
σιάζουν την οικονομική θέση και τα αποτελέ-
σματα λειτουργίας των οικονομικών μονάδων. 
Ή ελεγκτική ξεκινάει από την ανάγκη να δια-
σφαλιστεί η αποτελεσματική και αποδοτική 
λειτουργία κάθε οικονομικής μονάδας. Για τον 
λόγο αυτό αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ολοένα 
και περισσότερο στις ημέρες μας, η ανάπτυξη 
και εφαρμογή μηχανισμών ελέγχου υψηλής 
ποιότητας λειτουργικών δομών, που να μπο-
ρούν να διασφαλίζουν το δημόσιο και ιδιωτικό 
συμφέρον, με τρόπο που να είναι διακριτός και 
συνεπής με την κείμενη νομοθεσία, καθώς και 
τις επιταγές των καιρών.

Ή ανάγκη ώστε η ελεγκτική να υποστηρίξει 
ενεργά την προσπάθεια για εξιχνίαση τυχόν 
κρουσμάτων απάτης σε βάρος των εταιρειών, 
των μετόχων, των ομολογιούχων, του κράτους 
και της κοινωνίας εν γένει, καθίσταται δια-
χρονικά επιτακτική. Έτι περαιτέρω σήμερα, 
που οι προκλήσεις λόγω της παγκοσμιοποίη-
σης καθίστανται ολοένα και πιο κρίσιμες. Οι 
ελεγκτικοί και λογιστικοί κανόνες τείνουν να 
εναρμονιστούν μεταξύ τους σε παγκόσμια κλί-
μακα, καθώς και τα πλαίσια εφαρμογής τους 
συγκλίνουν συνεχώς, προκειμένου οι έλεγχοι 
των εγκλημάτων οικονομικής φύσεως να γί-
νουν αυστηρότεροι και να μειωθούν στο ελά-
χιστο τα περιθώρια της ανοχής. Το παρόν σύγ-
γραμμα πραγματεύεται τη σημαντική συμβολή 
της ελεγκτικής επιστήμης στην καταπολέμηση 
του οικονομικού εγκλήματος - απάτης. Αυτός 
είναι και ο αντικειμενικός σκοπός του βιβλί-
ου, δηλαδή με άλλα λόγια να προβληματιστεί 
ο αναγνώστης και να αναλογιστεί ότι, χωρίς 
τη συμβολή των πάσης φύσεως οικονομικών 
ελέγχων, η καταπολέμηση των οικονομικών 
εγκλημάτων καθίσταται σχεδόν ανέφικτη. 

Δομή
Το σύγγραμμα απαρτίζεται από τρία μέρη 

με υποκεφάλαια σε κάθε ένα από αυτά, ενώ 
απευθύνεται σε ελεγκτές, αναλυτές, μάνατζερ, 
φοιτητές και κάθε είδους ενδιαφερόμενους, 
που επιθυμούν να κατανοήσουν τις εξελίξεις 
στον χώρο της ελεγκτικής, αλλά και το πλαί-
σιο ελέγχου, το επάγγελμα του ελεγκτή και τα 
πρότυπα του ελέγχου. Ας ανατρέξουμε, ωστό-

σο, στις ενότητες που υπάρχουν στο βιβλίο, 
αναδεικνύοντας τα επιμέρους χαρακτηριστικά 
και τις κατευθύνσεις που δίδονται σε αυτό. Αρ-
κετά άρθρα που υπάρχουν σε αυτό παραθέτουν 
στοιχεία και προχωρούν σε ανάλυση των στοι-
χείων ελέγχου, καθώς και των κινδύνων που 
συνθέτουν την απάτη, αλλά και το σύστημα 
εσωτερικού ελέγχου κατά τον έλεγχο των οι-
κονομικών καταστάσεων. 

Ή δομή του βιβλίου ξεκινάει από το πρώτο 
μέρος, όπου τοποθετείται το πλαίσιο του ελε-
γκτικού πεδίου, η αναγκαιότητα του επαγγέλ-
ματος του ελεγκτή και τα πρότυπα που διέπουν 
τη λειτουργία της ελεγκτικής. Σαφείς αναφορές 
γίνονται σε έννοιες όπως ο έλεγχος συμμόρ-
φωσης, που είναι η ολοκληρωμένη ανασκό-
πηση της τήρησης των κανονιστικών οδηγιών 
από έναν οργανισμό, καθώς και ο έλεγχος χρη-
ματοοικονομικών καταστάσεων, που αποτελεί 
την εξέταση της κατάστασης μιας οντότητας 
και των συνοδευτικών γνωστοποιήσεων από 
ανεξάρτητο ελεγκτή. Το αποτέλεσμα αυτής 
της εξέτασης αποτυπώνεται στην έκθεση του 
ορκωτού ελεγκτή, η οποία επιβεβαιώνει την 
αρτιότητα της παρουσίασης των οικονομικών 
καταστάσεων με συνεπή και ορθό, με τα ελε-
γκτικά κριτήρια, τρόπο. Αναλύονται, επίσης, οι 
στόχοι του ελέγχου, με σκοπό τον εντοπισμό 
της απάτης, στην πρόληψη μέσω κατάλληλων 
διασφαλίσεων και αρχών, καθώς και οι γενικοί 
στόχοι του ορκωτού ελεγκτή, κατά τη διενέρ-
γεια ελέγχου των οικονομικών καταστάσε-
ων, που μεταξύ άλλων είναι: (α) η εξασφάλιση 
εύλογης βεβαιότητας σχετικά με το κατά πό-
σον οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις στο 
σύνολό τους είναι απαλλαγμένες από ουσιώ-
δεις ανακρίβειες, είτε λόγω απάτης είτε λόγω 
σφάλματος, επιτρέποντας έτσι στον ελεγκτή 
να εκφράσει γνώμη σχετικά με το κατά πόσο 
αυτές αποτυπώνονται δίκαια, από κάθε άποψη, 
σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο χρηματοοικο-
νομικής αναφοράς, καθώς και (β) να υποβάλλει 
εκθέσεις σχετικά με τις χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις και να επικοινωνεί όπως απαι-
τείται από τα γενικά αποδεκτά ελεγκτικά πρό-
τυπα (Generally Accepted Auditing Standards 
ή GAAS), σύμφωνα και με τα πορίσματα του 
ελεγκτή.

Ο αναγνώστης, συνεχίζοντας στο δεύτερο 
μέρος του τόμου, κατανοεί το πλαίσιο υιο-
θέτησης της ελεγκτικής και εκτέλεσης του 
επαγγέλματος του ελεγκτή, λαμβάνοντας 
υπόψη τον νόμο Sarbanes-Oxley των ΉΠΑ. 
Κατανοούνται και εντοπίζονται οι τέσσερις 
θεωρίες που έχουν προταθεί για να εξηγηθεί 
η εμφάνιση περιπτώσεων ελεγκτικής απάτης 
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στις ΉΠΑ: (α) η αποεπαγγελματοποίηση του 
ελέγχου είτε η απώλεια της ικανότητας εντο-
πισμού απάτης, (β) η πώληση συμβουλευτικών 
υπηρεσιών στις ίδιες εταιρείες - πελάτες που 
καλούνται να ελέγξουν, (γ) η μειωμένη ευθύνη 
των ελεγκτικών εταιρειών να αντιμετωπίσουν 
τις αστοχίες τους στο ελεγκτικό αντικείμενο 
και (δ) η απορρύθμιση της αγοράς, η οποία ξε-
κίνησε τη δεκαετία του 1980.

Ενδιαφέρουσα προσέγγιση διενεργείται 
και κατά την ανάλυση των γενικά αποδεκτών 
ελεγκτικών προτύπων, κατά τον σχεδιασμό 
ελέγχου και την αξιολόγηση της ποιότητας της 
ελεγκτικής δέσμευσης. Αναλύεται, μεταξύ άλ-
λων, ότι ένας ανεξάρτητος ελεγκτής σχεδιάζει, 
διενεργεί και αναφέρει τα αποτελέσματα ενός 
ελέγχου σύμφωνα με τα γενικά αποδεκτά ελε-
γκτικά πρότυπα (GAAS). Τα πρότυπα ελέγχου 
παρέχουν ένα μέτρο της ποιότητας του ελέγχου 
και των στόχων που πρέπει να επιτευχθούν 
σε έναν έλεγχο. Οι ελεγκτικές διαδικασίες 
διαφέρουν από τα ελεγκτικά πρότυπα. Οι ελε-
γκτικές διαδικασίες είναι πράξεις που εκτελεί 
ο ελεγκτής κατά τη διάρκεια ενός ελέγχου για 
να συμμορφωθεί με τα ελεγκτικά πρότυπα. Ο 
δε προγραμματισμός του ελέγχου περιλαμ-
βάνει τη θέσπιση της συνολικής στρατηγικής 
ελέγχου για την ανάθεση και την ανάπτυξη 
ενός σχεδίου ελέγχου, το οποίο περιλαμβάνει, 
ειδικότερα, προγραμματισμένες διαδικασίες 
αξιολόγησης κινδύνου και προγραμματισμένες 
απαντήσεις στους κινδύνους ουσιώδους ανα-
κρίβειας. Ο στόχος του ελεγκτή είναι να πραγ-
ματοποιήσει μια αξιολόγηση των σημαντικών 
κρίσεων που έγιναν από την ομάδα ανάθεσης, 
καθώς και των σχετικών συμπερασμάτων που 
προέκυψαν κατά τη διαμόρφωση του συνολι-
κού συμπεράσματος για την ανάθεση και την 
προετοιμασία της έκθεσης.

Επίσης, η λειτουργία των επαγγελματικών 
προτύπων αποτελεί αντικείμενο που συνιστά 
καθοριστικό εργαλείο για την επιτυχία κάθε 
ελέγχου. Ο ανεξάρτητος ελεγκτής έχει την ευ-
θύνη να συμμορφώνεται με τα πρότυπα που 
αποδέχονται οι συνάδελφοί του. Αναγνωρίζο-
ντας τη σημασία αυτής της συμμόρφωσης, το 
αμερικανικό ινστιτούτο ορκωτών λογιστών 
έχει υιοθετήσει, ως μέρος του κώδικα επαγ-
γελματικής συμπεριφοράς, κανόνες που υπο-
στηρίζουν τα πρότυπα και παρέχουν τη βάση 
για την επιβολή τους. Τα γενικά πρότυπα είναι 
προσωπικής φύσης και αφορούν τα προσόντα 
του ελεγκτή και την ποιότητα της εργασίας του, 
διαφορετικά από εκείνα τα πρότυπα που σχε-
τίζονται με την απόδοση της εργασίας του στο 
πεδίο και την αναφορά του. Αναφέρεται ότι: (α) 

Το πρώτο γενικό πρότυπο είναι ότι ο έλεγχος 
πρέπει να διενεργείται από άτομο ή άτομα που 
έχουν επαρκή τεχνική κατάρτιση και επάρκεια 
ως ελεγκτές, (β) το δεύτερο γενικό πρότυπο 
είναι ότι σε όλα τα θέματα που σχετίζονται με 
την ανάθεση, ο ελεγκτής ή οι ελεγκτές πρέπει 
να διατηρούν μια ανεξάρτητη στάση και θα 
πρέπει να είναι απαλλαγμένοι από οποιαδή-
ποτε υποχρέωση ή συμφέρον προς τον πελάτη, 
τη διοίκηση ή τους ιδιοκτήτες του υπό έλεγχο 
οργανισμού και (γ) το τρίτο γενικό πρότυπο 
είναι η «επαγγελματική δεοντολογία», η οποία 
πρέπει να ασκείται κατά το σχεδιασμό και την 
εκτέλεση του ελέγχου και την προετοιμασία 
της αναφοράς ελέγχου. Ή «επαγγελματική 
δεοντολογία» επιβάλλει την ευθύνη σε κάθε 
επαγγελματία εντός ενός ανεξάρτητου ελε-
γκτικού οργανισμού να τηρεί τα πρότυπα της 
εργασίας πεδίου και αναφοράς. 

Τελειώνοντας την ανάγνωση του βιβλίου, ο 
αναγνώστης στο τρίτο μέρος πληροφορείται 
για τα φαινόμενα απάτης και τις βασικές έν-
νοιες που αναδεικνύονται σήμερα. Ο ελεγκτής 
έχει την ευθύνη να σχεδιάζει και να διενεργεί 
τον έλεγχο προκειμένου να αποκτήσει εύλογη 
διασφάλιση για το εάν οι οικονομικές καταστά-
σεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανα-
κρίβεια, είτε αυτή προκλήθηκε από λάθος είτε 
από απάτη. Ωστόσο, είναι ευθύνη της διοίκησης 
να σχεδιάζει και να εφαρμόζει προγράμματα 
και ελέγχους για την πρόληψη, την αποτροπή 
και τον εντοπισμό της απάτης. Σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα, η απάτη ορίζεται ως μια σκόπιμη 
πράξη που οδηγεί σε ουσιώδη ανακρίβεια στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις που απο-
τελούν αντικείμενο ελέγχου. Ο πρωταρχικός 
παράγοντας που διακρίνει την απάτη από το 
λάθος είναι εάν η υποκείμενη ενέργεια που 
οδηγεί σε ανακρίβεια των χρηματοοικονομι-
κών καταστάσεων είναι σκόπιμη ή ακούσια. 
Ο αποτελεσματικός εσωτερικός έλεγχος επί 
της χρηματοοικονομικής αναφοράς («εσωτε-
ρικός έλεγχος») βοηθά στη διασφάλιση ότι οι 
εταιρείες παράγουν αξιόπιστες δημοσιευμένες 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις, τις οποίες οι 
επενδυτές μπορούν να χρησιμοποιήσουν στη 
λήψη επενδυτικών αποφάσεων.

Στο πλαίσιο των ως άνω, υπάρχουν εκτενή 
παραδείγματα που προσδιορίζουν χαρακτηρι-
στικά της απάτης, ενώ διενεργείται προσέγγιση 
σε διάφορα σκάνδαλα που ανέκυψαν ανά τον 
κόσμο, με στοιχεία εταιρικής απάτης, καθώς 
και δεδομένα που συνέτειναν στην εμφάνι-
ση τέτοιων συμβάντων (βλ. Κ. Ζοπουνίδης, Β. 
Μπάλλα, «Ύπαρξη απάτης στις χρηματοοικονο-
μικές καταστάσεις», Accountancy Greece· Ch. 

Spathis, M. Doumpos, C, Zopounidis, «Detecting 
falsified financial statements: a comparative 
study using multicriteria analysisand 
multivariate dstatistical techniques», European 
Accounting Review, vol. 11, issue 3, 2002, 509-
535).

Στο πλαίσιο αναφορά του μέρους αυτού 
αναδεικνύονται, μεταξύ άλλων, στοιχεία που 
συνθέτουν τα χαρακτηριστικά απάτης και σχε-
τίζονται με: (α) ελλείψεις στο πλαίσιο εταιρικής 
διακυβέρνησης, όπως: i. υπερβολική εταιρική 
ισχύς που τίθεται στα χέρια ενός μεμονωμένου 
ατόμου, ii. o διευθύνων σύμβουλος πραγματο-
ποιεί σημαντικές πληρωμές χωρίς να ενημε-
ρώσει τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, iii. 
θέματα σύγκρουσης συμφερόντων κ.ά. καθώς 
και (β) πλημμελής τήρηση ελεγκτικών διαδικα-
σιών και αποσπασματική εφαρμογή λογιστικών 
προτύπων, που συντείνουν στην ανάπτυξη των 
συμβάντων απάτης.

Τέλος, ο τόμος περιλαμβάνει ερωτήσεις σε 
κρίσιμα θέματα ελεγκτικού περιεχομένου, 
καθώς και γλωσσάριο σημαντικών όρων που 
υιοθετούνται στην ελεγκτική με τη βασική 
ερμηνεία τους, και εκφράσεις που μπορεί να 
αναζητηθούν για την κατανόηση και διαλεύ-
κανση θεμάτων που άπτονται της καθημερι-
νής λειτουργίας του ελέγχου σε οποιαδήποτε 
οντότητα.

Felix I. Lessambo
Ελεγκτικές, συμβουλευτικές και 

υπηρεσίες οικονομικού εγκλήματος 
και απάτης: Μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση
Μτφρ.: Κ. Ζοπουνίδης, Χ. Λεμονάκης, Γ. Φίλος

Εκδόσεις Κλειδάριθμος
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ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΥΧΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ 2022 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΟΥΜΕ:

ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ACCA / ΣΟΕΛ IFRS Certificate

Πιστοποίηση στα Δ.Π.Χ.Α.

Σκοπός του προγράμματος 
• Κατανόηση και εφαρμογή των 

λογιστικών αρχών που διέπουν τα 
Δ.Π.Χ.Α. 

• Κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων με βάση τα Δ.Π.Χ.Α. 

• Ικανότητα αξιολόγησης 
οικονομικών καταστάσεων με βάση 
τα Δ.Π.Χ.Α. 

Απευθύνεται σε
• Οικονομικούς διευθυντές 
• Προϊσταμένους και στελέχη λογιστηρίων 
• Στελέχη που ασχολούνται με την 

προετοιμασία και την κατάρτιση οικονομικών 
καταστάσεων 

• Οικονομικούς αναλυτές 
• Ελεύθερους επαγγελματίες οικονομολόγους 

και λογιστές 
• Αποφοίτους οικονομικών σχολών

ΕΝΑΡΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟ 2ο ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2019

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ

Με αφορμή τα εγκαίνια του νέου υποκαταστήματος

του Ινστιτούτου Εκπαίδευσης ΣΟΕΛ στο Ηράκλειο Κρήτης

την 29η Ιουλίου 2019 στις 18:00, θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση

με θέμα “Η επαγγελματική δεοντολογία και η συνεχής

εκπαίδευση στην υπηρεσία των οικονομολόγων”

AQUILA ATLANTIS HOTEL

(Υγείας 2, Ηράκλειο, Κρήτη, ΤΚ 71202)

Οι ορκωμοσίες  
νέων ΑΟΈΛ & ΟΈΛ:
 
Με ιδιαίτερη χαρά τους τελευταίους μήνες, ορκίσαμε στο ΣΟΕΛ 79 νέους Ορκωτούς Ελεγκτές 
Λογιστές, ενώ υποδεχτήκαμε και ορκίσαμε τουλάχιστον 260 νέους Ασκούμενους Ορκωτούς 
Ελεγκτές Λογιστές.  Ο Πρόεδρος του ΣΟΕΛ κ. Χαρίλαος Αλαμάνος ευχήθηκε σε όλους τους νέους 
ΟΕΛ καλή σταδιοδρομία ενώ καλωσόρισε με θερμά λόγια τους νέους ΑΟΕΛ και τους ευχήθηκε 
κάθε επιτυχία στα νέα τους καθήκοντα. Μεταξύ άλλων επισήμανε ότι το ΣΟΕΛ θα σταθεί αρωγός 
όπου χρειαστεί, ενώ τόνισε τις σημαντικές προοπτικές του ελεγκτικού επαγγέλματος

Στο εξώφυλλο το έργο του Εδουάρδου Σακαγιάν, Πανηγύρι, 2019 @ Kalfayan Galleries
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Το «momentum»  
του υδρογόνου
 
ΔΈΣΠΟΙΝΑ ΤΖΟΥΛΑΚΗ 
ΈΡΝΈΣΤΟ ΖΑΓΚΛΗΣ

 2023 
χρονιά ελπίδας  
και ρίσκου


